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KΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2008προσηλωµένοι στις αξίες µας



Οι Αξίες µας

Ακεραιότητα

Τηρούµε τις υποσχέσεις µας.

Σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους πελάτες µας

Επιδιώκουµε τη σε βάθος κατανόηση και ικανοποίηση
των αναγκών των πελατών µας και ενστερνιζόµαστε
τις επιδιώξεις τους για το µέλλον.

Σεβασµός για τους ανθρώπους µας

Αναγνωρίζουµε την αξία των ανθρώπων µας,
ενθαρρύνουµε και στηρίζουµε την ανάπτυξή τους
µέσα σε ένα ασφαλές εργασιακό περιβάλλον αµοιβαίας
εµπιστοσύνης και σεβασµού.

Κοινωνική υπευθυνότητα

Λειτουργούµε επαγγελµατικά και υπεύθυνα, κερδίζοντας
το σεβασµό των «Συµµετόχων» στις δραστηριότητές µας.
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Mήνυµα της ∆ιοίκησης

Τ
ο 2008 ολοκληρώσαµε τη στρατηγική απόφαση των µετόχων

µας για επικέντρωση του Οµίλου στους φυσικούς πόρους µε

αποεπένδυση από τις µη σχετικές µε τα Βιοµηχανικά Ορυκτά

εµπορικές δραστηριότητες της Μοτοδυναµική Α.Ε.Ε. και Ergotrak

A.E. Αυτή η εστίαση του ενδιαφέροντός µας στο Σκοπό µας ενδυ-

ναµώνει ακόµη περισσότερο τη δέσµευση στη στρατηγική µας για

Βιώσιµη Ανάπτυξη.

Η στρατηγική µας για Βιώσιµη Ανάπτυξη είναι συνεπής µε τις Αξίες µας και

αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της επιχειρηµατικής µας στρατηγικής.

Καθώς οι δραστηριότητες των φυσικών πόρων αντιµετωπίζουν πολλές

προκλήσεις για να γίνουν αποδεκτές από το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο,

ιδιαίτερα στην Ευρώπη και επιδιώκουµε να βελτιώνουµε συνεχώς τις κοι-

νωνικές και περιβαλλοντικές µας επιδόσεις. Πιστεύουµε ότι τα οφέλη για

την κοινωνία, ιδιαίτερα για τις τοπικές κοινότητες που βρίσκονται κοντά στις

δραστηριότητές µας, είναι σηµαντικά, και ότι η επιχειρηµατική λογική για

τις πρόσθετες προσπάθειες που καταβάλλουµε είναι ισχυρή.

Το 2008 αντιπροσωπεύει µια χρονιά σηµαντικών οικονοµικών προκλήσεων

για τον Όµιλό µας, που χαρακτηρίστηκε από τη χωρίς προηγούµενο διε-

θνή οικονοµική κρίση προς τέλος του έτους. Καθώς πολλές από τις τελικές

αγορές που εξυπηρετούµε µε τα προϊόντα µας άρχισαν να παρουσιάζουν

απότοµη ύφεση, οι πωλήσεις και η κερδοφορία µας µειώθηκαν σηµαντικά,

τους τελευταίους δύο µήνες του έτους, τάση που συνεχίζεται και µέσα στο

2009. Πρόκειται για πολύ δύσκολους καιρούς που απαιτούν από τον ορ-

γανισµό µας ευελιξία και γρήγορη προσαρµογή σε µία κρίση, τη διάρκεια

και την ένταση της οποίας κανείς δεν µπορεί να προβλέψει, καθώς και την

αµείωτη προσήλωση στις αξίες και στις αρχές που έχουµε υιοθετήσει.

Συνεχίσαµε να δίνουµε έµφαση στις στενές σχέσεις µε τους πελάτες µας.

Παραµένοντας κοντά τους, αντιλαµβανόµενοι τις δυσκολίες που αντιµε-

τωπίζουν οι ίδιοι και συνεχίζοντας να παρέχουµε ολοκληρωµένες λύσεις

µε την προσέγγισή µας «από την αγορά στο ορυχείο», καταφέραµε, µέσα

σε αυτό το αντίξοο περιβάλλον, να διατηρήσουµε τις ηγετικές µας θέσεις

στην αγορά και σκοπεύουµε να συνεχίσουµε να τις διατηρούµε.

Η αναδιοργάνωση και βελτιστοποίηση των διοικητικών µας δοµών, που

ολοκληρώθηκε στις αρχές του 2008, προσέφερε νέες ευκαιρίες ανά-

πτυξης στα στελέχη µας καθώς και άλλα λειτουργικά οφέλη. Η ταχύ-

τητα ενσωµάτωσης αυτών των αλλαγών είναι ενδεικτική της

αποτελεσµατικότητας µε την οποία οι άνθρωποί µας και ο οργανισµός

µας προσαρµόζονται µε επιτυχία σε αλλαγές.

Όσον αφορά την ασφάλεια στην εργασία και τη συνεχή µας προσπάθεια

για «µηδέν ατυχήµατα», ο δείκτης συχνότητας για όλες τις δραστηριότη-

τές µας στην Ελλάδα το 2008 κατέγραψε ιστορικό χαµηλό, στο 2,01, µε

σύνολο τριών ατυχηµάτων. Ο δείκτης σοβαρότητας, όµως, αυξήθηκε στο

112,05 (σε σχέση προς το 36,1 το προηγούµενο έτος), λόγω αρκετών χα-

µένων ηµεροµισθίων, κυρίως εξαιτίας ενός συγκεκριµένου ατυχήµατος.

Το 2008, σε συνεργασία µε ειδικούς εξωτερικούς συµβούλους, δόθηκε

περαιτέρω έµφαση στην αναβάθµιση των Μελετών Περιβαλλοντικών

Επιπτώσεων που απαιτούνται για την αδειοδότηση των εγκαταστάσεων

και δραστηριοτήτων της Εταιρίας µας. Τα συστήµατα που εφαρµόζουµε

για την παρακολούθηση των περιβαλλοντικών επιδόσεων και της από-

δοσής µας, µας επιτρέπουν να εξελίσσουµε συνεχώς την ποιότητα και

την εγκυρότητα των µελετών αυτών, καθώς και των πρακτικών που υιο-

θετούµε για τη µείωση του περιβαλλοντικού µας αποτυπώµατος.

Μεταξύ των προσπαθειών µας για υποστήριξη της βιώσιµης ανάπτυξης

στις τοπικές κοινωνίες όπου δραστηριοποιούµαστε, η Πρωτοβουλία

ΜΗΛΟΣ, η πρωτοπόρα συνεργασία µας µε το ∆ήµο Μήλου που ξεκί-

νησε το 2007, προχώρησε, µέσω της πλήρους οικονοµικής και τεχνι-

κής υποστήριξης της S&B, στην κατασκευή της πρώτης µονάδας

επεξεργασίας αστικών λυµάτων στο νησί. Πρόκειται για ένα πολύ ση-

µαντικό έργο υποδοµής που συνέβαλε, µεταξύ άλλων, στο να απονε-

µηθεί στο νησί της Μήλου το Βραβείο Βιωσιµότητας «∆άφνη» 2008.

∆ύο σηµαντικές δηµόσιες πρωτοβουλίες που αναλήφθηκαν το 2008 πι-

στοποιούν τη συνεχή µας δέσµευση στη προώθηση της Βιώσιµης Ανά-

πτυξης. Προσυπογράψαµε τις δέκα (10) αρχές του Οικουµενικού

Συµφώνου των Ηνωµένων Εθνών (Global Compact) και γίναµε ιδρυτικό

µέλος του Ελληνικού ∆ικτύου Global Compact. ∆ιαδραµατίσαµε, επίσης,

ηγετικό ρόλο στην ίδρυση του Συµβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη,

το οποίο αποτελεί το Eλληνικό τµήµα του περιφερειακού δικτύου του ∆ιε-

θνούς Επιχειρηµατικού Συµβουλίου για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (WBCSD)

Επιπλέον, η ιδιαίτερα σηµαντική Πρωτοβουλία για τις Πρώτες ‘Υλες της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στη διαµόρφωση της οποίας είχαµε ενεργό

συµµετοχή, ανέδειξε, για πρώτη φορά σε θεσµικό επίπεδο, την εξαιρε-

τική σηµασία των ορυκτών για τη βιώσιµη ανάπτυξη της ευρωπαϊκής

βιοµηχανίας, γενικότερα. Η Πρωτοβουλία προάγει, επίσης, την αποδο-

τικότητα στη χρήση των φυσικών πόρων, την ανακύκλωση και την προ-

ώθηση χρήσης ανανεώσιµων υλικών. Σε αυτό το πλαίσιο, συµµετείχαµε

και στο σχεδιασµό και την προώθηση της επικοινωνιακής καµπάνιας του

Συνδέσµου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων για την ενηµέρωση του κοι-

νού σχετικά µε τη σηµασία των ορυκτών και τις χρήσεις τους στην κα-

θηµερινή µας ζωή.

Ο Κοινωνικός µας Απολογισµός είναι ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο λο-

γοδοσίας για εµάς, που στηρίζει τις διαρκείς µας προσπάθειες για να

κερδίζουµε και να διατηρούµε την κοινωνική άδεια λειτουργίας. Έτσι,

µε ικανοποίηση δηµοσιεύουµε τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές µας

επιδόσεις, βάσει των αυστηρών Κατευθυντήριων Οδηγιών Βιωσιµότη-

τας του GRI.

Καθώς συνεχίζουµε να αντιµετωπίζουµε τη διεθνή οικονοµική κρίση, δε-

σµευόµαστε να προσαρµοζόµαστε µε υπευθυνότητα και να αντιµετωπί-

ζουµε τις αντιξοότητες της αγοράς µε σωφροσύνη και φροντίδα για το

µακροπρόθεσµο όφελος όλων των «συµµετόχων» µας: των µετόχων, των

εργαζοµένων, των πελατών µας και των τοπικών κοινωνιών γύρω µας.

Η συµπεριφορά µας θα συνεχίσει να υπαγορεύεται από τις αξίες µας

και τη δέσµευσή µας στις αρχές της Βιώσιµης Ανάπτυξης και της Εται-

ρικής Κοινωνικής Ευθύνης, οι οποίες αποτελούν αναπόσπαστο κοµ-

µάτι της επιχειρηµατικής µας λειτουργίας.

Oδυσσέας Π. Κυριακόπουλος Eυθύµιος O. Βιδάλης
Πρόεδρος ∆.Σ. ∆ιευθύνων Σύµβουλος
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Σχετικά µε την S&B

Παρέχουµε καινοτόµες βιοµηχανικές λύσεις
αναπτύσσοντας φυσικούς πόρους
και δηµιουργώντας προϊόντα προστιθέµενης αξίας
Ο Σκοπός της S&B

H S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε., εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθη-

νών από το 1994, είναι η µητρική εταιρία πολυεθνικού Οµίλου εταιριών

µε δραστηριότητα σε 21 χώρες και σε 5 ηπείρους. Βασικό κορµό της

δραστηριότητας του Οµίλου S&B αποτελούν η εξόρυξη, η επεξεργασία

και η εµπορία βιοµηχανικών ορυκτών. Αξιοποιώντας τις πολυσχιδείς

ιδιότητες των βιοµηχανικών ορυκτών και στηριζόµενη στα εκτεταµένα

αποθέµατά της, η S&B µετασχηµατίζει ορυκτούς πόρους σε πάνω από

2.000 υψηλής ποιότητας και προστιθέµενης αξίας βιοµηχανικές λύσεις

για ευρύ φάσµα εφαρµογών σε 15 διαφορετικούς βιοµηχανικούς τοµείς.

Η οργάνωση του Οµίλου S&B δοµείται, ανεξάρτητα από τα νοµικά πρό-

σωπα που τον αποτελούν, σε Κλάδους προϊόντων.

€ 14
εκατ. καθαρά κέρδη

€ 0,45
κέρδη ανά µετοχή

€ 38
εκατ. λειτουργικά
κέρδη

€ 456
εκατ. πωλήσεις

Συνεχιζόµενες ∆ραστηριότητες
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30
κέντρα
διανοµής

σε 21 χώρες
και 5 ηπείρους

51
εργοστάσια &
εγκαταστάσεις

27
ορυχεία

74 χώρες
πωλήσεων

2.086
εργαζόµενοι

Από την αγορά στο ορυχείο

Το µοντέλο «από την αγορά στο ορυχείο» είναι η επιχειρηµατική προ-

σέγγιση της S&B για την πραγµάτωση του σκοπού της.

Η σε βάθος κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο τα προϊόντα µας βρί-

σκουν εφαρµογή σε διάφορες βιοµηχανικές διεργασίες και προσθέτουν

αξία σύµφωνα µε τις ανάγκες των πελατών (η «αγορά»), αποτελεί τον

παράγοντα κλειδί για την ανάπτυξη και µετατροπή των φυσικών πόρων

(το «ορυχείο») σε βιοµηχανικές λύσεις προστιθέµενης αξίας.

Οι άνθρωποί µας συνεχώς εµπλουτίζουν τις γνώσεις τους πάνω στα διά-

φορα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας πληθώρας τελικών προϊόν-

των. ∆ιαθέτουν τα αναγκαία προσόντα, ώστε να εντοπίζουν προβλήµατα,

να σχεδιάζουν και να προτείνουν λύσεις που µπορούν να προσφέρουν

τα προϊόντα µας, προσθέτοντας νέα αξία σε ήδη υπάρχοντα προϊόντα

και/ή βιοµηχανικές διεργασίες πελατών.

• Νο 1 παραγωγός µπεντονίτη στην Ε.Ε.

• Νο 2 παραγωγός µπεντονίτη παγκοσµίως

• 44 ορυχεία & εγκαταστάσεις σε 14 χώρες

• περισσότερες από 1.000 εξειδικευµένες λύσεις σε 53 χώρες

• Χρήσεις: χυτήρια, βιοµηχανία σφαιροποίησης σιδηροµεταλλεύµα-

τος, γεωτρήσεις, έργα πολιτικού µηχανικού, βιοµηχανία άµµου

υγιεινής κατοικιδίων, χαρτοβιοµηχανία και άλλες ειδικές εφαρµογές.

Περλίτης - διευρύνοντας τις αγορές
• No 1 προµηθευτής αδιόγκωτου διαβαθµισµένου περλίτη παγκοσµίως

• 37 ορυχεία, εργοστάσια και κέντρα διανοµής σε 11 χώρες

• περισσότερα από 100 προϊόντα που έχουν βάση το ορυκτό αυτό

σε 35 χώρες

• Χρήσεις: συστατικό θερµοηχοµονωτικών πλακιδίων, σοβάδων και κονια-

µάτων, υλικό στην υδροπονία, µέσο διήθησης υγρών, διάφορες βιοµη-

χανικές λύσεις.

Stollberg - εξατοµικεύοντας τις λύσεις
• Νο 1 παραγωγός συλλιπασµάτων συνεχούς χύτευσης διεθνώς

• εργοστάσια σε 7 χώρες

• πωλήσεις σε 50 χώρες

• περισσότερες από 1.000 εξειδικευµένες λύσεις, µε βάση ποικίλα βιο-

µηχανικά ορυκτά και άλλα υλικά, που χρησιµοποιούνται για την επά-

λειψη των καλουπιών συνεχούς χύτευσης, υποβοηθώντας την

παραγωγή υψηλής ποιότητας χάλυβα.

Otavi - χτίζοντας νέες αλυσίδες
• Από τους µεγαλύτερους προµηθευτές βολλαστονίτη στην Ευρώπη

• Ο Κλάδος Otavi επεξεργάζεται, εµπορεύεται και διαθέτει ποικιλία

εξειδικευµένων ορυκτών εξυπηρετώντας τη βιοµηχανία κεραµικών,

την υαλουργία, τη βιοµηχανία πυριµάχων και τη µεταλλουργία.

• Ο Κλάδος Otavi λειτουργεί ως «παράθυρο ευκαιριών» για την S&B, ανα-

πτύσσοντας νέες αλυσίδες προϊόντων µε βάση τη στρατηγική «από την

αγορά στο ορυχείο».

Βωξίτης - χαρακτηριστική ποιότητα
• Νο 1 παραγωγός βωξίτη στην Ε.Ε.

• Ο Κλάδος Βωξίτη, αξιοποιώντας τις ειδικές ιδιότητες του ελληνικού

τύπου βωξίτη, παρέχει υψηλής ποιότητας προϊόν, ιδιαίτερα για τις µη µε-

ταλλουργικές εξειδικευµένες χρήσεις βωξίτη, όπως για τα αλουµινούχα

τσιµέντα και τα τσιµέντα Portland, για τη σιδηροβιοµηχανία και τη χαλυ-

βουργία, για τις ορυκτές ίνες και τα λειαντικά.

• Η S&B είναι ο βασικός προµηθευτής µεταλλουργικού βωξίτη της

ελληνικής βιοµηχανίας αλουµινίου.

Κλάδοι προΐόντων

Μπεντονίτης - πρωτοπορώντας στην καινοτοµία
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Η προσέγγιση της S&B στη Βιώσιµη Ανάπτυξη

∆εσµευόµαστε να συνεχίσουµε µε συνέπεια
τις προσπάθειές µας για υπεύθυνη συνεισφορά
στη Βιώσιµη Ανάπτυξη

H Βιώσιµη Ανάπτυξη αποτελεί µια διαδικασία συνεχούς αλλαγής µε

στόχο την «ικανοποίηση των αναγκών του παρόντος χωρίς να διακυ-

βεύεται η δυνατότητα των µελλοντικών γενεών για την ικανοποίηση των

δικών τους αναγκών». Η διαδικασία αυτή απαιτεί την ισόρροπη, ισότιµη

και µακροπρόθεσµη επιδίωξη και των τριών πυλώνων της Βιώσιµης

Ανάπτυξης: Οικονοµία – Περιβάλλον – Κοινωνία.

Για την κατανόηση της προσέγγισης της S&B προς τη Βιώσιµη Ανά-

πτυξη απαιτείται ένα τρισδιάστατο πλαίσιο που περιλαµβάνει την επιχει-

ρηµατική λογική της Εταιρίας, τις προκλήσεις βιώσιµης ανάπτυξης που

αντιµετωπίζει και το χρονικό ορίζοντα µε τον οποίο λειτουργεί. Η εθε-

λοντική συνεισφορά της S&B στη Βιώσιµη Ανάπτυξη αντικατοπτρίζεται

στη στρατηγική της για Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.

Η επιχειρηµατική λογική της S&B για Βιώσιµη Ανάπτυξη και Εταιρική

Κοινωνική Ευθύνη απεικονίζεται µε το γνωστό τρίγωνο της Βιώσιµης

Ανάπτυξης, το οποίο ουσιαστικά σηµαίνει ότι η µακροπρόθεσµη δηµι-

ουργία αξίας για τους µετόχους διασυνδέεται, ως στρατηγική επιλογή

και όχι ως φιλοσοφική αφαιρετική έννοια, µε τις πρακτικές βιώσιµης

ανάπτυξης και τον υπεύθυνο απολογισµό σε σχέση µε αυτές.

Για την πραγµάτωση του Σκοπού και του Οράµατός µας και για τη

διασφάλιση της επαρκούς προµήθειας των προϊόντων µας διεθνώς

σε βάθος χρόνου, την οποία υποσχόµαστε, χρειαζόµαστε την κοι-

νωνική άδεια λειτουργίας και ανάπτυξης. Αυτό προσπαθούµε να επι-

τύχουµε εστιάζοντας στους επιχειρηµατικούς µας στόχους ενώ

παράλληλα διαχειριζόµαστε σωστά τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες

για βιώσιµη ανάπτυξη.

Η επιχειρηµατική λογική
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Για να αντιληφθεί κανείς τη φύση των δραστηριοτήτων της S&B και τις

προκλήσεις βιώσιµης ανάπτυξης που αντιµετωπίζει, απαιτείται καταρ-

χήν και κυρίως κατανόηση της φύσης της δουλειάς µας. Στον τοµέα

µας είναι απαραίτητο να αναλαµβάνουµε µακροπρόθεσµες δεσµεύ-

σεις απέναντι στους φυσικούς πόρους που εξορύσσουµε, στους αν-

θρώπους που απασχολούµε, στις κοινότητες που επηρεάζουµε και

στους πελάτες που εξυπηρετούµε. Παράλληλα, πρέπει να δηµιουρ-

γούµε αξία για τους µετόχους µας σε ετήσια οικονοµική βάση, αλλά

και µακροπρόθεσµα.

Η ανάπτυξη και µετατροπή των φυσικών πόρων σε βιοµηχανικές λύσεις

προστιθέµενης αξίας απαιτούν έναν αριθµό σηµαντικών βηµάτων

τα οποία δεν είναι αυτονόητα. Η αρχική έρευνα για κοιτάσµατα, εάν

στεφθεί από επιτυχία, ακολουθείται από αξιολόγηση των αποτελεσµά-

των και απόφαση για επένδυση. Ακολουθεί η διαδικασία αδειοδοτή-

σεων, η οποία περιλαµβάνει πρωταρχικά και κυρίως εκτίµηση των

περιβαλλοντικών επιπτώσεων και κοινωνικό διάλογο µε την τοπική κοι-

νωνία. Μετά τη λήψη των απαραίτητων εγκρίσεων, ξεκινά η εξόρυξη:

προγραµµατισµός και σχεδιασµός του ορυχείου και απόληψη του ορυ-

κτού πόρου µε χρονικό ορίζοντα για περισσότερο και από 25 χρόνια.

Ο σχεδιασµός και οι εργασίες αποκατάστασης ενσωµατώνονται εξαρ-

χής στη διαδικασία εξόρυξης. Για αποκατάσταση υψηλής ποιότητας,

απαιτείται σεβασµός στις ανάγκες και στους ρυθµούς της φύσης. Την

πραγµατικότητα αυτή έχουν κατανοήσει η ειδικοί της S&B και την έχουν

εντάξει στον πυρήνα των προσπαθειών µας για επιτυχή αποκατάσταση

τις τελευταίες δύο δεκαετίες.

H στρατηγική προσέγγιση

Για την S&B, η διασφάλιση ενός βιώσιµου µέλλοντος απαιτεί την ισόρ-

ροπη επιδίωξη οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής ανά-

πτυξης µέσω:

• Πολιτικών στους διάφορους τοµείς Βιώσιµης Ανάπτυξης και Εται-

ρικής Κοινωνικής Ευθύνης του ενδιαφέροντός της

• Πρακτικών: συστηµατικές και περιεκτικές δράσεις που αναλαµβά-

νει η Εταιρία σε αυτούς τους τοµείς

• Επιδόσεων: στην πορεία προς την υλοποίηση και τα τελικά αποτε-

λέσµατα αυτών των δράσεων

Η διεύρυνση και εξάπλωση της S&B υπήρξε το αποτέλεσµα στοχευµένων

και καλά προγραµµατισµένων στρατηγικών κινήσεων, κυρίως µέσω εξα-

γορών. Τη διεύρυνση και εξάπλωση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας

ακολουθεί η σταδιακή και συστηµατική, σε επίπεδο Οµίλου, ενσωµά-

τωση των εταιρικών διαδικασιών και συστηµάτων στις θυγατρικές µας διε-

θνώς. Αυτή η «διεθνοποίηση» ξεκίνησε µε τις πολιτικές, τα συστήµατα και

τις διαδικασίες Ανθρωπίνων Πόρων, και ακολούθησαν οι πολιτικές, τα συ-

στήµατα και οι διαδικασίες για το Περιβάλλον, την Υγιεινή και την Ασφά-

λεια. Η ενσωµάτωση πραγµατοποιείται µέσω τοπικών κέντρων που λει-

τουργούν στην Ελλάδα, τη Γερµανία και τη Βόρεια Αµερική, καλύπτοντας

µέχρι σήµερα περισσότερο από το 75% του προσωπικού του Οµίλου και

σχεδόν 90% των προϊόντων που παράγονται διεθνώς.

Οι βασικές προκλήσεις βιώσιµης ανάπτυξης που αντιµετωπίζει η S&B είναι:

• Η διασφάλιση και υπεύθυνη διαχείριση των φυσικών πόρων: ώστε

να µπορεί να ικανοποιεί την τρέχουσα και µελλοντική ζήτηση για τα

προϊόντα της και, παράλληλα, να βελτιώνει την αποδοτικότητα στη

χρήση των φυσικών πόρων

• Η προστασία της Υγιεινής & Ασφάλειας στην εργασία

• Η αναγνώριση της αξίας όλων των ανθρώπων της και η προώθηση

της ανάπτυξης και εξέλιξής τους

• Η ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος των δραστη-

ριοτήτων της Εταιρίας: πρόληψη, προστασία, ελαχιστοποίηση, απο-

κατάσταση

• Η φροντίδα για τις τοπικές κοινωνίες: η προώθηση της ισόρροπης

και βιώσιµης ανάπτυξής τους, η επίτευξη ισορροπίας µεταξύ της

δραστηριότητας της Εταιρίας και άλλων οικονοµικών δραστηριο-

τήτων, όπως ο τουρισµός

Οι προκλήσεις

Η µακρόπνοη προοπτική

Ο Ετήσιος και ο Κοινωνικός Απολογισµός της S&B που εκδίδονται κάθε

ηµερολογιακό έτος συµπληρώνουν και επεκτείνουν τον υποχρεωτικό

οικονοµικό απολογισµό σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα.

Η διαδικασία απολογισµού καταδεικνύει τη δέσµευση της Εταιρίας για

λογοδοσία σε όλα τα σχετικά και σηµαντικά θέµατα βιώσιµης ανάπτυξης,

παρέχει µία πρόσθετη πηγή αναφοράς και ένα εργαλείο διαχείρισης και

προωθεί την αποτελεσµατική εµπλοκή των «συµµετόχων» στα θέµατα

αυτά. Περισσότερα για τη διαδικασία, το σκοπό και τα όρια του Απολο-

γισµού µας µπορείτε να βρείτε στο κεφάλαιο Παράµετροι Απολογισµού

του ανά χείρας εντύπου.

Απολογισµός



∆ιεθνώς

•Αρχές Οικουµενικού
Σύµφώνου των Ηνωµένων
Εθνών (Global Compact)

•Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρ-
νησης του ΟΟΣΑ κ.ά.

•Κατευθυντήριες Οδηγίες
Απολογισµού του Global
Reporting Initiative

•Πρότυπο ISO 14001 για
Σύστηµα Περιβαλλοντικής
∆ιαχείρισης

E.Ε.

•Χάρτα Βιώσιµης Ανάπτυξης
της IMA – Europe

•Συµφωνία για το Κρυσταλ-
λικό Πυριτικό

Ελλάδα

•Κώδικας Αρχών
Βιώσιµης Ανάπτυξης του
Συµβουλίου ΣΕΒ για τη
Βιώσιµη Ανάπτυξη

•Κώδικας Αρχών Βιώσιµης
Ανάπτυξης του ΣΜΕ

•Χάρτα ∆ικαιωµάτων
και Υποχρεώσεων των
εταιριών-µελών του ΣΕΒ
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∆ηµόσιες δεσµεύσεις

Πέραν της ενδοεταιρικής δέσµευσης και στρατηγικής προσέγγισης

προς τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, έχουµε αναλάβει και δηµόσιες δεσµεύσεις

σε έναν αριθµό βασικών πρωτοβουλιών, αρχών, εθελούσιων συµφω-

νιών και κωδίκων που καθοδηγούν τις βέλτιστες πρακτικές σήµερα.

Οι εξωεταιρικές και ενδοεταιρικές δεσµεύσεις µας για τη Βιώσιµη

Ανάπτυξη υπαγορεύονται από προσεκτική διερεύνηση των θεµάτων

που µας απασχολούν και στηρίζουν το διάλογο µε τους «συµµετόχους»

µας (stakeholders), αλλά και την προσέγγισή µας προς τη διαχείριση

της βιώσιµης ανάπτυξής µας. Και τα δύο αυτά θέµατα αναλύονται πε-

ραιτέρω σε επόµενα κεφάλαια.

Η S&B προωθεί το δηµόσιο διάλογο για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη µέσω της

ενεργού συµµετοχής της σε επιτροπές και οµάδες εργασίας διεθνών,

ευρωπαϊκών και εθνικών οργανισµών και κλαδικών ενώσεων, οι οποίες

αναφέρονται αναλυτικά στο κεφάλαιο ∆ιάλογος µε τους «συµµετό-

χους» µας. Παράλληλα, υποστηρίζει και ενστερνίζεται αρχές Εταιρικής

Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώσιµης Ανάπτυξης (βλ. παρακάτω Πίνακα)

και ηγείται πρωτοβουλιών µε στόχο τη διάδοση της έννοιας και των σχε-

τικών πρακτικών στον επιχειρηµατικό κόσµο.

To Νοέµβριο του 2008, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε τη «Νέα Ευ-

ρωπαϊκή Πολιτική για τις Ορυκτές Πρώτες Ύλες και την Κάλυψη των

Ουσιωδών Αναγκών των Ευρωπαϊκών Οικονοµιών για Ανάπτυξη και

Απασχόληση στην Ευρώπη», γνωστής και ως Πρωτοβουλία Verheugen,

η οποία ανέδειξε για πρώτη φορά την εξαιρετική σηµασία των ορυκτών

πρώτων υλών για τη βιώσιµη ανάπτυξη της Ευρώπης. Η S&B είχε

ενεργό συµµετοχή στην προεργασία αυτής της Πρωτοβουλίας, µέσω

του Ad Hoc Group 10 για την Πρόσβαση σε Φυσικούς Πόρους και ∆ευ-

τερογενείς Πρώτες Ύλες (περισσότερα στον Κοινωνικό Απολογισµό

2007), και της δηµόσιας διαβούλευσης για το περιεχόµενο της Ανα-

κοίνωσης που έγινε στις αρχές του 2008.

Στο πλαίσιο αυτής της πρωτοβουλίας, η Γενική ∆ιεύθυνση Πε-
ριβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αποφάσισε τη σύ-
σταση ειδικής επιτροπής διαβούλευσης σχετικά µε τη σύνταξη
ενός «Οδηγού ανάπτυξης εξορυκτικών δραστηριοτήτων εντός
περιοχών Natura». Στην επιτροπή αυτή συµµετέχουν εκπρό-
σωποι των Υπουργείων Περιβάλλοντος, ∆ασών κ.λπ. από τα
κράτη µέλη, εκπρόσωποι Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων,
καθώς και εκπρόσωποι του εξορυκτικού κλάδου (Euromines,
IMA-Europe, ICMM, UEPG και CEPMC). Η S&B συµµετέχει
ενεργά στις εργασίες της επιτροπής αυτής µέσω του Ευρω-
παϊκού Συνδέσµου Εξορυκτικών Επιχειρήσεων (Euromines).

Η συµβολή της S&B στο διάλογο για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη
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Το Νοέµβριο του 2008, ο ΣΕΒ προχώρησε στη δηµιουργία του Συµβου-
λίου ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη. Ο φορέας αυτός, που λειτουρ-

γεί ως αστική µη κερδοσκοπική εταιρία υπό την αιγίδα του ΣΕΒ,

δηµιουργήθηκε για να αποτελέσει τον ισχυρό και δυναµικό συντελεστή

των επιχειρήσεων που θέλουν και µπορούν να παίξουν ηγετικό ρόλο µε-

ταξύ των µελών του ΣΕΒ στην προώθηση της Βιώσιµης Ανάπτυξης στην

ελληνική επιχειρηµατική πραγµατικότητα. Φιλοδοξεί επίσης να δηµιουρ-

γήσει το απαραίτητο πλαίσιο διαλόγου για τη συζήτηση και τη στάθµιση

των κρίσιµων θεµάτων της Βιώσιµης Ανάπτυξης µεταξύ επιχειρήσεων,

Πολιτείας και, γενικότερα, της κοινωνίας. Επιπλέον, ο φορέας αυτός συµ-

µετέχει στο περιφερειακό δίκτυο του ∆ιεθνούς Επιχειρηµατικού Συµ-

βουλίου για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (WBCSD). Το Συµβούλιο ΣΕΒ για τη

Βιώσιµη Ανάπτυξη ιδρύθηκε από 31 ελληνικές επιχειρήσεις - µέλη του ΣΕΒ

που εκπροσωπούν κυρίως τη µεταποίηση. Τα µέλη του Συµβουλίου ανα-

λαµβάνουν την υποχρέωση εφαρµογής κοινού Κώδικα Αρχών Βιώσι-

µης Ανάπτυξης µέσα από συνεχή βελτίωση και προσαρµογή.

Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της S&B, ως µέλος του ∆.Σ. του ΣΕΒ, είχε

ηγετικό ρόλο στη δηµιουργία του Συµβουλίου και είναι ο πρώτος Πρό-

εδρος του ∆ιοικητικού του Συµβουλίου. Ήδη, κατά τον πρώτο µήνα

ίδρυσής του το Συµβούλιο ΣΕΒ συνδιοργάνωσε µαζί µε το Megaron

Plus µια σηµαντική εκδήλωση µε θέµα «Βιώσιµη Ανάπτυξη και Κλιµατι-

κές Αλλαγές» µε οµιλητή τον Sir Nicholas Stern (26/11/2008, Μέγαρο

Μουσικής Αθηνών).

Το Μάιο του 2008, η S&B έγινε µέλος του Οικουµενικού Συµφώνου
(Global Compact) των Ηνωµένων Εθνών, της µεγαλύτερης διε-

θνώς εθελοντικής πρωτοβουλίας για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη,

στην οποία συµµετέχουν περισσότερες από 5.000 εθνικές και πολυε-

θνικές εταιρίες από 120 χώρες διεθνώς. Παράλληλα, η S&B έγινε ένα

από τα ιδρυτικά µέλη του Ελληνικού ∆ικτύου Global Compact, στο

οποίο συµµετέχουν ήδη 70 ελληνικές εταιρίες. Η απόφαση αυτή υπο-

γραµµίζει τη σταθερή δέσµευση της S&B για βιώσιµη ανάπτυξη και απο-

δεικνύει τη θέληση της Εταιρίας να συµβάλει στην ευρύτερη διάχυσή

της. Ο οργανισµός που συντονίζει τις δραστηριότητες του Ελληνικού

∆ικτύου Global Compact είναι το Ελληνικό ∆ίκτυο Εταιρικής Κοινωνι-

κής Ευθύνης, του οποίου η S&B είναι ιδρυτικό µέλος και κατέχει και

µία θέση στο ∆ιοικητικό του Συµβούλιο. Η S&B συµµετέχει επίσης στη

∆ιοικητική Επιτροπή του Ελληνικού ∆ικτύου Global Compact.

(Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την ιστοσελίδα

www.globalcompactnetworkhellas.gr)

Οικουµενικό Σύµφωνο Ηνωµένων Εθνών
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Η ∆ιακυβέρνηση της Βιώσιµης Ανάπτυξης

Η S&B έχει θεσµοθετήσει και ακολουθεί σύγχρονο Σύστηµα Εταιρικής

∆ιακυβέρνησης, το οποίο, πέραν των νοµικών και καταστατικών της

υποχρεώσεων, περιλαµβάνει και εθελούσιες δεσµεύσεις που πηγάζουν

από την επιχειρηµατική της δεοντολογία. Το 2007 εκδόθηκε η 3η

Αναθεώρηση αυτών των «Αρχών Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης του Οµί-

λου S&B» (η έκδοση είναι διαθέσιµη στην ιστοσελίδα της S&B).

Το Σύστηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης της S&B στοχεύει στην επίτευξη

µακρoχρόνιας ανάπτυξης της επιχείρησης, µε γνώµονα την ισότιµη και

ακριβοδίκαιη προάσπιση των συµφερόντων όλων ανεξαιρέτως των

Μετόχων και την ευρύτερη κοινωνική υπευθυνότητα (περισσότερες λε-

πτοµέρειες στην αντίστοιχη ενότητα του Ετήσιου Απολογισµού και στην

ιστοσελίδα της Εταιρίας).

Εταιρική ∆ιακυβέρνηση

∆ιαχείριση Κινδύνων

∆οµή & Υπευθυνότητες

Η S&B λειτουργεί σε ένα πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων που έχει στόχο

να αναγνωρίζει, να αξιολογεί και να ελέγχει τους βασικούς επιχειρη-

µατικούς κινδύνους που µπορεί να έχουν επίπτωση στις δραστηριότη-

τές της, οι οποίοι αφορούν: κινδύνους Μεταφορών, κινδύνους Τιµών

Ενέργειας, κινδύνους Πρώτων Υλών, Περιβαλλοντικούς κινδύνους,

κινδύνους Υγιεινής, Ασφάλειας και Ποιότητας, Ασφαλιστικούς κινδύ-

νους, Νοµικούς κινδύνους, κινδύνους Αδειοδοτικών ∆ικαιωµάτων,

Χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους.

Ειδικά, οι Περιβαλλοντικοί κίνδυνοι και οι κίνδυνοι Υγιεινής & Ασφάλειας

αξιολογούνται από το Κεντρικό Συµβούλιο Υγιεινής, Ασφάλειας, Περι-

βάλλοντος του Οµίλου µε επικεφαλής τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο. Επι-

πλέον, η πιστοποίηση µε Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης κατά ISO

14001 των εγκαταστάσεων του Οµίλου που παράγουν το 84% των προ-

ϊόντων βοηθά στον προσδιορισµό και στην αντιµετώπιση τέτοιων κινδύ-

νων που εντοπίζονται από τις εσωτερικές και εξωτερικές επιθεωρήσεις.

Από το 2008, ο απολογισµός, η στρατηγική και τα θέµατα Εταιρικής

Κοινωνικής Ευθύνης παρουσιάζονται και επικυρώνονται από το ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο του Οµίλου S&B, το οποίο παρέχει και κατευθυν-

τήριες οδηγίες για τις πολιτικές κατευθύνσεις του Οµίλου. Επιπλέον,

λειτουργούν τρεις Επιτροπές σε επίπεδο ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε

αρµοδιότητες σε θέµατα Ανθρώπινου ∆υναµικού του Οµίλου, όπως

αναλύεται στην ξεχωριστή έκδοση «Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης»

του Οµίλου S&B, 3η Αναθεώρηση – 2007.

Συγκεκριµένα λειτουργούν:

• Η Επιτροπή Ανθρωπίνων Πόρων
• Η Επιτροπή Συνταξιοδοτικού Προγράµµατος
• Η Ελεγκτική Επιτροπή

Η ∆ιεύθυνση Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης & Επικοινωνίας
Οµίλου, της οποίας ηγείται ανώτερο στέλεχος του Οµίλου αναφερόµενο

στον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο, είναι υπεύθυνη για το σχεδιασµό της Κοινω-

νικής πολιτικής και της πολιτικής Περιβάλλοντος, Υγιεινής & Ασφάλειας

του Οµίλου, καθώς και για το συντονισµό όλων των συναφών δραστηριο-

τήτων. Έχει, επίσης, την ευθύνη εκπροσώπησης της Εταιρίας προς όλους

τους εκτός της επιχείρησης «συµµετόχους» και του χειρισµού γενικώς των

σχέσεων της Εταιρίας µε αυτούς. Στη ∆ιεύθυνση αυτή υπάγονται και οι κεν-

τρικές υπηρεσίες που αφορούν το Περιβάλλον και την Υγιεινή & Ασφάλεια,

των οποίων προΐσταται ανώτερο στέλεχος του Οµίλου.

Βασικό στοιχείο του οργανωτικού σχήµατος του Οµίλου S&Β είναι η συµµετοχική

και αποκεντρωµένη λήψη και εφαρµογή των αποφάσεων στο πλαίσιο µιας κοινής

για τον Όµιλο στρατηγικής.
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Από το 2005 λειτουργεί το Κεντρικό Συµβούλιο Υγιεινής, Ασφά-
λειας, Περιβάλλοντος (ΥΑΠ) Οµίλου, του οποίου προΐσταται ο ∆ιευ-

θύνων Σύµβουλος. Οι αρµοδιότητές του εστιάζονται:

• στον καθορισµό της στρατηγικής του Οµίλου σε θέµατα ΥΑΠ,

• στην παρακολούθηση των στόχων και της επίδοσης του Οµίλου σε

θέµατα ΥΑΠ (δείκτες µέτρησης, περιπτώσεις µη συµµόρφωσης µε

τις εταιρικές πολιτικές ή τη νοµοθεσία),

• στην ενηµέρωση των εταιριών του Οµίλου για τη διεθνή νοµοθεσία

και τα θέµατα που προκύπτουν εξ αυτής

• στην εποπτεία των κατά τόπους πιστοποιήσεων

• στην παρακολούθηση των επενδύσεων σε θέµατα ΥΑΠ,

• στο διάλογο για τυχόν σηµαντικά παράπονα των τοπικών κοινοτήτων

• στον εντοπισµό και στη διάχυση βέλτιστων πρακτικών

Παράλληλα, λειτουργούν δύο Τοπικές Επιτροπές Περιβάλλον-
τος, Υγιεινής & Ασφάλειας, µία για την Ελλάδα και µία για τη Γερ-
µανία, οι οποίες, σε συνδυασµό, αντιπροσωπεύουν περίπου το 57%

του προσωπικού και περίπου το 80% των παραγόµενων προϊόντων

του Οµίλου παγκοσµίως.

Η ∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού Οµίλου, της οποίας ηγείται

επίσης ανώτερο στέλεχος της S&B αναφερόµενο στον ∆ιευθύνοντα

Σύµβουλο, χειρίζεται όλα τα θέµατα που αφορούν τις σχέσεις Εταιρίας–

εργαζοµένων και τις κοινωνικές παροχές του προσωπικού. Επίσης, η

ίδια ∆ιεύθυνση ασχολείται µε το σχεδιασµό και την εφαρµογή συστηµά-

των και διαδικασιών για τη συνεχή εκπαίδευση και ανάπτυξη του προ-

σωπικού, σύγχρονων και αξιοκρατικών συστηµάτων διοίκησης

προσωπικού, διαδικασιών συµµετοχικής διοίκησης, καθώς και διαδικα-

σιών ενσωµάτωσης του ανθρώπινου δυναµικού του Οµίλου παγκοσµίως.

• Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνη-

σης Οµίλου S&B

• Κώδικας Βιώσιµης Ανάπτυξης

της IMA-Europe

• Κώδικας Βιώσιµης

Ανάπτυξης του ΣΜΕ

• Κώδικας Αρχών Βιώσιµης

Ανάπτυξης του Συµβουλίου

ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη

• Αρχές του Οικουµενικού Συµ-

φώνου των Ηνωµένων Εθνών

• Χάρτα ∆ικαιωµάτων

& Υποχρεώσεων του ΣΕΒ

• Εταιρική Πολιτική Ποιότητας,

Περιβάλλοντος, Υγιεινής

& Ασφάλειας

• Πολιτικές Ολοκληρωµένου

Συστήµατος Ανθρώπινου

∆υναµικού

• Πιστοποιηµένα συστήµατα στην

πλειονότητα των εγκαταστά-

σεων του Οµίλου διεθνώς

κατά τα πρότυπα

ISO 14001:2004,

ISO 9001:2000

• Κεντρικές διαδικασίες, οδηγίες

εργασίας

• Τακτική παρακολούθηση

µε βάση συµφωνηµένους

στόχους και θεσµοθετηµένους

δείκτες επίδοσης σε επίπεδο

Οµίλου

• Τακτικοί ανεξάρτητοι εσωτερι-

κοί και εξωτερικοί έλεγχοι
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Η δέσµευση, η ορθή διακυβέρνηση και διαχείριση και ο απολογισµός

αποτελούν βασικές αρχές προς µια διαφανή επικοινωνία της λειτουρ-

γίας και της επίδοσης του Οµίλου S&B. Όµως, αυτά είναι απαραίτητο

να συνεπικουρούνται από ανεξάρτητους µηχανισµούς αποτελεσµατικού

επιχειρησιακού ελέγχου. Ο Εσωτερικός Έλεγχος του Οµίλου S&B, που

διέπεται από λεπτοµερή Κανονισµό και αναφέρεται στην Ελεγκτική Επι-

τροπή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, αποσκοπεί στη διασφάλιση της

συµµόρφωσης µε τις διαδικασίες που σχετίζονται µε οικονοµικά και λει-

τουργικά θέµατα και βεβαίως περιλαµβάνουν και ελέγχους για απάτες,

διαφθορά, συγκρούσεις συµφερόντων κ.λπ. Παρότι δεν έχει ακόµη θε-

σπιστεί ενιαίος Κώδικας ∆εοντολογίας, τόσο οι Αρχές Εταιρικής ∆ιακυ-

βέρνησης όσο και οι διαδικασίες του Οµίλου S&B, που εκσυγχρονίζονται

διαρκώς, παρέχουν το απαιτούµενο πλαίσιο συµµόρφωσης προς όλους

τους εργαζοµένους.

Επιπλέον, τα οικονοµικά αποτελέσµατα αλλά και η δραστηριότητα της

Εταιρίας ελέγχονται και από Εξωτερικούς Ελεγκτές, στο πλαίσιο τακτι-

κών νόµιµων υποχρεώσεών της. Εκτός από τις εσωτερικές, γίνονται και

εξωτερικές επιθεωρήσεις στο πλαίσιο της πιστοποίησης της πλειονότη-

τας των εγκαταστάσεων του Οµίλου S&B κατά ISO 9001: 2000 και ISO

14001:2004. Οι δραστηριότητες εξόρυξης και οι εγκαταστάσεις επε-

ξεργασίας της S&B αδειοδοτούνται και επιβλέπονται από τις αρµόδιες

αδειοδοτικές αρχές και τα συναρµόδια υπουργεία, όπως η Επιθεώρηση

Μεταλλείων στην Ελλάδα ή αντίστοιχα όργανα σε χώρες του εξωτερι-

κού. Τέλος, οι σηµαντικότεροι εργολάβοι της S&B ελέγχονται µέσα από

τις διαδικασίες προµηθειών και αυτών του πιστοποιηµένου συστήµατος

ποιότητας της Εταιρίας.

Οργανωτική δοµή για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη

Έλεγχος & ∆ιαφάνεια
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Η Εταιρία µας υποστηρίζει και είναι ανοιχτή σε ειλικρινή διάλογο µε κάθε

ενδιαφερόµενη οµάδα. Θεωρεί ότι βάση για την επίτευξη του κοινού στόχου,

που είναι η βιώσιµη ανάπτυξη των περιοχών όπου δραστηριοποιείται, αποτελούν

η ενηµέρωση, η εποικοδοµητική ανταλλαγή απόψεων και ο παραγωγικός διάλογος

σε κλίµα αµοιβαίας εµπιστοσύνης και σεβασµού.

∆ιάλογος µε τους «Συµµετόχους»

Εστιάζοντας στους «συµµετόχους µας» το 2008

Εργαζόµενοι Το 2008 η S&B αριθµούσε 2.086

άµεσα εργαζοµένους σε 15 χώ-

ρες και 5 ηπείρους, µε περισσότε-

ρους από τους µισούς να ανήκουν

στο εργατοτεχνικό προσωπικό (πε-

ρισσότερες λεπτοµέρειες στην

ενότητα Ανθρώπινο ∆υναµικό).

Συνεχίστηκε και το 2008 η αµφίδροµη επικοινωνία µεταξύ εργαζοµένων και ∆ιοίκησης

µέσω:

• Εταιρικών ανακοινώσεων, ενηµερωτικών συναντήσεων, συνεδρίων, οµάδων ερ-

γασίας κ.λπ.

• Το 2008 οργανώθηκε η τακτική συνάντηση Leadership για 60 διευθυν-
τικά στελέχη του Οµίλου (βλ. ενότητα Ανθρώπινο ∆υναµικό)

• Τετραµηνιαίας έκδοσης της εταιρικής εφηµερίδας σε 3 γλώσσες (ελληνικά, αγγλικά

& γερµανικά).

Το 2008 η µορφή και το περιεχόµενό της ανανεώθηκαν και εκσυγχρο-
νίστηκαν µε στόχο την προσαρµογή τους στη διεθνή πραγµατικότητα
του Οµίλου S&B, ώστε να πλησιάσει περισσότερο τους συναδέλφους
παγκοσµίως.

• Συστηµατικής αξιολόγησης της επίδοσης των εργαζοµένων σε τακτά χρονικά

διαστήµατα

• Λειτουργίας σύγχρονου, ηλεκτρονικού Πληροφοριακού Συστήµατος Ανθρώπι-

νου ∆υναµικού που υποστηρίζεται από διαδικτυακή πλατφόρµα

• Τακτικών Ερευνών Ικανοποίησης προσωπικού, όπως αυτή του 2006, που παρου-

σιάστηκε στον Απολογισµό 2006.

Συνεργάτες
& Προµηθευτές

Οι συνεργάτες & προµηθευτές

της S&B είναι κυρίως παροχείς

υπηρεσιών, και ιδιαίτερα εργολα-

βικών υπηρεσιών κατά τις φάσεις

της εξόρυξης και της µεταφοράς

των ορυκτών. Οι θαλάσσιες µετα-

φορές αποτελούν επίσης ένα ση-

µαντικό µέρος των υπηρεσιών

που χρησιµοποιεί η Εταιρία, ειδικά

στην Ελλάδα που αποτελεί το ση-

µαντικότερο κέντρο εξαγωγών

του Οµίλου προς την ανατολική

ακτή των ΗΠΑ, τη βόρεια Ευρώπη

και τη δυτική Μεσόγειο.

Οι σχέσεις µε τους συνεργάτες και τους προµηθευτές µας διέπονται από διαδι-

κασίες ενταγµένες στους Κλάδους Προϊόντων, αλλά και στη ∆ιεύθυνση Εφοδια-

στικής Αλυσίδας και στο Τµήµα Προµηθειών. Ειδικά για τους εργολάβους

εξόρυξης και µεταφοράς, που συµµετέχουν σηµαντικά στη δραστηριότητα της

Εταιρίας, η S&B επενδύει σε µακροχρόνιους δεσµούς µαζί τους και έχει τις ίδιες

απαιτήσεις και από αυτούς σε θέµατα περιβάλλοντος, υγιεινής & ασφάλειας

(βλ. ενότητα Υγιεινή & Ασφάλεια σχετικά µε την εκπαίδευση).
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Πελάτες Λόγω της φύσης των προϊόντων

και των υπηρεσιών που προσφέ-

ρει, η S&B έχει σχετικά µικρό

αριθµό πελατών µε τους οποίους

δηµιουργεί µακροχρόνιες σχέσεις.

Ο Όµιλος S&B παρέχει περισσό-

τερες από 2.000 εξειδικευµένες

λύσεις εξυπηρετώντας 15 διαφο-

ρετικούς βιοµηχανικούς κλάδους,

όπως τα χυτήρια, η χαλυβουργία, οι

κατασκευές και τα δοµικά υλικά, η

µεταλλουργία, η γεωργία κ.ά.

Σηµαντική κατά το 2008 ήταν η διάκριση του Κλάδου Stollberg µε το «Βρα-
βείο Εξαιρετικού Προµηθευτή 2007» από την εταιρία US Steel Kosice, σε
αναγνώριση της µακράς περιόδου επιτυχηµένης συνεργασίας, κατά τη
διάρκεια της οποίας οι κοινές προσπάθειες των δύο εταιριών είχαν ως
αποτέλεσµα σηµαντική αύξηση της αποδοτικότητας της διαδικασίας συ-
νεχούς χύτευσης χάλυβα.
Συνεχίστηκε, επίσης, η τακτική επικοινωνία µε τους πελάτες µας:

• από τους ανθρώπους των πωλήσεων, της τεχνικής υποστήριξης και της έρευνας

& ανάπτυξης για εφαρµογές νέων προϊόντων

• µε πολλές επισκέψεις στα ορυχεία και στις εγκαταστάσεις επεξεργασίας

• µε τη συµµετοχή σε διεθvείς εκθέσεις & συνέδρια όπως: το 19ο ∆ιεθνές Συνέδριο
Βιοµηχανικών Ορυκτών του ειδησεογραφικού οργανισµού Metal Bulletin, το Συ-

νέδριο Μεταλλουργίας Σιδήρου του Brazilian Association of Metallurgy and Ma-

terials, το Εθνικό Συνέδριο Χυτηρίων της Βουλγαρίας Metalcasting 2008, η

έκθεση Ankiros 2008, το Πανευρωπαϊκό Συνέδριο της IMA-Europe Προκλήσεις
για την Οικο-αποδοτικότητα του κλάδου των Βιοµηχανικών Ορυκτών κ.ά.

• µέσω της πληροφόρησης για τα προϊόντα από φυλλάδια, ∆ελτία ∆εδοµένων

Ασφαλείας Υλικών, ιστοσελίδες, τεχνική και επιστηµονική υποστήριξη κ.λπ.

Επίσης, πραγµατοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήµατα Έρευνες Ικανοποίησης Πε-

λατών, όπως αυτή του 2006 (Κοινωνικός Απολογισµός 2006).

Μη Κυβερνητικές
Οργανώσεις (ΜΚΟ)
και Ακαδηµαϊκοί
& Επιστηµονικοί
Φορείς

• ΜΚΟ: µεγάλες οργανώσεις

εθνικής και διεθνούς εµβέ-

λειας µε τις οποίες συνδιαλέ-

γεται ή και συνεργάζεται η

S&B, όπως για παράδειγµα η

Ελληνική Εταιρία, η WWF –

Hellas, η Ελληνική Ορνιθολο-

γική Εταιρία

• Ακαδηµαϊκοί και Επιστηµονικοί

φορείς στην Ελλάδα και στο εξω-

τερικό, όπως: ΕΘΙΑΓΕ, τα Πανε-

πιστήµια Αθηνών, Θεσ/νίκης,

Θεσσαλίας, Πατρών κ.ά.

Οι σηµαντικότερες συνεργασίες του 2008 ήταν:

• Η συνεργασία µε την Ελληνική Εταιρία Περιβάλλοντος & Πολιτισµού για τη διεξα-

γωγή του περιβαλλοντικού εκπαιδευτικού προγράµµατος «Με Χρώµατα & Αρώµατα»

στη Μήλο

• Οι µελέτες βάσης: «Καταγραφή πανίδας στην Γκιώνα», µε το Πανεπιστήµιο Θεσ-

σαλίας, και «Καταγραφή πανίδας και χλωρίδας στη Μήλο & Μελέτη αναπαρα-

γωγής φυτών», µε το Ινστιτούτο Μεσογειακών Οικοσυστηµάτων και Τεχνολογίας

∆ασικών Προϊόντων του ΕΘΙΑΓΕ και το Πανεπιστήµιο Αθηνών

Τοπικές κοινωνίες Η φύση της παραγωγικής δρα-

στηριότητας του Οµίλου S&B

(εξόρυξη και επεξεργασία) επη-

ρεάζει τις τοπικές κοινωνίες όπου

αναπτύσσεται, µε τη σηµαντικό-

τερη επίδραση να εντοπίζεται

στην Ελλάδα (Μήλο & Φωκίδα).

Σταδιακά, η παρουσία και η επί-

δραση της S&B διευρύνονται και

σε άλλες περιοχές ανά την υφήλιο.

• Συνεχίστηκε η τακτική επικοινωνία και οι σχέσεις µε τις τοπικές κοινωνίες, είτε

µέσω διάφορων οργάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είτε άλλων δηµόσιων φο-

ρέων, ιδιωτικών συλλόγων και οργανώσεων (περισσότερα στην ενότητα Κοινω-

νική Συνεισφορά).

• Συνεχίστηκε και το 2008 ο διάλογος µε την τοπική αυτοδιοίκηση και µέσω της

γνωµοδοτικής διαδικασίας που προβλέπεται για κάθε αιτούµενη άδεια της Εται-

ρίας, η οποία αποτελεί βασικό σηµείο ανταλλαγής απόψεων µε την τοπική κοι-

νωνία και όπου ακούγονται όλες οι πλευρές.

• Επιπλέον, η S&B έχει δηµιουργήσει θεσµοθετηµένες µορφές συνεργασίας µε τις

τοπικές κοινωνίες: Πρωτοβουλία Φωκίδα, Πρωτοβουλία ΜΗΛΟΣ (περισσότερα

στην ενότητα Κοινωνική Συνεισφορά).
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∆ηµόσιες Αρχές ∆ηµόσιες αρχές σε τοπικό,

εθνικό και διεθνές επίπεδο στις

21 χώρες δραστηριότητας του

Οµίλου, αλλά και σε επίπεδο

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η δηµόσια διοίκηση σε όλες τις χώρες όπου δραστηριοποιείται ο Όµιλος S&B αποτελεί

σηµαντικό «συµµέτοχο» για την Εταιρία, αφού της παρέχει το δικαίωµα πρόσβασης σε

φυσικούς πόρους, καθώς και τη νοµική άδεια λειτουργίας για τις δραστηριότητές της.

Ο διαφανής και αντικειµενικός διάλογος που διεξάγει η S&B µε τις κάθε είδους αρχές

βασίζεται σε τεκµηριωµένες θέσεις της Εταιρίας και προσβλέπει στην αµφίδροµη

ενηµέρωση και συνεργασία.

Επιχειρηµατικές
Οργανώσεις

Η S&B συµµετέχει ενεργά σε κλα-

δικές ενώσεις επιχειρήσεων σε

εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η S&B είναι ενεργό µέλος:

• του Συνδέσµου Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών (ΣΕΒ)

• του Συµβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, το οποίο ιδρύθηκε το 2008
και του οποίου πρόεδρος είναι ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της S&B (βλ. ενότητα για

τη Βιώσιµη Ανάπτυξη)

• του Συνδέσµου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων (ΣΜΕ) πρόεδρος του οποίου, από τον

Απρίλιο 2005 µέχρι το Μάιο 2009, ήταν ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της S&B. Ανώτατο

στέλεχος της διοικητικής οµάδας της S&B διατελεί σήµερα Αντιπρόεδρος του ΣΜΕ.

• του Ελληνικού ∆ικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, Αντιπρόεδρος του

οποίου είναι η ∆ιευθύντρια ΕΚΕ & Επικοινωνίας της S&B

• ∆ιάφορων επιµελητηρίων

∆ιεθνείς Φορείς Η S&B συµµετέχει και υποστηρίζει

αρχές, κώδικες και εθελοντικές

συµφωνίες διεθνών φορέων

στους οποίους συµµετέχει ενεργά.

Το Μάιο του 2008 η S&B προσυπέγραψε το Οικουµενικό Σύµφωνο των
Ηνωµένων Εθνών συν-ιδρύοντας και το Ελληνικό ∆ίκτυο Global Compact.
Επίσης, είναι ενεργό µέλος:

• του Ευρωπαϊκού Συνδέσµου Βιοµηχανικών Ορυκτών (Industrial Minerals Association

– Europe), όπου η S&B προεδρεύει της EUBA (European Bentonite Association) µε

ανώτατο στέλεχος και συµµετέχει σε διάφορες επιτροπές µε στελέχη της Εταιρίας

• της Euromines (Ευρωπαϊκός Σύνδεσµος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων) µε συµ-

µετοχή στελεχών σε διάφορες επιτροπές

• ∆ιάφορων επιµελητηρίων στο εξωτερικό

Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης
(ΜΜΕ)

Τα ΜΜΕ συµπεριλαµβάνουν

έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα.

Τακτική επικοινωνία µε τα ΜΜΕ µέσω:

• ∆ελτίων Τύπου & Ανακοινώσεων

• Παρουσιάσεων οικονοµικών αποτελεσµάτων σε συναντήσεις µε οικονοµικούς

συντάκτες.

Μέτοχοι, Επενδυτές
& Αναλυτές

Η µετοχική σύνθεση της S&B

σύµφωνα µε τα στοιχεία της 31ης

Μαρτίου 2009, ήταν:

59,6% - Οικογένεια ιδρυτών

9,5% - Έλληνες θεσµικοί επενδυτές

21,2% - Ξένοι θεσµικοί επενδυτές

9,0% - Ιδιώτες Έλληνες επενδυτές

0,7% - Ίδιες µετοχές

Την επιχειρηµατική πορεία του

Οµίλου S&B καλύπτουν Έλληνες

και ξένοι οικονοµικοί αναλυτές.

Συνεχίστηκε η τακτική επικοινωνία µε διάφορους τρόπους:

• Ιστοχώρος (www.sandb.com)

• ∆ελτία Τύπου και Ανακοινώσεις

• Επενδυτικές ηµερίδες

• Ετήσιο ∆ελτίο, Ετήσιος Εταιρικός & Κοινωνικός Απολογισµός

• Γραφείο Εξυπηρέτησης Μετόχων & Ενηµέρωσης Επενδυτών

• Παρουσίαση οικονοµικών αποτελεσµάτων σε τηλεσυνδιασκέψεις (confe-

rence calls)
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Οικονοµική Συνεισφορά

Οικονοµικές Επιδόσεις 2008

Για τον Όµιλο S&B, το 2008 αντιπροσωπεύει µια χρονιά σηµαντικών οι-

κονοµικών προκλήσεων. Κατά το πρώτο εξάµηνο η ζήτηση διατηρήθηκε

σε υψηλά επίπεδα µε αποτέλεσµα σηµαντική αύξηση στις πωλήσεις. Πα-

ράλληλα, όµως, οι τιµές του πετρελαίου, των θαλάσσιων ναύλων και πολ-

λών υλικών και πρώτων υλών έφθασαν σε επίπεδα ρεκόρ. Με την έλευση

του φθινοπώρου, ωστόσο, καθώς η ξαφνική και πρωτοφανής χρηµατο-

οικονοµική κρίση άρχισε να επηρεάζει την πραγµατική οικονοµία, οι πιέσεις

στο κόστος αµβλύνθηκαν αλλά η ζήτηση σε πολλές αγορές που εξυπη-

ρετεί η S&B µε τα προϊόντα της σηµείωσε απότοµη ύφεση.

Το 2008 σηµατοδοτείται, επίσης, και από την απόφαση των µετόχων της

S&B για επικέντρωση του Οµίλου στους φυσικούς πόρους µε αποεπένδυση

από δραστηριότητες µη σχετικές µε τα βιοµηχανικά ορυκτά. Η εκχώρηση

της Μοτοδυναµική Α.Ε.Ε. ολοκληρώθηκε το Φεβρουάριο, και η πώληση της

ErgotrakΑ.Ε.τον Ιούλιο. Έτσι, ταετήσιαοικονοµικάαποτελέσµατατουΟµίλου

δεν είναι συγκρίσιµα µε αυτά των προηγουµένων ετών. Εφεξής, βάση ανα-

φοράς και σύγκρισης θα αποτελούν οι Συνεχιζόµενες ∆ραστηριότητες του

Οµίλου που αφορούν τα Βιοµηχανικά Ορυκτά.

Στο σύνολο του 2008, οι πωλήσεις για τις Συνεχιζόµενες ∆ραστηριότητες

αυξήθηκαν κατά 8%, φθάνοντας τα €456 εκατ., στα οποία περιλαµβά-

νονται τόσο η συµµετοχή από εξαγορές όσο και οργανική ανάπτυξη 3%.

Τα λειτουργικά κέρδη και τα κέρδη EBITDA παρουσίασαν µικρή µείωση σε

σχέση µε το προηγούµενο έτος, της τάξεως του 3% και 5% αντίστοιχα.

Τα καθαρά κέρδη µετά από φόρους και δικαιώµατα µειοψηφίας ανήλθαν

στα €14 εκατ., µειωµένα κατά 38% σε σχέση µε το 2007.

Στο πρώτο τρίµηνο του 2008 υλοποιήθηκε η αναδιοργάνωση και βελτι-

στοποίηση των διοικητικών δοµών της S&B, παρέχοντας ευκαιρίες εξέλι-

ξης στα ανώτερα διοικητικά στελέχη καθώς και άλλα λειτουργικά οφέλη.

Η ταχύτατη εφαρµογή και υιοθέτηση αυτής της πρωτοβουλίας είναι εν-

δεικτική της αποτελεσµατικότητας µε την οποία ο οργανισµός προσαρ-

µόζεται στις αλλαγές.

Σε αυτό το ασταθές και µε πολλές προκλήσεις οικονοµικό περιβάλλον, η

διατήρηση των ηγετικών θέσεων που ήδη κατέχει η S&B στις αγορές που

την ενδιαφέρουν, ήταν και συνεχίζει να είναι πρώτη προτεραιότητα για τους

ανθρώπους της. Φροντίζουν να παραµένουν κοντά στους πελάτες, αφο-

σιωµένοι στη διατήρηση των στενών σχέσεων µαζί τους και συνεχίζουν να

παρέχουν ολοκληρωµένες βιοµηχανικές λύσεις, µε βάση την επιχειρη-

µατική προσέγγιση της S&B «από την αγορά στο ορυχείο».

Επιπλέον, σε ανταπόκριση προς τις αντίξοες συνθήκες και τη σοβαρή διε-

θνή οικονοµική κρίση, το βάθος και µέγεθος της οποίας δεν µπορεί κανείς

να προβλέψει, υλοποιείται µία σειρά σταδιακά εφαρµοζόµενων µέτρων

µε στόχο την προσαρµογή των επιπέδων παραγωγής στη ζήτηση, τη βελ-

τίωση των ταµειακών ροών και τη µείωση του κόστους.

Με δεδοµένες τις τρέχουσες εξελίξεις στην οικονοµία και στις κεφαλαι-

αγορές, η επίτευξη του µακροχρόνιου οράµατος της S&B και των σχε-

δίων της για συνεχή ανάπτυξη αναπόφευκτα αναβάλλονται, αλλά ο

µακροπρόθεσµος στόχος της να γίνει µία από τις κορυφαίες εταιρίες βιο-

µηχανικών ορυκτών στον κόσµο παραµένει σταθερός.

€ 320,4
εκατ. σε πάσης
φύσεως
προµηθευτές

€ 45
εκατ. για φόρους,
υποχρεώσεις και
κοινωνική συνεισφορά

€ 72,1
εκατ. σε αµοιβές
και παροχές
προσωπικού

€ 4,9
εκατ. στους
µετόχους
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Τα προϊόντα της S&B για τον άνθρωπο και το περιβάλλον

Καθηµερινή ζωή: Ο µπεντονίτης είναι γνωστός ως «το ορυκτό µε τις

1.000 χρήσεις» και χρησιµοποιείται σε πάρα πολλούς κλάδους, από τα

χυτήρια, τη σφαιροποίηση σιδηροµεταλλεύµατος και τις γεωτρήσεις πε-

τρελαίου, µέχρι την άµµο υγιεινής κατοικίδιων ζώων, τα απορρυπαντικά

και τα καλλυντικά.

Περιβάλλον: Η διογκωσιµότητα, η ικανότητα ιοντοανταλλαγής και η

υδροστεγανότητα του µπεντονίτη τον καθιστούν κατάλληλο για σειρά πε-

ριβαλλοντικών εφαρµογών όπως: η στεγάνωση των πυθµένων Χώρων

Υγειονοµικής Ταφής Αποβλήτων, που διασφαλίζει τη µακροχρόνια προ-

στασία των υπόγειων νερών από τη ρύπανση, η επεξεργασία υγρών και

βιοµηχανικών αποβλήτων για την αποµάκρυνση βαρέων µετάλλων, η

αποµελάνωση χαρτιού για ανακύκλωση. Η υψηλή πλαστικότητα του

µπεντονίτη τον καθιστά κατάλληλο για εγκιβωτισµό δοχείων µε ραδιε-

νεργά απόβλητα, ώστε να εµποδίζεται η µετάδοση µεγάλων πιέσεων και

να εξασφαλίζεται η σταθερότητα και η στεγανότητα των δοχείων.

Μία από τις σηµαντικότερες χρήσεις του µπεντονίτη είναι ως συνδετι-

κού υλικού της άµµου καλουπιών χυτηρίων. Προϊόντα της S&B όπως

το ANTRAPUR, το POLYCARBON και το PRIOCARBON έχουν επιτύχει

τη µείωση των εκποµπών οργανικών ενώσεων, που αποτελούν ένα σύ-

νηθες περιβαλλοντικό θέµα στα χυτήρια, µε ταυτόχρονη βελτίωση

της απόδοσης των µεθόδων χύτευσης, ενώ το καινοτόµο προϊόν

ENVIBOND συνεισφέρει και σε ένα καθαρότερο εργασιακό περιβάλ-

λον µειώνοντας σηµαντικά τη «µαυρίλα» που παράγεται κατά τη διαδι-

κασία της χύτευσης.

Τα ορυκτά, εκτός από τη συµβολή τους στην ποιότητα του σύγχρονου

τρόπου της ζωής µας, συµβάλλουν και στην προστασία του περιβάλ-

λοντος, καθώς πολύ συχνά υποκαθιστούν άλλα µη φυσικά υλικά, των

οποίων η χρήση είναι επιβλαβής για το περιβάλλον. Επίσης, πολλά

από αυτά έχουν φιλικές προς το περιβάλλον ιδιότητες, τις οποίες

προσδίδουν και στα προϊόντα των οποίων αποτελούν συστατικά.

Τα προϊόντα του Οµίλου S&B, ειδικότερα, έχουν εφαρµογές που, στηρι-

ζόµενες στο µοναδικό συνδυασµό των φυσικών ιδιοτήτων των βιοµηχα-

νικών ορυκτών και µε συνεχή προσπάθεια ανάπτυξης καινοτόµων νέων

προϊόντων, συµβάλλουν ενεργά στην προστασία του περιβάλλοντος.

Μπεντονίτης

Καθηµερινή ζωή: Ο βωξίτης είναι η πρώτη ύλη για την παρασκευή του

αλουµινίου, από το οποίο δηµιουργούνται τα κουτάκια συσκευασίας

χυµών, ποτών, τροφίµων κ.λπ. αλλά και τα κουφώµατα στα σπίτια µας

και τα µεταλλικά µέρη των αυτοκινήτων µας. Ακόµα, αποτελεί συστατικό

του τσιµέντου που έχει κατακλύσει τις πόλεις µας µε τη µορφή των διά-

φορων τύπων κτηρίων.

Περιβάλλον: Έµµεση περιβαλλοντική εφαρµογή αποτελεί η χρήση του

βωξίτη στην παραγωγή πετροβάµβακα, υλικού µε ιδιαίτερες µονωτικές

ιδιότητες και υψηλή θερµοκρασία τήξης και, εποµένως, ανθεκτικού σε

περιπτώσεις πυρκαγιάς.

Βωξίτης

Καθηµερινή ζωή: Ο περλίτης αποτελεί συστατικό των ηχοθερµο-

µονωτικών υλικών που προστατεύουν τα οικοδοµήµατά µας (όπως

π.χ. τα πάνελ οροφής στα γραφεία µας και τα κεραµίδια στα σπίτια

µας). Ακόµα, τον συναντάµε στις γλάστρες και στους κήπους µας µε

τη µορφή των λευκών διογκωµένων σφαιριδίων που αποστραγγίζουν

το χώµα για υγιή φυτά, αλλά συµµετέχει και στη διαδικασία παραγω-

γής υγρών τροφίµων και ποτών κατά τη φάση της διήθησής τους

(έλαια, χυµοί κ.λπ.)

Περιβάλλον: Ο διογκωµένος περλίτης, χάρη στο υψηλό πορώδες του,

στη χηµική καθαρότητα, σταθερότητα και αδράνειά του, καθώς και στη

δυνατότητα συγκράτησης νερού στους πόρους του, αποτελεί άριστο

υλικό για θερµοµόνωση και ηχοµόνωση.

Επίσης, η χρησιµοποίησή του ως υποστρώµατος στις υδροπονικές καλ-

λιέργειες συµβάλλει στη µείωση της κατανάλωσης νερού σε σύγκριση

µε τις συµβατικές καλλιέργειες.

Περλίτης



Ανθρώπινο ∆υναµικό

Το 2008 ολοκληρώθηκε η υλοποίηση της ανανεωµένης οργανωτικής δοµής της S&B, µε στόχο τόσο
την αξιοποίηση περαιτέρω συνεργιών όσο και την παροχή ευκαιριών για επαγγελµατική εξέλιξη στελε-
χών. Η απορρόφηση των εταιριών που εξαγοράστηκαν και η περαιτέρω ενσωµάτωση των θυγατρικών
του Οµίλου στα συστήµατα ανθρώπινου δυναµικού συνεχίστηκαν µε αµείωτο ρυθµό. Τέλος, δόθηκε
έµφαση στην ενδυνάµωση και υποστήριξη των στελεχών µε στόχο την ανάπτυξη ηγετικών συµπεριφο-
ρών, οµαδικής εργασίας και γρήγορης προσαρµογής στις συνεχείς αλλαγές.

Ανθρώπινο ∆υναµικό της S&B
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Στο τέλος του 2008, το ανθρώπινο δυναµικό αριθµούσε παγκοσµίως

2.086 άτοµα, εκ των οποίων το 66% απασχολούνταν εκτός Ελλάδας, σε

15 χώρες στην Ευρώπη, στην Ασία, στη Βόρεια και Νότια Αµερική, καθώς

και στην Αφρική. Επίσης, περίπου 500 άτοµα απασχολούνται έµµεσα, ως

προσωπικό εργολάβων, στις παραγωγικές δραστηριότητες της Εταιρίας

κυρίως στην Ελλάδα και την Κίνα. Από το σύνολο των εργαζοµένων, πο-

σοστό 17% ανήκει στο στελεχιακό δυναµικό, 22% στο διοικητικό προσω-

πικό και 61% στο εργατοτεχνικό προσωπικό. Για περισσότερους από τους

µισούς εργαζοµένους της η S&B είναι µεγάλος τοπικός εργοδότης, σε

χώρες όπως η Ελλάδα (Μήλος και Φωκίδα), η Βουλγαρία, η Βραζιλία, η

Ινδία, η Γαλλία κ.ά. Στις περιοχές αυτές, η συντριπτική πλειοψηφία των ερ-

γαζοµένων είναι ντόπιοι.

Η S&B υποστηρίζει την ίση µεταχείριση των δύο φύλων και την

παροχή ίσων ευκαιριών, τόσο για την κάλυψη κενών θέσεων εργα-

σίας όσο και για την επαγγελµατική εξέλιξη των εργαζοµένων της. Σχε-

δόν το 20% του προσωπικού της το 2008 αποτελούνταν από γυναίκες,

µολονότι η φύση της εξορυκτικής δραστηριότητας της Εταιρίας δεν ευ-

νοεί ιδιαίτερα την απασχόληση γυναικών. Επίσης, τρία από τα δέκα µέλη

της ανώτατης ∆ιευθυντικής Οµάδας της S&B είναι γυναίκες, όπως και

τέσσερα από τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.

Ο δείκτης κινητικότητας προσωπικού παγκοσµίως κυµάνθηκε σε

χαµηλά επίπεδα, της τάξης του 3,2%, γεγονός που υποδεικνύει την ικα-

νοποίηση των εργαζοµένων ως προς την εργασία τους και το εργα-

σιακό περιβάλλον.

Σύνολο 2.086

Γαλλία 61
Μαρόκο 9

Γερµανία 431

Βραζιλία 50

ΗΠΑ 153

Ισπανία 24
Ιταλία 47
Eλλάδα 707

Βουλγαρία 273

Γεωργία 88
Ουγγαρία 23

Τουρκία 11

Κορέα 67
Κίνα 95
Ινδία 47



Συστήµατα Ανθρώπινου ∆υναµικού

Το 2008 ξεκίνησε και στη Βουλγαρία µερική εφαρµογή των Συστηµά-

των Ανθρώπινου ∆υναµικού, τα οποία στην ολοκληρωµένη τους

µορφή εφαρµόζονται στην Ελλάδα, στη Γερµανία, στη Γαλλία και στη

Βόρεια Αµερική και περιλαµβάνουν τη διαδικασία Αξιολόγησης Θέ-

σεων και Απόδοσης και το Σύστηµα Αµοιβών και Παροχών. Η προ-

σπάθεια επέκτασης των εφαρµογών αυτών στη Βουλγαρία αφορούν,

σε πρώτο στάδιο, κυρίως τη διαδικασία αξιολόγησης θέσεων και σύν-

δεσης µε το σύστηµα αµοιβών της Εταιρίας. Στο ίδιο πλαίσιο σχεδιά-

στηκε στη χώρα αυτή και νέα οργανωτική δοµή, µε σκοπό την ενίσχυση

της επικοινωνίας, της συνεργασίας, της ανάληψης ευθυνών και της επί-

τευξης στόχων. Η νέα δοµή υλοποιήθηκε το καλοκαίρι του 2008 και,

µαζί µε την πραγµατοποίηση µηνιαίων συναντήσεων επίλυσης προ-

βληµάτων, έχει συµβάλει σε ένα ιδιαίτερα θετικό κλίµα που διακρίνεται

από οµαδικότητα.

Στις υπόλοιπες γεωγραφικές περιοχές εφαρµόζεται σταδιακά ένα πλαί-

σιο απασχόλησης και κανόνων συνεπές µε τις πάγιες πρακτικές της

Εταιρίας, το οποίο σαφώς ξεπερνά τις απαιτήσεις της εργατικής νοµο-

θεσίας σε κάθε χώρα και συγχρόνως σέβεται τις θεσµικές ή κοινωνικές

τοπικές ιδιαιτερότητες και ανταποκρίνεται σε αυτές.
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Αµοιβές & Παροχές

Η S&B εφαρµόζει συστήµατα καθορισµού, διαχείρισης και εξέλιξης

των αµοιβών των εργαζοµένων, χαρακτηριζόµενα από τη µέγιστη δυ-

νατή διαφάνεια, αντικειµενικότητα και συνέπεια, µε βασικούς στόχους:

• τη διασφάλιση εσωτερικής συνέπειας και αξιοκρατίας στις αποδο-

χές των εργαζοµένων

• την εξασφάλιση ανταγωνιστικών σε σχέση µε την αγορά πακέτων

αµοιβών

• τη διαφύλαξη της αξιοπιστίας και της αντικειµενικότητας στη διαχεί-

ριση και εξέλιξη των αµοιβών

Το Σύστηµα Αµοιβών και Παροχών βασίζεται στην αξιολόγηση της βα-

ρύτητας της κάθε θέσης εργασίας µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια, και

το αποτέλεσµα της αξιολόγησης της θέσης δεν επηρεάζεται από το

φύλο ή άλλα χαρακτηριστικά του κάτοχου της θέσης.

Στον Όµιλο λειτουργούν σήµερα τρεις Τοπικές Επιτροπές Αµοιβών, µία

στην Ελλάδα, µία στη Γερµανία και µία στις ΗΠΑ. Οι Επιτροπές αυτές

συνεδριάζουν τουλάχιστον µία φορά ετησίως και διασφαλίζουν την τή-

ρηση των αρχών του Συστήµατος.

Πέραν του συστήµατος σταθερών αµοιβών, η Εταιρία έχει αναπτύξει και

εφαρµόζει συστήµατα µεταβλητών αµοιβών τα οποία περιλαµβάνουν:

• Ετήσια έκτακτη αµοιβή (bonus) σχετιζόµενη άµεσα µε την επίτευξη

καθορισµένων ατοµικών και οµαδικών στόχων, ιδιαίτερα στην περί-

πτωση των στελεχών

• Πριµ παραγωγικότητας ή άλλων κινήτρων στο διοικητικό και τεχνικό

προσωπικό

• Συµµετοχή του προσωπικού στα κέρδη της S&B

• Πρόγραµµα δικαιωµάτων προαίρεσης για τα ανώτερα στελέχη, που

εφαρµόζεται από το 2001

Επίσης, η S&B προσφέρει στους εργαζοµένους σειρά πρόσθετων πα-

ροχών όπως:

• Προγράµµατα Nοσοκοµειακής και Iατροφαρµακευτικής Περίθαλψης

• Ασφάλεια Ζωής/Ατυχήµατος/Απώλειας Εισοδήµατος

• Εταιρικό Συνταξιοδοτικό Πρόγραµµα

• Πρόγραµµα Προληπτικών Ιατρικών Εξετάσεων
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Εκπαίδευση & Ανάπτυξη

Η Εταιρία δεσµεύεται να παρέχει ευκαιρίες επιµόρφωσης, εκπαίδευ-

σης και ανάπτυξης στους εργαζοµένους της. Ειδικά για τα στελέχη,

η διάγνωση των αναγκών εκπαίδευσης και των τοµέων ανάπτυξης

των επαγγελµατικών ιδιοτήτων τους γίνεται κυρίως µέσω του Συστή-

µατος Αξιολόγησης της Απόδοσης. ∆ιαπιστώνονται οι συµπεριφορές

και δεξιότητες προς βελτίωση και οι ανάγκες εκπαίδευσης, συζη-

τούνται µε τον προϊστάµενο του αξιολογούµενου και αναλόγως σχε-

διάζονται, σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού,

τόσο ατοµικά όσο και οµαδικά προγράµµατα εκπαίδευσης και ανά-

πτυξης, είτε ενδοεταιρικά είτε σε συνεργασία µε επιλεγµένους εκ-

παιδευτικούς φορείς.

Το 2008 ολοκληρώθηκαν περίπου 19.700 ώρες εκπαίδευσης
στην Ελλάδα, τη Γερµανία και τη Β. Αµερική, οι οποίες αντιστοιχούν σε

19,7 ώρες εκπαίδευσης ανά εργαζόµενο που εκπαιδεύτηκε (έναντι

18,5 το 2007) και σε 15,3 ώρες εκπαίδευσης ανά εργαζόµενο στο σύ-

νολο του ανθρώπινου δυναµικού στις παραπάνω χώρες. Αξίζει να ση-

µειωθεί πως συνεχίστηκε η εκπαίδευση και των εργαζοµένων σε

εργολάβους. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε σε θέµατα περιβάλλοντος, ποι-

ότητας και υγιεινής & ασφάλειας, διοίκησης επιχειρήσεων και πωλή-

σεων, καθώς και πληροφορικής.

To 2008 σχεδιάστηκε στην ηλεκτρονική Πλατφόρµα ∆ιαχείρισης

Ανθρώπινου ∆υναµικού και η διαδικασία υποβολής και έγκρισης των

προγραµµάτων εκπαίδευσης. Πρόκειται για αυτοµατοποιηµένο σύστηµα

που ξεκίνησε πιλοτικά στην Ελλάδα και αξιοποιεί τις δυνατότητες της

τεχνολογίας µε στόχο την απλοποίηση της διαχείρισης των εκπαιδευτι-

κών αναγκών και τη µείωση του χρόνου που µεσολαβεί από την υπο-

βολή έως την έγκριση ενός προγράµµατος.

Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής της πολιτικής, η Εταιρία, υπό συγκεκρι-

µένες προϋποθέσεις, χρηµατοδοτεί και µακροχρόνια προγράµµατα

επαγγελµατικής κατάρτισης και εξειδίκευσης, όπως προπτυχιακά και

µεταπτυχιακά προγράµµατα.

Επίσης, συνεχίστηκε η προσπάθεια ενδυνάµωσης των εργαζοµένων

µέσω της ενηµέρωσής τους στα συστήµατα ανθρώπινου δυναµικού

καθώς και σε βασικά εργασιακά θέµατα, µε εισηγητές στελέχη από τη

∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού. Οι εκπαιδεύσεις αυτές είναι βιωµατι-

κές και η κατανόηση των θεωριών πραγµατοποιείται µέσω δράσης, όπως

παιχνίδια ρόλων (role plays) πάνω σε συγκεκριµένα σενάρια και µελέτες

περιπτώσεων (case studies). Στόχος είναι οι εκπαιδεύσεις αυτές να συ-

νεχιστούν και την επόµενη χρονιά σε άλλες γεωγραφικές περιοχές.

Στοχευµένη Εκπαίδευση

Το 2008, πραγµατοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις της Εταιρίας
στην Κηφισιά εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε θέµα «Ανάπτυξη
∆ιαπραγµατευτικών ∆εξιοτήτων», σε συνεργασία µε εξωτερικό
φορέα εξειδικευµένο αποκλειστικά στο συγκεκριµένο αντικεί-
µενο. Ο στόχος του προγράµµατος ήταν η βελτίωση του επιπέ-
δου των διαπραγµατευτικών δεξιοτήτων και της διαπραγµατευ-
τικής απόδοσης των συµµετεχόντων.

Στην εκπαίδευση αυτή συµµετείχαν στελέχη από διάφορα τµή-
µατα, για τα οποία οι διαπραγµατεύσεις αποτελούν βασικό
εργαλείο για την επίτευξη των αποτελεσµάτων του ρόλου τους.

H εκπαίδευση διήρκεσε 4 ηµέρες µε συνεχή ενεργή συµµετοχή
των εκπαιδευοµένων σε εικονικές διαπραγµατεύσεις. Η µαγνη-
τοσκόπηση κάθε διαπραγµάτευσης παρείχε τη δυνατότητα ανά-
λυσης και αξιολόγησης κάθε ρόλου αλλά και της οµάδας εν γένει.

Επίσης, στις ΗΠΑ, πραγµατοποιήθηκε σεµινάριο ανάπτυξης δε-
ξιοτήτων πωλήσεων και ανάπτυξης σχέσεων µε τους πελάτες,
που απευθύνθηκε σε στελέχη πωλήσεων και τεχνικής υποστή-
ριξης, καθώς και ο πρώτος κύκλος της εκπαίδευσης διευθυντι-
κών στελεχών στη φιλοσοφία διοίκησης ανθρώπινου δυναµι-
κού της S&B.

Αξιολόγηση της Απόδοσης

Η S&B εφαρµόζει ένα ολοκληρωµένο Σύστηµα Αξιολόγησης της

Απόδοσης, το οποίο εξελίσσεται και προσαρµόζεται συστηµατικά, για

να ανταποκριθεί τόσο στις µεταβαλλόµενες ανάγκες της Εταιρίας όσο

και της αγοράς γενικότερα. Το σύστηµα αυτό, για το οποίο µάλιστα η

S&B βραβεύτηκε το 2005 µε το Βραβείο «Καλύτερης Πρωτοβουλίας

Ανθρώπινου ∆υναµικού» της KPMG, στηρίζεται σε συγκεκριµένους

στόχους και ιδιότητες-συµπεριφορές βάσει των οποίων αξιολογεί-

ται η απόδοση των εργαζοµένων, επιβραβεύονται τα κύρια επιτεύγ-

µατά τους, καθορίζονται οι εκπαιδευτικές ανάγκες και το σχέδιο

ανάπτυξής τους.
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Καθώς στο δυναµικό περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται
η S&B οι προκλήσεις αλλάζουν, η ανάγκη για ευελιξία στον
τρόπο οργάνωσης της Εταιρίας είναι σηµαντική. Για το λόγο
αυτό γίνονται τακτικά οργανωτικές αλλαγές, οι οποίες όχι µόνο
δίνουν τη δυνατότητα στην Εταιρία να ανταποκριθεί στις νέες
προκλήσεις, αλλά προσφέρουν ευκαιρίες εξέλιξης και στα στε-
λέχη της, τα οποία καλούνται να συνεργαστούν µε νέες οµά-
δες, να φέρουν νέες ιδέες και να επιτύχουν νέους στόχους.

Το 2008 τέθηκε σε ισχύ η ανανεωµένη οργανωτική δοµή της
Εταιρίας, η οποία, χωρίς ριζική αλλαγή στη λογική της διοι-
κητικής δοµής, αποτέλεσε την ευκαιρία για ανανέωση και
ανάπτυξη προσώπων ξεκινώντας από την κορυφή της διοί-
κησης (συνολικά 5 από τα 10 µέλη της ανώτατης διευθυντικής
οµάδας βρέθηκαν σε νέους ρόλους), και διευρύνθηκε γενι-
κότερα στο σύνολο της οργάνωσης, µέσω της δηµιουργίας
νέων τµηµάτων, του εµπλουτισµού ρόλων κ.ά. Στον πολύ
µικρό αριθµό στελεχών που βρέθηκαν εκτός της νέας οργά-
νωσης και δεν βρίσκονταν σε ηλικία συνταξιοδότησης, η S&B

παρείχε προγράµµατα υποστήριξης από ειδικευµένους συµ-
βούλους επιχειρήσεων για την επιτυχή ανάληψη νέων προ-
κλήσεων στην αγορά και την ταχύτερη δυνατή επαγγελµατική
τους αποκατάσταση.

Η προσαρµογή στις αλλαγές και στη νέα δοµή υπήρξε εξαιρε-
τικά γρήγορη και αποτελεσµατική, χάρη στο οµαδικό πνεύµα
και τη διάθεση συνεργασίας από όλους τους εργαζοµένους.

Σε συνέχεια αυτών των αλλαγών, πραγµατοποιήθηκε τον Απρί-
λιο του 2008 η τακτική συνάντηση Leadership, στην οποία έλα-
βαν µέρος εξήντα διευθυντικά στελέχη της S&B από εννέα
χώρες. Στη συνάντηση αυτή, οι νέοι γενικοί διευθυντές των
Κλάδων και οι διευθυντές Τµηµάτων παρουσίασαν τις απόψεις
τους σχετικά µε τις ευκαιρίες, τις προκλήσεις και την ευρύτερη
στρατηγική των οµάδων τους, ενώ ακολούθησαν δραστηριότη-
τες τόσο εκπαιδευτικού όσο και διαδραστικού χαρακτήρα, µε
στόχο την περαιτέρω σύσφιγξη των σχέσεων και τη δηµιουργία
κλίµατος αµοιβαίας εµπιστοσύνης και σεβασµού.

Αναδιοργάνωση εταιρικής δοµής – συνάντηση Leadership
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Προσέλκυση & Επιλογή Προσωπικού

Η Εταιρία χρησιµοποιεί αξιοκρατικά εργαλεία επιλογής προσωπικού, ει-

δικά σχεδιασµένα και προσαρµοσµένα στις ανάγκες της. Αξιολογούνται

τόσο οι δεξιότητες των υποψηφίων, απαραίτητες για την επίτευξη των

απαιτήσεων της θέσης αλλά και των στρατηγικών στόχων της Εταιρίας,

όσο και η ικανότητά τους να ανταποκρίνονται στις προκλήσεις του επι-

χειρησιακού χώρου και, συγχρόνως, να ενστερνίζονται τις αξίες της

Εταιρίας. Η διαδικασία περιλαµβάνει τη συµπλήρωση ερωτηµατολογίων

προσωπικότητας καθώς και τεστ δεξιοτήτων, τα οποία, σε συνδυασµό µε

τη διεξαγωγή δοµηµένων συνεντεύξεων, συντελούν στη διαµόρφωση

εµπεριστατωµένης άποψης για το προφίλ των υποψηφίων.

Εφαρµόζεται, επίσης, ολοκληρωµένο Πρόγραµµα Ένταξης των νέων

εργαζοµένων, µε σκοπό την οµαλή και αποτελεσµατική ενσωµάτωσή

τους στην εργασία και στην οικογένεια της S&B.

∆ιεισδυτική µατιά στο µέλλον
Η S&B, επιδιώκοντας τη συνεχή επαφή µε τον κόσµο των φοιτητών και

την αγορά εργασίας, απ’ όπου µπορεί να αντλήσει πιθανά µελλοντικά

στελέχη, διατηρεί στενές επαφές µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα. Στο

πλαίσιο αυτό απασχολεί φοιτητές για πρακτικές ασκήσεις, διοργανώνει

επισκέψεις στις εγκαταστάσεις της, πραγµατοποιεί παρουσιάσεις σε

σχολές και συµµετέχει συστηµατικά σε Ηµέρες Καριέρας που διοργα-

νώνουν εκπαιδευτικά ιδρύµατα και άλλοι φορείς. Επιπλέον, συµµετέ-

χει σε εκπαιδευτικούς διαγωνισµούς όπως το Global Management

Challenge, στο οποίο συµµετείχε το 2008 για 3η διαδοχική χρονιά µε τη

χορηγία φοιτητικών οµάδων.

Πρακτικές Mentoring και Ανάθεσης Έργου

Η Εταιρία, στο πλαίσιο της προσπάθειας ανάπτυξης και ενδυνάµω-

σης των ανθρώπων της, εφαρµόζει, από το 2007, τις πρακτικές του

Mentoring και της ∆ιατµηµατικής Ανάθεσης Έργου.

Το Μentoring βασίζεται στο θεωρητικό µοντέλο GROW του John

Whitmore και αποτελεί µια δοµηµένη σχέση συνεργασίας µεταξύ του

Mentee (στέλεχος) και του Mentor (ανώτατο διευθυντικό στέλεχος από

άλλη διεύθυνση). Το Μentoring αποσκοπεί στην κάλυψη αναγκών του

Mentee, όπου ο Mentor εφοδιάζει και ενδυναµώνει τον Mentee µε γνώ-

σεις, εµπειρία, ιδέες. Το Μentoring δεν υποκαθιστά τη σχέση προϊστα-

µένου-υφισταµένου αλλά λειτουργεί συµπληρωµατικά, διατηρώντας

παράλληλα την πλήρη εµπιστευτικότητα.

Η πρωτοβουλία ∆ιατµηµατικής Ανάθεσης Έργου έχει ως στόχο τη

συµµετοχή ικανών στελεχών σε έργα εκτός της διεύθυνσης και του

τοµέα εργασίας τους, ώστε να αντιµετωπίσουν νέες προκλήσεις, να

εµπλουτίζουν τις γνώσεις τους και να διευρύνουν τους ορίζοντές τους

πέραν του συγκεκριµένου αντικειµένου της εργασίας τους.

Μέσα στο 2008 ολοκληρώθηκε ο πρώτος πιλοτικός κύκλος εφαρµο-

γής των δύο αυτών πρακτικών µε την αξιολόγηση-ανατροφοδότησή

τους από όλους τους συµµετέχοντες. Σε ό,τι αφορά το Mentoring η

πλειοψηφία των συµµετεχόντων έκρινε ότι οι συναντήσεις µε τους Μέν-

τορες υπήρξαν ιδιαίτερα παραγωγικές, συµβάλλοντας στη διεύρυνση

των γνώσεών τους, στη βελτίωση της απόδοσής τους και της διαχείρι-

σης της καριέρας τους, καθώς και στην προσωπική τους ανάπτυξη. Για

την ∆ιατµηµατική Ανάθεση Έργου, οι συµµετέχοντες έκριναν ότι η εµ-

πλοκή τους σε έργο εκτός του καθιερωµένου ρόλου τους, τους έδωσε

την ευκαιρία να αναπτύξουν δεξιότητες σε νέους τοµείς εργασίας, να

προβάλουν τις δυνατότητές τους και εκτός του τµήµατός τους, να γνω-

ρίσουν τις λειτουργίες της Eταιρίας ως σύνολο καθώς και των σχέσεων-

συνεργιών των τµηµάτων µεταξύ τους.

Μέσα στο 2008 ξεκίνησε επίσης και ο δεύτερος κύκλος εφαρµογής

τους για την Ελλάδα και αποφασίστηκε η επέκταση των πρακτικών και

εκτός Ελλάδας.

Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα

Πάνω από το 80% των εργαζοµένων στον Όµιλο S&B απασχολείται σε

χώρες που υποστηρίζουν τη ∆ιακήρυξη της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Ερ-

γασίας για τις Θεµελιώδεις Αρχές και ∆ικαιώµατα στην Εργασία (1998),

έχοντας επικυρώσει τις οκτώ βασικές συµβάσεις της ∆ΟΕ, χώρες δη-

λαδή των οποίων το νοµοθετικό πλαίσιο εναρµονίζεται µε τις απαιτή-

σεις αυτών των συµβάσεων. Σε χώρες δραστηριότητας του Οµίλου

όπως η Κίνα και η Ινδία, οι οποίες δεν έχουν εναρµονίσει πλήρως τη

νοµοθεσία τους µε αυτές τις απαιτήσεις, οι επικεφαλής των εκεί δρα-

στηριοτήτων είναι υπεύθυνοι να διασφαλίζουν τη λειτουργία σύµφωνα

µε τις Αξίες, την κουλτούρα, τις δεσµεύσεις, τα πρότυπα, τις πολιτικές

και τις πρακτικές του Οµίλου. Όλοι οι εργαζόµενοι της S&B δε-

σµεύονται να σέβονται τα θεµελιώδη ανθρώπινα δικαιώµατα, καθώς

και τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, ενώ είναι αυτονόητο πως για την

Εταιρία δεν υπάρχουν ούτε και είναι ανεκτές περιπτώσεις αναγκαστι-

κής ή παιδικής εργασίας ή στέρησης του δικαιώµατος στην ελευθερία

του συνδικαλίζεσθαι ή της συλλογικής διαπραγµάτευσης.

Σε θέµατα που αφορούν την ίση µεταχείριση και την έλλειψη κάθε εί-

δους διάκρισης (φύλου, φυλής, προσωπικής διάκρισης κ.ά.) η Εταιρία

λειτουργεί µε βάση τις εκάστοτε ισχύουσες νοµοθεσίες ανά χώρα, και

στη σπάνια περίπτωση ύπαρξης περιστατικού, την υπόθεση χειρίζεται η

τοπική ∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού ή ο τοπικός επικεφαλής. Το

2008 δεν υπήρξε περιστατικό αναφοράς άνισης µεταχείρισης από ερ-

γαζόµενο στην Ελλάδα, στη Γερµανία και στις ΗΠΑ.
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Εναρµόνιση Επαγγελµατικής & Προσωπικής Ζωής

Η S&B, κατανοώντας την αξία της εξισορρόπησης µεταξύ επαγγελµα-

τικής και προσωπικής ζωής, εφαρµόζει σειρά παροχών, οι οποίες ως

σύνολο βραβεύτηκαν το 2007 από την KPMG ως «καλή πρωτοβουλία

στον τοµέα του ανθρώπινου δυναµικού».

Tο Πρόγραµµα Εναρµόνισης Επαγγελµατικής και Προσωπικής Ζωής

περιλαµβάνει διευκολύνσεις που αφορούν τους εξής τοµείς:

• Προσωπική Ανάπτυξη και Ευηµερία

• Ευέλικτες Μορφές Εργασίας

• Υγεία και Φυσική Κατάσταση

• Γονικές Παροχές

• ∆ιευκολύνσεις της καθηµερινής ζωής

Στην Ελλάδα π.χ. παρέχονται υπηρεσίες Κοινωνικής Λειτουργού της

Εταιρίας, ενώ στη Β. Αµερική προσφέρεται στους εργαζόµενους η δυ-

νατότητα να επικοινωνήσουν ανώνυµα µε εξωτερικούς επαγγελµατίες

συµβούλους, προκειµένου να λάβουν βοήθεια σε οποιοδήποτε θέµα

τους απασχολεί και επηρεάζει την εργασιακή τους ζωή (κυρίως ψυ-

χολογικής φύσεως ή διαχείρισης στρες), την προσωπική τους υγεία

και ισορροπία.

Επίσης, κάποιες άλλες πρωτοβουλίες που επικεντρώνονται στην Ελ-

λάδα περιλαµβάνουν τον επαγγελµατικό προσανατολισµό σε παιδιά

των εργαζοµένων, τη διευκόλυνση πληρωµής λογαριασµών των εργα-

ζοµένων από υπάλληλο της Εταιρίας, την εγκατάσταση πλυντηρίου αυ-

τοκινήτων, τη δηµιουργία σύγχρονου γυµναστηρίου.

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η παρακίνηση και υποστήριξη των εργα-

ζοµένων να συµµετέχουν σε αθλητικά και καλλιτεχνικά δρώµενα. Το

2008 η S&B συµµετείχε για τρίτη διαδοχική χρονιά στους Ευρωπαϊκούς

Επιχειρηµατικούς Αγώνες (Europe Corporate Games) µε ιδιαίτερα δυ-

ναµική παρουσία 53 συνολικά αθλητών-εργαζοµένων από την Αθήνα, τη

Μήλο και τη Φωκίδα. Οι αθλητές πραγµατοποίησαν πολύ καλές εµφανί-

σεις σε αγωνίσµατα όπως η επιτραπέζια αντισφαίριση, η καλαθοσφαί-

ριση, το ποδόσφαιρο και η κολύµβηση. Η κολύµβηση είχε την τιµητική

της, αφού χάρισε στους αθλητές-εργαζοµένους 2 χρυσά, 3 αργυρά

και 2 χάλκινα µετάλλια, αναδεικνύοντας την οµάδα της Εταιρίας τρίτη

στην κατάταξη στο συγκεκριµένο αγώνισµα και τέταρτη στον όµιλό της.

Παράλληλα, η Εταιρία συµµετείχε και πάλι στο ∆ιεθνή Κλασικό Μαρα-

θώνιο της Αθήνας και στον Μαραθώνιο της πόλης Duisburg της Γερµα-

νίας, µε συµµετοχή 3 και 9 συναδέλφων αντίστοιχα.

Προώθηση υγιών στάσεων και συµπεριφορών υγείας

To 2008, η Εταιρία, σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Κοινωνικής
& Προληπτικής Ιατρικής, διοργάνωσε στα γραφεία της Αθήνας
εκδήλωση-ενηµερωτική οµιλία του κ. Ι. Τούντα, Αναπληρωτή
Καθηγητή Κοινωνικής Ιατρικής Πανεπιστηµίου Αθηνών. Η οµιλία
εστιάστηκε στην υιοθέτηση στάσεων και συµπεριφορών οι
οποίες µπορούν να διαφυλάξουν και να βελτιώσουν την υγεία,
και συγκεκριµένα στη διατροφή, στη φυσική άσκηση, στο στρες
και στη διακοπή του καπνίσµατος.

Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στο σχεδιασµό προγράµµατος παρέµ-
βασης στον κρίσιµο τοµέα της διακοπής του καπνίσµατος. Το
πρόγραµµα αυτό απευθύνεται στους εργαζοµένους που επιθυ-
µούν να απαλλαγούν από την καπνιστική συνήθεια και θα ολο-
κληρωθεί µέσα στο 2009 από συµβούλους Υγείας του Ινστιτούτου.

Ενηµέρωση γονέων-εργαζοµένων: Παιδί και Εφηβεία

Μέσα στο 2008 πραγµατοποιήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο Μήλου
από εξωτερικό συνεργάτη ψυχολόγο ειδικό τετράωρο πρόγραµµα
ενηµέρωσης για τους εργαζοµένους-γονείς της Εταιρίας στη Μήλο,
µε παιδιά σε εφηβική ηλικία, µε θέµα: «Παιδί στην εφηβεία: πραγ-
µατικότητα και ανησυχίες». Συζητήθηκαν θέµατα όπως:
• ∆ιαµόρφωση ταυτότητας • Παρεκκλίνουσα συµπεριφορά
• Ναρκωτικά • Φιλία
• Ανεξαρτησία • Κατάθλιψη
• Άγχος Εξετάσεων
Οι γονείς που συµµετείχαν µπόρεσαν να µοιραστούν και να εκ-
φράσουν προβληµατισµούς και να ζητήσουν καθοδήγηση σε
προσωπικό επίπεδο. Το ενδιαφέρον διατηρήθηκε αµείωτο και
διατυπώθηκε η επιθυµία να υπάρξει και συνέχεια της ενηµέ-
ρωσης µε επέκταση και στις µικρότερες ηλικίες.
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Υγιεινή & Ασφάλεια στην Εργασία

Το 2008 η προσπάθεια εστιάστηκε στη διερεύνηση των αιτίων και στη λήψη

µέτρων για τη µείωση των τροχαίων συµβάντων στα οποία εµπλέκεται όχηµα

ή µηχάνηµα σε κίνηση. Για το σκοπό αυτό ενισχύθηκε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα

Aσφαλής Oδήγηση και διευρύνθηκε η εφαρµογή του για δύο ακόµη έτη.

Η διαφοροποίηση των προϊόντων και των µεθόδων εξόρυξης και επε-

ξεργασίας στις διάφορες περιοχές δραστηριοποίησης του Οµίλου

S&B υπαγορεύει διαφορετικές εργασιακές πρακτικές, µε αποτέλε-

σµα την ποικιλοµορφία των κινδύνων κατά την εργασία.

Οι κυριότερες προκλήσεις στα θέµατα Ασφάλειας στην Εργασία
προέρχονται από επικίνδυνες ενέργειες ή καταστάσεις και αφορούν:

• την κίνηση οχηµάτων - µηχανηµάτων

• την πτώση πετρωµάτων

• τις πτώσεις από ύψος

• τον κακό χειρισµό εργαλείων και µηχανηµάτων

• τη χρήση εκρηκτικών

Οι κυριότερες προκλήσεις στα θέµατα Υγιεινής στην Εργασία προέρ-

χονται από την έκθεση σε φυσικούς παράγοντες στο εργασιακό περιβάλ-

λον, όπως κυρίως ο θόρυβος και η σκόνη και δευτερευόντως, οι δονήσεις.

Επίσης, αλλά σε πολύ µικρότερο βαθµό, µπορεί να προκύπτουν κίνδυνοι

από την έκθεση σε επιβλαβή αέρια στις υπόγειες εκµεταλλεύσεις.

Προκλήσεις

∆ιαχείριση

Η προσπάθεια για την επίτευξη του στόχου «Μηδέν ατυχήµατα» που

έχει τεθεί από τη ∆ιοίκηση της Eταιρίας αποτελεί το κύριο σηµείο της

πολιτικής της S&B για την Υγιεινή & Ασφάλεια (Υ&Α) στην εργασία,

όπως αυτή εκφράζεται στην Ενιαία Εταιρική Πολιτική Ποιότητας, Πε-

ριβάλλοντος και Υγιεινής & Ασφάλειας.

Για την εκπλήρωση του στόχου η Eταιρία επενδύει στους παρακάτω

στρατηγικούς άξονες:

• την ορθολογική εκτίµηση των επαγγελµατικών κινδύνων,

• τη συνεχή βελτίωση των συνθηκών εργασίας,

• την ανάδειξη και εφαρµογή ασφαλών εργασιακών µεθόδων και

πρακτικών,

• τη διατήρηση και βελτίωση διαδικασιών και οδηγιών που εξασφαλί-

ζουν και προάγουν ασφαλείς συνθήκες,

• τη συνεχή εκπαίδευση µε στόχο την πρόληψη των επικίνδυνων κα-

ταστάσεων, όπως αυτές ορίζονται από τη γραπτή εκτίµηση των επαγ-

γελµατικών κινδύνων αλλά και τη σχετική νοµοθεσία και

• την εφαρµογή ειδικών µεθόδων ευαισθητοποίησης και βελτίωσης

της συµπεριφοράς των εργαζοµένων σε θέµατα Υ&A.

Αξίζει να σηµειώσουµε πως για το 2009 έχει προγραµµατιστεί προ-

ετοιµασία για πιστοποίηση σύµφωνα µε το πρότυπο ∆ιαχείρισης Υγι-

εινής & Ασφάλειας στην Εργασία OHSAS 18001 τριών τουλάχιστον

εγκαταστάσεων του Οµίλου σε Γερµανία, Ελλάδα και Ινδία.

Και κατά το 2008 πραγµατοποιήθηκαν εσωτερικοί έλεγχοι ασφά-

λειας, τόσο από την Κεντρική Υπηρεσία όσο και από τους κατά τό-

πους υπεύθυνους, µε στόχο τον εντοπισµό σηµείων αποκλίσεων, είτε

από την ισχύουσα νοµοθεσία είτε από τις οδηγίες - διαδικασίες της

Εταιρίας σε θέµατα Υ&Α. Τα ευρήµατα συζητήθηκαν µε τους υπεύ-

θυνους και κατηγοριοποιήθηκαν ανάλογα µε το βαθµό επικινδυνό-

τητας και τις προτεραιότητες του κάθε τµήµατος, και καταρτίστηκε

πρόγραµµα αντιµετώπισής τους.

Εσωτερικές επιθεωρήσεις
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Ασφάλεια στην εργασία

Ασφαλής συµπεριφορά

Η ανάγκη για συνεχή βελτίωση οδήγησε στην υιοθέτηση νέων πρόσθετων

µεθόδων, µε σκοπό την αλλαγή της στάσης και της συµπεριφοράς των

εργαζοµένων κατά την εργασία σε θέµατα Υ&Α. Η πρωτοπόρα αυτή

παρέµβαση ξεκίνησε εδώ και 4 χρόνια, µε τη βοήθεια εξωτερικού συµ-

βούλου και περιλαµβάνει:

• Επισκέψεις Ασφάλειας δύο διαδοχικών επιπέδων ιεραρχίας σε ερ-

γαζόµενο, στο χώρο εργασίας του, και εξέταση του τρόπου εκτέλεσης

µιας συγκεκριµένης εργασίας. Στόχος των επισκέψεων ασφαλείας

είναι η επιβράβευση των ασφαλών πρακτικών, ο εντοπισµός των ανα-

σφαλών ενεργειών και η άµεση εφαρµογή βραχυπρόθεσµων και µα-

κροπρόθεσµων µέτρων για τη βελτίωση συγκεκριµένων παραµέτρων

ασφάλειας στην εργασία που επιθεωρείται.

• Βαρόµετρα Ασφάλειας, τα οποία είναι µια µέθοδος «στάθµισης»

των επικίνδυνων συµπεριφορών που παρατηρούνται σε µια θέση ερ-

γασίας. Τελικός στόχος είναι να µετρηθούν και να αναδειχθούν επι-

κίνδυνες ενέργειες και καταστάσεις που εµφανίζονται προτού

εκδηλωθούν συµβάντα.

• ∆ιερευνήσεις Συµβάντων µε χρήση δύο µεθόδων:

α) τα «5 γιατί» (5 whys), που χρησιµοποιείται από τους προϊσταµένους

τµηµάτων, σε συνεργασία µε εκπροσώπους των εργαζοµένων,

στη διερεύνηση συµβάντων για τη λήψη άµεσων και µακροπρό-

θεσµων µέτρων βελτίωσης της ασφάλειας στο τµήµα,

β) το «∆έντρο των Αιτιών» (Fault Tree Analysis), που αποτελεί εργαλείο

διερεύνησης συµβάντων από τη διοίκηση, ώστε να εντοπίζονται οι

γενεσιουργές αιτίες τους (root causes) και να λαµβάνονται µέτρα για

τη µη επανάληψή τους. Τα µέτρα αυτά είναι δυνατόν να περιλαµβά-

νουν µέχρι και οργανωτικές αλλαγές, εφόσον κρίνεται απαραίτητο.

Αναφορικά µε τα παραπάνω, το 2008 πραγµατοποιήθηκαν:

230 Επισκέψεις Ασφαλείας στις οποίες διαπιστώθηκαν ίδια περίπου

ποσοστά επικίνδυνων ενεργειών και επικίνδυνων καταστάσεων (της

τάξης του 17%). Ο στόχος για το 2009 είναι να δοθεί µεγαλύτερη έµ-

φαση στον εντοπισµό επικίνδυνων ενεργειών, ως βασικού στοιχείου της

συγκεκριµένης µεθοδολογίας, η οποία εστιάζει στην αλλαγή της συµ-

περιφοράς των εργαζοµένων κατά την εργασία.

1650 Βαρόµετρα Ασφάλειας, τα οποία απεικονίζουν ποσοτικά τις

απαιτήσεις ασφάλειας που έχει κάθε τµήµα από το προσωπικό του. Οι

απαιτήσεις µε χαµηλό ποσοστό συµµόρφωσης αποτελούν περιοχές

βελτίωσης, για τις οποίες λαµβάνονται βραχυπρόθεσµα µέτρα.

10 ∆ιερευνήσεις Συµβάντων, από τις οποίες εντοπίστηκαν περιοχές

που επιδέχονται βελτίωση, όπως:

• εκπαίδευση επιτόπου στις εργασίες υπόγειας εκµετάλλευσης κοι-

τασµάτων.

• βελτιώσεις µηχανηµάτων µε εύχρηστα και λειτουργικά συστήµατα

πέδησης, έρευνα για νέες ζώνες καθισµάτων των ξεσκαρωτών κ.λπ.

• δηµιουργία διαδικασίας για την εκπαίδευση νέων εργολάβων στις ερ-

γασίες του συνεργείου πριν την ένταξή τους στην παραγωγή,

• ενηµέρωση – αναθεώρηση της γραπτής εκτίµησης επαγγελµατικών

κινδύνων που αφορούν µη συχνές, αλλά επικίνδυνες, εργασίες τε-

χνιτών συνεργείου.

Η χρησιµοποίηση εκρηκτικών στα µεταλλεία είναι µία από τις πιο επικίν-

δυνες εργασίες. Εκτός από τη συνεχή εκπαίδευση των χειριστών εκρη-

κτικών υλικών, το 2008 αναθεωρήθηκε και ανανεώθηκε ένα παλαιότερο

εκπαιδευτικό φυλλάδιο της Εταιρίας µε στόχο να υποστηρίξει τα υφιστά-

µενα εργαλεία εκπαίδευσης της Εταιρίας και να επισηµάνει, µε απλό και

κατανοητό τρόπο, όλους τους κινδύνους που απορρέουν από τη χρησι-

µοποίηση εκρηκτικών. Το νέο έντυπο θα διανεµηθεί το πρώτο εξάµηνο

του 2009 σε όλους όσοι χρησιµοποιούν εκρηκτικά κατά την εργασία τους.

Κατά το 2008 αποφασίστηκε να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στη µείωση

των «τροχαίων» συµβάντων που προκαλούνται από όχηµα σε κίνηση

ή από κινητό εξοπλισµό. Συστάθηκε ειδική οµάδα εργασίας για την

ασφαλή οδήγηση µε σκοπό να αναλύσει τα ιστορικά στοιχεία Μήλου

και Φωκίδας για τα τροχαία συµβάντα και να παρουσιάσει συγκεκρι-

µένες προτάσεις για τη βελτίωση της κατάστασης προς το Κεντρικό

Συµβούλιο Υ&Α Ελλάδας. Η ανάλυση των στοιχείων υπέδειξε µια

σειρά ενεργειών που χρειάζεται να ληφθούν από την Εταιρία, αλλά

κυρίως ανέδειξε πως τα αίτια των τροχαίων συµβάντων, ανεξάρτητα

από το είδος του κινητού εξοπλισµού, έχουν να κάνουν πρωτίστως µε

«συµπεριφορές».

Μεταξύ άλλων αποφασίστηκε:

• Σχεδιασµός ειδικού Προγράµµατος Επικοινωνίας, µε στόχο να πα-

ρακινήσει την αλλαγή της στάσης και της συµπεριφοράς του ατόµου

σε θέµατα οδικής ασφάλειας, η οποία θα ξεκινήσει το 2009.

• Εξέταση της συµµόρφωσης και προσαρµογή στον Κανονισµό αριθ.

561/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Συµ-

βουλίου, της 15ης Μαρτίου 2006, που αφορά τον τοµέα των οδικών

µεταφορών.

• Επανεξέταση ορισµένων σχετικών διαδικασιών εργασίας της Εται-

ρίας, όπως για παράδειγµα το άδειασµα φορτηγών σε υπαίθριες

αποθέσεις ή σε χοάνες τροφοδοσίας εργοστασίων.

Ασφαλής Οδήγηση

∆ιαχείριση και χρήση εκρηκτικών
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∆είκτες Ασφάλειας

Το 2008, ο ∆είκτης Συχνότητας σε όλες τις δραστηριότητες της Ελλά-

δας έφτασε στο χαµηλότερο ιστορικά επίπεδο του 2,01 (σε σύγκριση

µε 3,9 το 2007), αλλά ο ∆είκτης Σοβαρότητας αυξήθηκε σε 112,05 (σε

σύγκριση µε 36,1 το προηγούµενο έτος) λόγω των χαµένων ηµεροµι-

σθίων από ένα κυρίως συµβάν. Ο αριθµός των συµβάντων ήταν 3 σε

σχέση µε 6 το 2007, αλλά τα χαµένα ηµεροµίσθια αυξήθηκαν σε 167 σε

σχέση µε 55 το προηγούµενο έτος. Να σηµειωθεί ότι οι δείκτες αφο-

ρούν εργαζοµένους της Εταιρίας και εργολάβους που δεν διαθέτουν

αυτόνοµη επίβλεψη, ενώ τα πολύ σοβαρά ατυχήµατα και τα θανατη-

φόρα αναφέρονται ξεχωριστά.

Στα παραπάνω διαγράµµατα δεν περιλαµβάνονται πολύ σοβαροί τραυ-

µατισµοί και θανατηφόρα ατυχήµατα που είναι:

Σοβαροί τραυµατισµοί: 1 (1980), 2 (1982), 1 (1994)

Θανατηφόρα ατυχήµατα: 1 (1986), 2 (2003), 1(2007)

Επίσης, υπήρξε και 1 θανατηφόρο (2005) σε εργαζόµενο

εργολάβου, ο οποίος διέθετε δική του επίβλεψη, και 1 θανατηφόρο

τροχαίο (2005) σε φορτηγό ∆.X.

Η καταγραφή της επίδοσης του Οµίλου συνεχίζεται και παρουσιάζεται

στο σχετικό παραπάνω διάγραµµα. Η συνολική επίδοση του Οµίλου δεί-

χνει σχετική σταθερότητα του δείκτη συχνότητας και σοβαρότητας τα

τελευταία 5 χρόνια.
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Υγιεινή στην Εργασία

Η διασφάλιση της υγείας των εργαζοµένων του Οµίλου S&B, µε τη συνεχή

βελτίωση των συνθηκών του εργασιακού περιβάλλοντος και µε τη χρήση µέσων

ατοµικής προστασίας (ΜΑΠ), όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο, αποτελεί δέσµευση

όλων των ιεραρχικών επιπέδων διοίκησης. Ανεξάρτητα από νοµικές υποχρεώσεις

και θεσµοθετηµένα όρια, η ασφαλής συµπεριφορά των εργαζοµένων στο χώρο

εργασίας υποδεικνύεται και επιβάλλεται από κανόνες που έχουν θεσπιστεί

για να προστατεύσουν την υγεία των ιδίων, καθώς και αυτήν των συναδέλφων

και των συνεργατών τους.

Η πλειονότητα των µετρήσεων που έγιναν στη Μήλο επιβεβαίωσε τα

αποτελέσµατα των περασµένων ετών, τα οποία έδειχναν χαµηλά επί-

πεδα σκόνης και συνεχή βελτίωση στον τοµέα αυτό.

Στη Φωκίδα οι αντίστοιχες µετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν το 2008

δεν έδειξαν υπερβάσεις των νόµιµων ορίων. Παρ’ όλα αυτά, το γρα-

φείο Υ&Α προµηθεύτηκε σύγχρονο εξοπλισµό για την εκτέλεση, εντός

του 2009, µετρήσεων σε όλα τα εργοτάξια. Από τα αποτελέσµατα των

µετρήσεων αυτών θα ληφθούν µέτρα, όπου κριθεί απαραίτητο.

Στη Γερµανία το ποσοστό των εργαζοµένων σε περιβάλλον όπου το

επίπεδο σκόνης ξεπερνά το 80% των ορίων της τοπικής νοµοθεσίας,

ανέρχεται µόλις σε 10%. Σε όλες τις περιπτώσεις υπέρβασης των ορίων

οι εργαζόµενοι χρησιµοποιούν τα απαραίτητα ΜΑΠ.

Στη Βουλγαρία οι σχετικές µετρήσεις που έχουν ξεκινήσει τα τελευ-

ταία έτη δείχνουν πως το 52% των προσωπικού εργάζεται σε περιβάλ-

λον στο οποίο το επίπεδο σκόνης ξεπερνά το 80% των ορίων της

τοπικής νοµοθεσίας.

Η µείωση του θεσµοθετηµένου ορίου σκόνης και θορύβου στο
80%, του ορισµένου από τη νοµοθεσία, αποτελεί εσωτερικό
στόχο της Εταιρίας για τη µεγαλύτερη δυνατή αναβάθµιση του
εργασιακού περιβάλλοντος.

Στη Μήλο οι µετρήσεις κατέδειξαν πως είναι ελάχιστες οι θέσεις ερ-

γασίας στις οποίες η 8ωρη, χρονικά σταθµισµένη έκθεση σε επίπεδα

θορύβου που ξεπερνούν το ανώτερο θεσµοθετηµένο όριο των 85

dB(A), πάνω από το οποίο απαιτείται λήψη µέτρων. Στις θέσεις αυτές οι

εργαζόµενοι χρησιµοποιούν µέσα ατοµικής προστασίας (ΜΑΠ).

Παρ’ όλα αυτά, η Εταιρία έχει προβεί στην ανάθεση µελέτης, µε σκοπό

την περαιτέρω µείωση του θορύβου, ακόµη και κάτω από το όριο λήψης

τεχνικών µέτρων για όλες τις εγκαταστάσεις και τον κινητό εξοπλισµό της

Εταιρίας στη Μήλο.

Στη Φωκίδα εντοπίστηκαν κάποιες θέσεις εργασίας, σε χωµατουργικά

µηχανήµατα, στις οποίες παρουσιάζεται αυξηµένη στάθµη θορύβου.

Για τα µηχανήµατα αυτά έχει ήδη αρχίσει σειρά συντηρήσεων και

επισκευών, µε στόχο τη µείωση του θορύβου στα επιτρεπόµενα όρια,

ενώ οι εργαζόµενοι στις συγκεκριµένες θέσεις χρησιµοποιούν τα απα-

ραίτητα ΜΑΠ.

Στις εγκαταστάσεις της Eταιρίας στη Γερµανία, οι µετρήσεις επιβεβαί-

ωσαν πως ένα ελάχιστο ποσοστό εργαζοµένων εκτίθεται σε θόρυβο

πέραν του θεσµοθετηµένου ορίου των 85 dΒ(A), και στις θέσεις αυτές οι

εργαζόµενοι χρησιµοποιούν τα απαραίτητα ΜΑΠ.

Στη Βουλγαρία, το 46% περίπου των εργαζοµένων χρησιµοποιεί υπο-

χρεωτικά ΜΑΠ, λόγω της εργασίας του σε θέσεις όπου τα επίπεδα θο-

ρύβου υπερβαίνουν το όριο των 85 dΒ(A). Έχει ξεκινήσει πρόγραµµα

βελτίωσης των συνθηκών µε στόχο τη µείωση του θορύβου.

∆ιαχείριση θορύβου

∆ιαχείριση σκόνης

Συνεχίστηκαν οι µετρήσεις δονήσεων στη Φωκίδα, σύµφωνα µε τους

κανόνες του Π.∆. 176/2005 και προσδιορίστηκαν οι παράµετροι που πρέ-

πει να βελτιωθούν, κυρίως σε παλαιά µηχανήµατα, ώστε να µην υπερ-

βαίνουν τα όρια ανάληψης δράσης. Οι αντίστοιχες µετρήσεις που έγιναν

στη Μήλο κατέδειξαν ότι δεν υπάρχει υπέρβαση των ορίων για ανάληψη

δράσης, γεγονός που οφείλεται κυρίως στο σύγχρονο εξοπλισµό και στην

καλή κατάσταση των οδοστρωµάτων κυκλοφορίας των οχηµάτων.

Στα υπόγεια µεταλλεία της Φωκίδας πραγµατοποιήθηκαν συνολικά

205 (έναντι 68 µετρήσεων το 2007) µετρήσεις στρεπτικής αντο-
χής των κοχλιών υποστήριξης οροφής, από τις οποίες εντοπί-

στηκε περιορισµένος αριθµός µεµονωµένων αστοχιών, λόγω

εσφαλµένης λειτουργίας του µηχανήµατος ηλώσεως το οποίο και επι-

διορθώθηκε αµέσως.

∆ιαχείριση άλλων φυσικών παραµέτρων
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Παρέχεται προληπτικός ιατρικός έλεγχος (check up) της υγείας των ερ-

γαζοµένων µε πρόγραµµα γενικών και εξειδικευµένων εξετάσεων που

καταρτίζει ο κατά τόπους Ιατρός Εργασίας της Εταιρίας στις διάφορες

δραστηριότητες του Οµίλου. Το πρόγραµµα αυτό απορρέει από την

εκτίµηση των επαγγελµατικών κινδύνων κάθε χώρου εργασίας. Είναι

αυτονόητο πως τηρείται απόλυτα το ιατρικό απόρρητο.

Επιπλέον, η Εταιρία λαµβάνει και επιµέρους πρωτοβουλίες προώθησης

υγιών στάσεων και συµπεριφορών του προσωπικού της. Συγκεκριµένα,

το 2008, σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Κοινωνικής & Προληπτικής

Ιατρικής, σχεδίασε ειδικό πρόγραµµα στον κρίσιµο τοµέα της διακοπής

τους καπνίσµατος για τους εργαζοµένους της Αθήνας (περισσότερες

λεπτοµέρειες στην ενότητα Ανθρώπινο ∆υναµικό).

Μετρήσεις παροχής αέρα και επιβλαβών αερίων στα υπόγεια µεταλλεία

Φροντίδα για την υγεία των εργαζοµένων

Κατά το 2008 πραγµατοποιήθηκαν 1.563 µετρήσεις παροχής αέρα
και επιβλαβών αερίων (CO, CO2, NO2, SO2) στα υπόγεια µεταλλεία

της Φωκίδας, σε σύγκριση µε 1.394 που πραγµατοποιήθηκαν το 2007,

δηλαδή 12% επιπλέον. Από τις µετρήσεις αυτές διαπιστώθηκε πως µόνο

στο 1% των περιπτώσεων υπήρξαν οριακές υπερβάσεις, ποσοστό που

δείχνει σηµαντική βελτίωση συγκρινόµενο µε ποσοστό 14% το 2007.

Εκπαίδευση στην Υ&Α

Στη διάρκεια του 2008 πραγµατοποιήθηκαν 1.053 ώρες εκπαίδευσης

στη Μήλο, 1.363 στη Φωκίδα και 51 στη Ριτσώνα. Ενδεικτικά θέµατα

εκπαίδευσης κατά το 2008 ήταν: Κίνδυνοι στην εργασία, πυρασφάλεια,

ασφάλεια στις οξυγονοκολλήσεις, διαδικασία check list, ασφαλής οδή-

γηση, ασφαλής χειρισµός εκρηκτικών υλών και άσκηση απεγκλωβι-

σµού σε υπόγεια εκµετάλλευση, κανόνες ασφαλούς εργασίας σε

ηλεκτρολογικούς χώρους, χρήση των κατάλληλων ΜΑΠ και ασφαλείς

πρακτικές στη χρήση εργαλείων, τρόποι προφύλαξης από επιπτώσεις

θορύβου, δονήσεων και αέριων ρύπων, εκπαίδευση οδηγών µεταφο-

ράς επικίνδυνων εµπορευµάτων κ.λπ.

Εκπαίδευση σε θέµατα Υ&Α παρέχεται και στο προσωπικό των εργο-

λάβων, η οποία περιλαµβάνει τόσο τις συµβατικές υποχρεώσεις όσο

και επιπλέον ενηµερώσεις και εκπαιδεύσεις σε εξειδικευµένα θέµατα,

π.χ. εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ασφαλής Οδήγηση» (βλ. περυσινό Κοι-

νωνικό Απολογισµό στο αντίστοιχο κεφάλαιο).

Στο πλαίσιο της εθελοντικής συµφωνίας σχετικά µε την υιοθέτηση καλών πρακτικών για τη διαχείριση και χρήση
του κρυσταλλικού πυριτικού και των προϊόντων που το περιέχουν για την προστασία της υγείας των εργαζοµένων,
στην οποία έχουµε αναφερθεί εκτενώς σε προηγούµενους απολογισµούς, η S&B ολοκλήρωσε µέσα στο 2008
σχετική εκπαίδευση - ενηµέρωση σε εργαζοµένους στη Μήλο, στη Φωκίδα και στη Γερµανία. Η ευαισθητοποίηση
των εργαζοµένων στους κινδύνους που απορρέουν από την έκθεση σε σκόνη κρυσταλλικού πυριτικού αλλά
και γενικότερα τη σκόνη θα συνεχιστεί και το 2009 µε στόχο τη βελτίωση των αποτελεσµάτων εφαρµογής
της συµφωνίας, τα οποία θα αναφερθούν το 2010.
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Το 2008 συνεχίστηκε η παρακολούθηση των οδηγιών εφαρµογής του

κανονισµού REACH στον όµιλο S&B και έγινε προκαταχώριση για τις

ουσίες εκείνες που επιβάλλεται, αλλά και για άλλες για τις οποίες η εξαί-

ρεση δεν ήταν σαφής, προκειµένου να εξεταστεί σε επόµενο στάδιο,

διασφαλίζοντας στο µεταξύ την παραγωγή και εµπορία των διατιθέµε-

νων από την Eταιρία προϊόντων.

Ευθύνη για τα Προϊόντα

Επενδύσεις Υγιεινής & Ασφάλειας

Μήλος 2008* σε χιλ. €
Εγκαταστάσεις επεξεργασίας µπεντονίτη 61,8

Εγκαταστάσεις επεξεργασίας περλίτη 106,5

Μέσα ατοµικής προστασίας 58,1

Πυροπροστασία εγκαταστάσεων 51,0

Λοιπά* 39,5

Σύνολο 317,0

Φωκίδα 2008 σε χιλ. €
Σύστηµα κατάσβεσης στο δωµάτιο των υπολογιστών µε αέριο FM200 4,1

Βαθµονοµητής ηχοδοσίµετρου 1,3

Ασφαλτόστρωση σε δρόµους µεταφοράς µεταλλεύµατος 18,5

Μέσα ατοµικής προστασίας 99,9

Σύνολο 123,8
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 440,8

* Η επένδυση για την αποθήκη ξηρού µπεντονίτη, αφορά τόσο το Περιβάλλον όσο και την Υ&Α αλλά για λόγους συνέπειας αναφέρεται στην

ενότητα Περιβάλλον (σελ. 39 & 41)
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Περιβάλλον

Το 2008 χαρακτηρίστηκε από τη συνεχή ανάπτυξη των περιβαλλοντικών πρακτικών

και τη βελτίωση των απαιτούµενων για την αδειοδότηση Μελετών Περιβαλλοντικών

Επιπτώσεων, µέσω καινοτόµων ερευνητικών έργων, µελετών και συνεργασιών µε

ανεξάρτητους επιστηµονικούς φορείς. Επίσης, στο πλαίσιο της συνεχούς προσπά-

θειας για ορθολογική χρήση και διαχείριση των φυσικών πρώτων υλών που εξορύσ-

σονται, το 2008 δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στη µελέτη εναλλακτικής διαχείρισης των

«ψιλών» περλίτη στη Μήλο.

Ο σεβασµός στο φυσικό περιβάλλον αποτελεί κεντρική φιλοσοφία της

Εταιρίας για ολόκληρο το φάσµα των δραστηριοτήτων της: εξόρυξη,

βιοµηχανική επεξεργασία και διακίνηση προϊόντων. Βασική αρχή της

S&B για την προστασία του περιβάλλοντος είναι η πρόληψη. Στηριζό-

µενη στην ενιαία Εταιρική Πολιτική Ποιότητας, Περιβάλλοντος, Υγιει-

νής & Ασφάλειας, η S&B εφαρµόζει εξελιγµένες πρακτικές και

µεθόδους περιβαλλοντικής διαχείρισης και υιοθετεί προηγµένες τε-

χνολογίες στη λειτουργία της.

Τα περιβαλλοντικά θέµατα που καλείται να διαχειριστεί η S&B αφορούν:

• τη διαχείριση των αποθεµάτων των ορυκτών πόρων και των µεγάλων

ποσοτήτων υλικών που εξορύσσονται

• την αποκατάσταση του τοπίου σε θιγόµενες από την εξόρυξη περιοχές

• την προστασία και διαχείριση της βιοποικιλότητας στις περιοχές

εξόρυξης

• τη διαχείριση εκποµπών σκόνης από την επεξεργασία των προϊόντων

• τη διαχείριση ενέργειας και νερού

• τη διαχείριση στερεών & υγρών αποβλήτων

Προκλήσεις

Περιβαλλοντική διαχείριση

Από το 2004 έχει ξεκινήσει η καταγραφή και συγκέντρωση των επιδό-

σεων του Οµίλου από τις ανά τον κόσµο θυγατρικές σε θέµατα περι-

βάλλοντος, υγιεινής & ασφάλειας. Σήµερα συλλέγονται σχετικά

στοιχεία για 64 δείκτες και, στη συνέχεια, καταγράφονται, παρακολου-

θούνται και αναλύονται οι επιδόσεις που καλύπτουν τις εγκαταστάσεις

που παράγουν ουσιαστικά το 100% των προϊόντων του Οµίλου. Με

βάση αυτά τα στοιχεία, εντοπίζονται και αξιολογούνται οι περιοχές που

χρήζουν βελτίωσης και, επίσης, καθορίζονται οι σχετικές πολιτικές και

τα επιµέρους προγράµµατα.

Σε διεθνές επίπεδο, 17 παραγωγικές εγκαταστάσεις, από τις οποίες πα-

ράγεται το 84% των προϊόντων του Οµίλου, εφαρµόζουν πιστοποιηµένο

Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης σύµφωνα µε το ISO 14001:2004,

µε στόχο τη σταδιακή πιστοποίηση όλων. Πιστοποιηµένα µε το σύστηµα

αυτό είναι και τα κεντρικά γραφεία του Οµίλου στην Αθήνα. Τον Ιούλιο

του 2008 ολοκληρώθηκε µε επιτυχία η πιστοποίηση µίας ακόµη µονά-

δας του Κλάδου Stollberg, αυτής στη Βραζιλία.

Τα συστήµατα που εφαρµόζουµε, εδώ και αρκετά χρόνια, για την πα-

ρακολούθηση των περιβαλλοντικών επιδόσεων και της απόδοσης µας

µας επιτρέπουν να εξελίσσουµε συνεχώς την ποιότητα και αυστηρό-

τητα των εκτιµήσεών µας για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δρα-

στηριοτήτων µας. Έτσι, το 2008, σε συνεργασία µε έµπειρους
εξωτερικούς φορείς οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
που υποβάλλουµε για την αδειοδότηση των εγκαταστάσεών
µας στην Ελλάδα εµπλουτίστηκαν περαιτέρω.
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∆ιαχείριση Εκµεταλλεύσιµων Εκτάσεων & Αποκατάσταση Τοπίου

Η κυρίαρχη πρόκληση την οποία καλείται να αντιµετωπίσει η Εταιρία είναι η

δυνατότητα πρόσβασης στους ορυκτούς πόρους, σε συνδυασµό µε την

υπεύθυνη και αποτελεσµατική διαχείρισή τους. Πριν αρχίσει η εξόρυξη,

γίνεται λεπτοµερής σχεδιασµός και οργάνωση του νέου ορυχείου, µε

στόχο την ορθολογική διαχείριση του κοιτάσµατος και την ελαχιστοποί-

ηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Σηµαντικές παράµετροι αυτής της

σχεδίασης είναι:

• Η απόκτηση όλων των προβλεπόµενων αδειών που αφορούν την τε-

χνική επάρκεια του σχεδιασµού των έργων και την αποτελεσµατική

αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

• Ο αναλυτικός σχεδιασµός της αποκατάστασης του ορυχείου σε

βάθος χρόνου, ώστε να ενσωµατωθεί στη διαδικασία εξόρυξης.

• Ο προσανατολισµός των εκσκαφών µε τρόπο που να ελαχιστοποιεί

την οπτική όχληση.

• Η πρόβλεψη για χρησιµοποίηση των «άχρηστων» υλικών στην πλή-

ρωση των εκσκαφών, όπου είναι δυνατόν, ως πρώτο στάδιο της δια-

δικασίας αποκατάστασης.

• Ο περιορισµός της διάνοιξης δρόµων πρόσβασης στους απολύτως

απαραίτητους για την εξόρυξη και µε κύριο κριτήριο την ένταξή τους

στο υφιστάµενο δίκτυο δασοδρόµων.

• Η συλλογή και αποθήκευση γόνιµου εδάφους για τη µελλοντική του

χρησιµοποίηση στη διαδικασία αποκατάστασης του τοπίου.

Για να αποκατασταθεί ένα ορυχείο, απαιτούνται επίπονες και µακρο-

χρόνιες προσπάθειες µε στόχο τη µείωση της οπτικής όχλησης, µε

την κατάλληλη ανάπλαση του χώρου, καθώς και την επαναφορά

ενός βιώσιµου και αυτόνοµου, σε βάθος χρόνου, οικοσυστήµατος

στις περιοχές που αποκαθίστανται. Η υλοποίησή της γίνεται µε βάση

τον εγκεκριµένο σχεδιασµό και πραγµατοποιείται µετά την εξόφληση

ενός ορυχείου ή κατά τη διάρκεια λειτουργίας του εφόσον αυτό είναι

εφικτό. Η συστηµατική παρακολούθηση των αποτελεσµάτων της απο-

κατάστασης και η εµπειρία που αποκοµίζεται διασφαλίζουν τη βελτίωση

όχι µόνο των αποκαταστάσεων, αλλά και της διαδικασίας σχεδιασµού

της ίδιας της εξόρυξης.
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Πορεία αποκατάστασης τοπίου στον Όµιλο S&B

Μήλος & Φωκίδα Landshut Kardjali Egyházaskeszö Sardinia
Έκταση σε στρέµµατα Ελλάδα Γερµανία Βουλγαρία Ουγγαρία Ιταλία
Eπιφάνεια σε χρήση τέλος 2008 4.820 360 200 50 190

Νέα θιγείσα επιφάνεια κατά το 2008 93 30 0 10 0

Αποκατάσταση θιγµένης επιφάνειας κατά το 2008 174 50 0 0 0

Αποκατάσταση θιγµένων επιφανειών

από την έναρξη της δραστηριότητας 4.995 338 15 15 0

Πορεία αποκατάστασης τοπίου στην Ελλάδα

Επιφάνεια σε χρήση Αποκατασταθείσα Αποκατεστηµένη
Έκταση σε στρέµµατα κατά το 2008 κατά το 2008 έως 31/12/2008
Μήλος 2.056 73 1.609

Φωκίδα 2.764 101 3.386

ΣΥΝΟΛΟ 4.820 174 4.995

• Θιγµένη επιφάνεια ή έκταση είναι αυτή, όπου έχουν γίνει εργασίες εξόρυξης ή απόθεσης ή αποκατάστασης, οι οποίες είτε έχουν ολοκληρωθεί είτε συνεχίζονται.

• Ενεργός επιφάνεια ή επιφάνεια «σε χρήση» είναι η (απαιτούµενη) έκταση όπου πραγµατοποιούνται εργασίες εξόρυξης ή απόθεσης.

• Αποκατεστηµένη επιφάνεια είναι αυτή, όπου έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες αποκατάστασης ή έχουν τελειώσει οι εργασίες φύτευσης.

Στην Ελλάδα (Μήλο και Φωκίδα) εντοπίζεται σχεδόν το 86% της συνολικής

επιφάνειας «σε χρήση» για εξορυκτικές δραστηριότητες του Οµίλου S&B.

Γι΄ αυτό και στην Ελλάδα, µετά από 25 χρόνια συστηµατικής ενασχόλη-

σης µε θέµατα αποκατάστασης, έχουν αναπτυχθεί προηγµένη τεχνο-

γνωσία, σύγχρονες µέθοδοι, καθώς και η κατάλληλη υποδοµή, µε

αποτέλεσµα να βελτιστοποιούνται συνεχώς τα αποτελέσµατα της αποκα-

τάστασης. Όπως απεικονίζεται στα σχήµατα και στο σχετικό πίνακα, ήδη

στη Μήλο και στη Φωκίδα έχει αποκατασταθεί το 47,7% της συνολικής

θιγµένης επιφάνειας επέµβασης. Από το υπόλοιπο 52,3%, το 46% βρί-

σκεται σε λειτουργία για τις ανάγκες εξόρυξης. Συνεπώς, το εναποµένον

ποσοστό της θιγµένης επιφάνειας, όπου µπορούν να υλοποιηθούν εργα-

σίες αποκατάστασης, ανέρχεται στο 6,3%. Σήµερα, η συνολική ενεργός

επιφάνεια των εξορυκτικών δραστηριοτήτων της Εταιρίας στην Ελλάδα

(Φωκίδα) που βρίσκεται µέσα σε περιοχή Natura είναι 20 στρέµµατα.

Αξίζει, επίσης, να σηµειωθεί ότι πριν το 1979 η νοµοθεσία στην Ελ-

λάδα προέβλεπε πως οι εξορυκτικές εταιρίες είναι υποχρεωµένες

να καταβάλλουν ένα καθορισµένο αντίτιµο στο ∆ηµόσιο, το οποίο

στη συνέχεια είχε την αποκλειστική ευθύνη αποκατάστασης της θι-

γείσας επιφάνειας. ∆υστυχώς, υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες,

ενώ τα χρήµατα καταβλήθηκαν στο ακέραιο, οι περιοχές δεν απο-

καταστάθηκαν.

Η αποκατάσταση τοπίου στις διάφορες άλλες χώρες δραστηριοποί-

ησης της S&B, όπως έχει αναλυθεί σε Απολογισµούς προηγούµενων

ετών, εξαρτάται από το θεσµικό πλαίσιο που ισχύει, το µέγεθος του

κοιτάσµατος, το καθεστώς ιδιοκτησίας αλλά και άλλους τοπικής φύ-

σεως παράγοντες που καθορίζουν την πρόοδο αποκατάστασης των

θιγµένων επιφανειών.



35Κοινωνικός Απολογισµός 2008

∆ιαχείριση & Προστασία βιοποικιλότητας

Βιοποικιλότητα: η ποικιλότητα των ζώντων οργανισµών όλων των οικοσυστηµάτων (χερσαίων, θαλάσ-
σιων και άλλων υδάτινων οικοσυστηµάτων) καθώς και η ποικιλότητα των οικολογικών συµπλεγµάτων
στα οποία ανήκουν. Στην έννοια αυτή περιλαµβάνεται η ποικιλότητα εντός των ειδών, ανάµεσα σε είδη
και η ποικιλότητα οικοσυστηµάτων.

Ο ορισµός από τη Σύµβαση για τη Βιολογική Ποικιλότητα (που υπογράφτηκε στο Rio de Janeiro το 1992)

Με δεδοµένο ότι το µεγαλύτερο περιβαλλοντικό αποτύπωµα όσον

αφορά την εξορυκτική δραστηριότητα του Οµίλου S&B βρίσκεται στην

Ελλάδα, ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη διαχείριση και στην προστασία της

βιοποικιλότητας στις εκτάσεις που διαχειρίζεται η Εταιρία στη Φωκίδα και

στη Μήλο. Η επιτυχής έκβαση µιας αποκατάστασης δεν κρίνεται µόνο

από το οπτικό αποτέλεσµα, αλλά κυρίως από την επιτυχή εγκατάσταση

ενός βιώσιµου και αυτόνοµου οικοσυστήµατος µε ικανή ποικιλία βιολο-

γικών ειδών χλωρίδας και πανίδας στην αποκαθιστούµενη έκταση. Για το

σκοπό αυτό, η S&B επενδύει εδώ και πολλά χρόνια σε κατάλληλες
υποδοµές, σε ανάπτυξη εξειδικευµένης τεχνογνωσίας και σε συ-
νεχή έρευνα & ανάπτυξη. Συγκεκριµένα, η Εταιρία υποστηρίζει την:

• Λειτουργία ειδικών τµηµάτων Αποκατάστασης Τοπίου στελεχωµένων

µε έµπειρους δασολόγους

• Λειτουργία ιδιόκτητων φυτωρίων στη Μήλο και στη Φωκίδα, τα

οποία, εκτός από την παραγωγή και προετοιµασία σπόρων και

φυτών κατάλληλων για τις εργασίες αποκατάστασης, αποτελούν και

«εργαστήρια» για τη διερεύνηση των κατάλληλων επιστηµονικών

µεθόδων που θα εξασφαλίσουν το βέλτιστο αποτέλεσµα

• Ανάπτυξη ειδικής τεχνογνωσίας στην αναπαραγωγή ντόπιων και

σπάνιων φυτών, αλλά και φυτών ανθεκτικών στις ιδιαιτερότητες

κάθε περιοχής

• Συνεχή έρευνα και ανάπτυξη σε συνεργασία µε εξειδικευµένους ακα-

δηµαϊκούς και ερευνητικούς φορείς για τη διεξαγωγή ειδικών µελετών

- ∆ιερεύνηση της βελτίωσης της φυτρωτικότητας και αναπαραγω-

γής των ντόπιων φυτών

- ∆ιερεύνηση του τρόπου αναπαραγωγής φυτών που χρησιµοποι-

ούνται ή µπορούν να χρησιµοποιηθούν στις αποκαταστάσεις, και

µάλιστα για πρώτη φορά

- ∆ιερεύνηση των απαραίτητων µηχανισµών, ώστε το οικοσύστηµα

που εγκαθίσταται να µπορεί να αντεπεξέλθει είτε σε αντίξοες κλι-

µατεδαφικές συνθήκες είτε σε φυσικές καταστροφές είτε σε αν-

θρώπινες επεµβάσεις.

Το έργο που επιτελείται στα ιδιόκτητα φυτώρια της S&B στη Μήλο και στη

Φωκίδα αποτελεί σηµαντικό εργαλείο και κρίσιµο παράγοντα επιτυχίας µε-

λέτης και υλοποίησης των εργασιών αποκατάστασης. Σηµειώνεται ότι τα

Τµήµατα Αποκατάστασης σε Μήλο και Φωκίδα καλούνται να αντι-

µετωπίσουν πολύ διαφορετικές κλιµατολογικές συνθήκες και παραµέ-
τρους βιοποικιλότητας, οι οποίες υπαγορεύονται από την ίδια τη φύση.

Συγκεκριµένα, η δραστηριότητα της S&B στη Φωκίδα εντοπίζεται κυ-

ρίως στο όρος Γκιώνα (2.150 µέτρα), όπου το κλίµα διαφοροποιείται ανά-

λογα µε το υψόµετρο και κυµαίνεται από ήπιο µεσογειακό σε χαµηλές

περιοχές µέχρι σε κλίµα µε δριµύ χειµώνα για περιοχές άνω των 1.000

µ. και ψυχρό υποξηρικό στην ψευδαλπική ζώνη των 2.000 µ. και πάνω.

Έτσι, το φυτώριο της Φωκίδας αναπαράγει φυτά τόσο για επίπεδα

κοντά στη θάλασσα, όσο και για την ψευδαλπική ζώνη. Ιδιαίτερη έµφαση

δίνεται στην παραγωγή ντόπιων φυτών κατάλληλων για την ιδιαίτερα

απαιτητική αποκατάσταση της ψευδαλπικής ζώνης, καθώς και στην

αναπαραγωγή της µαύρης πεύκης (Pinus negra), που χρησιµοποιείται

σε υψόµετρα 600-1.800 µέτρων ως πρόδροµο είδος της ελάτης (Abies
cephalonica), τυπικού είδους των δασών της περιοχής.

Από την άλλη πλευρά, η Μήλος είναι ένα από τα νησιά των Κυκλάδων

στο Αιγαίο πέλαγος. Η Μήλος ανήκει χλωριδικά στην ευµεσογειακή

ζώνη βλάστησης προσαρµοσµένης στο έντονα µεσογειακό κλίµα που

επικρατεί. Αυτό χαρακτηρίζεται από λίγες βροχοπτώσεις άνισα κατα-

νεµηµένες µέσα στο χρόνο. Συνεπώς, η βλάστηση της Μήλου χαρα-

κτηρίζεται από φυτά που έχουν αναπτύξει µηχανισµούς αντοχής στην

παρατεταµένη ξηρασία των θερινών µηνών, καθώς και σε άλλες δύ-

σκολες συνθήκες όπως το φτωχό έδαφος, οι ισχυροί άνεµοι, η υψηλή

αλατότητα, η συχνή βόσκηση και εκχέρσωση από ανθρώπινες παρεµ-

βάσεις. Έτσι, η δουλειά που γίνεται στο φυτώριο της Μήλου επικεν-

τρώνεται στη µελέτη και αναπαραγωγή φυτών που έχουν αναπτύξει µη-

χανισµούς αντοχής σε αυτές τις συνθήκες.

Η S&B έχει εδώ και χρόνια συνειδητοποιήσει τη σηµασία της προστασίας

και διαχείρισης της βιοποικιλότητας τόσο για τις εκτάσεις που διαχειρίζε-

ται όσο και για την προστασία και διατήρηση του φυσικού πλούτου γενι-

κότερα. Άλλωστε, ως ενεργό µέλος της IMA-Europe υποστήριξε τη

δέσµευση των επιχειρήσεων του κλάδου να συµβάλλουν στην προστασία

της βιοποικιλότητας, που εκφράστηκε µε την υπογραφή της ∆ιακήρυξης

για την Αντίστροφη Μέτρηση 2010 για τη Βιοποικιλότητα από την IMA-

Europe τον Απρίλιο του 2008.

Acer heldreich στη θέση Λυκόπετρα της Γκιώνας τις 4 εποχές του έτους
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• Στη Φωκίδα µέσα στο 2008 φυτεύτηκαν 24.713 φυτά

• Τα περισσότερα από τα 39 είδη φυτών που χρησιµοποιούνται στη Φωκίδα είναι

ντόπια ή ενδηµικά των Βαλκανίων

Στα 20 χρόνια λειτουργίας του το φυτώριο της Φωκίδας µε το έµπειρο

προσωπικό του έχει να επιδείξει συνεχή έρευνα, µελέτη και πειράµατα

πεδίου, ενώ η µακροχρόνια ενασχόληση µε το αντικείµενο και η συ-

νεργασία µε έγκυρους ερευνητικούς φορείς έχουν οδηγήσει σε ση-

µαντικά επιστηµονικά επιτεύγµατα:

• Το έτος 2007 αναπαρήγαγε µε επιτυχία, µε τη µέθοδο του αγενούς

πολλαπλασιασµού, 100 φυτά από το σπάνιο είδος Μηλόκεδρος ή

Βουνοκυπάρισσο (Juniperus foetidissimma), ένα φυτό που γίνεται

µεγάλο δέντρο και που έχει ιδιαίτερη δυσκολία να αναπαραχθεί στη

φύση από µόνο του.

• Το 2008 αναπαρήγαγε µε επιτυχία 40 άτοµα Αγριοφουντουκιάς
(Corylus colurna), ένα σπάνιο για την περιοχή δέντρο.

Επίσης, µε επιτυχία αναπαράγονται πλέον σήµερα 4 φυτά που χαρα-

κτηρίζονται ως ενδηµικά των Βαλκανίων:

• Σφενδάµι (Acer heldreich), από τα πιο σπάνια είδη δέντρων στην

Ελλάδα, µε ελάχιστα άτοµα σε όλη την ελληνική επικράτεια

• Τσάι του βουνού (Sideritis raeseri)
• Marrubium velutinum
• Nepeta spruneri

Στη Φωκίδα χρησιµοποιούνται σήµερα στις υδροσπορές ή στις φυτεύ-

σεις 39 διαφορετικά είδη φυτών. Τα περισσότερα από αυτά είναι ντόπια

είδη, ενδηµικά των Βαλκανίων, και κάποια είναι σπάνια, ενώ για περισ-

σότερο από 25 είδη διεξάγονται ερευνητικά προγράµµατα. Συγκεκρι-

µένα, αναπαράγονται 25 είδη φυτών, τα 22 από τα οποία είναι ντόπια και

όλοι οι σπόροι προέρχονται από την ευρύτερη περιοχή του Ν. Φωκίδας

ή την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας.

Με βάση την τεχνογνωσία που έχει αποκτηθεί, ο επόµενος στόχος είναι

ακόµη και τα λιγοστά µη ντόπια φυτά που χρησιµοποιούνται στις
αποκαταστάσεις της Φωκίδας, κυρίως κατά τα πρώτα στάδια της απο-

κατάστασης, να αντικατασταθούν µε άλλα ντόπια, ώστε να χρησιµο-

ποιούνται αποκλειστικά φυτά του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής.

Juniperus foetidissimma Marrubium velutinum Sideritis raeseri

Nepeta spruneri Acer heldreich Corylus colurna

Φυτά – επιτεύγµατα του φυτωρίου στη Φωκίδα που χρησιµοποιούνται
στις αποκαταστάσεις
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• Μέσα στο 2008 συλλέχθηκαν στη Μήλο 150 κιλά σπόρων ξυλωδών φυτών

και 1.250 κιλά σπόρων θάµνων

• Για την αποκατάσταση στη Μήλο χρησιµοποιούνται σήµερα µόνο ντόπια φυτά

Dianthus fruticosus Silene cythnia Juniperus macrocarpa

Cistus creticus Capparis spinosa Calicotome villosa

Το φυτώριο της Μήλου λειτουργεί εδώ και 13 χρόνια και έχει να επι-

δείξει ειδική τεχνογνωσία στην αναπαραγωγή ντόπιων, ή ακόµη και σπά-

νιων φυτών, αλλά και φυτών ανθεκτικών στις ιδιαιτερότητες του νησιού.

Κατά το 2008, άρχισαν να χρησιµοποιούνται µε επιτυχία και δύο ακόµη

ενδηµικά φυτά στις φυτεύσεις των αποκαταστάσεων: η Αγριογαριφαλιά
(Dianthus fruticosus) και η Σειληνή η Κύθνια (Silene cythnia). Επίσης,

µετά από µελέτη και πειράµατα πεδίου, αναπαράγονται πλέον µε επιτυχία

και τα ντόπια φυτά Cistus creticus και Cistus salvifolius (υποείδη του φυτού

Κισσάρι), καθώς επίσης και η ντόπια Κάππαρη (Capparis spinosa). Σή-

µερα, για την αποκατάσταση στη Μήλο χρησιµοποιούνται µόνο
ντόποια φυτά (δέντρα, θάµνοι και πόες): τα 47 είναι ντόπια φυτά της

Μήλου και 6 από αυτά αποτελούν χαρακτηριστικά φυτά του ευρύτερου

οικοτόπου, στον οποίο ανήκει η Μήλος, δηλ. στα «φρύγανα του Αιγαίου».

Σηµαντικό γεγονός κατά το 2008 αποτέλεσε η δηµιουργία ειδικού

χώρου στο φυτώριο που λειτουργεί ως Εργαστήριο Σπόρων µε ειδικό

Προβλαστήριο Σπόρων, που θα συµβάλει σηµαντικά στην έρευνα για

την ανάπτυξη και άλλων φυτών της Μήλου.

Με την εµπειρία και την τεχνογνωσία που έχουν αποκτηθεί στα
τελευταία 25 χρόνια στην αποκατάσταση, τα τµήµατα Αποκα-
τάστασης Τοπίου της S&B αναγνωρίζονται και από τρίτους ως
πηγές πολύτιµης εµπειρίας αλλά και φυτών και σπόρων, για την
περιβαλλοντική αναβάθµιση και άλλων περιοχών. Ενδεικτικά για

το 2008, κάποιες από αυτές τις δράσεις αναφέρονται στο κεφάλαιο

της Κοινωνικής Συνεισφοράς.

Φυτά – επιτεύγµατα του φυτωρίου στη Μήλο που χρησιµοποιούνται
στις αποκαταστάσεις
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Μελέτη Πανίδας στην Γκιώνα

Μελέτη Χλωρίδας στη Μήλο και στη Φωκίδα

Μελέτες βάσης

Για την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που απορ-

ρέουν από την εξορυκτική δραστηριότητα είναι απαραίτητη, µεταξύ

άλλων, και η ύπαρξη στοιχείων αναφοράς για τη χλωρίδα και την πα-

νίδα της περιοχής που θίγεται. Όµως, στις περιοχές της κύριας εξορυ-

κτικής δραστηριότητας της Εταιρίας (Φωκίδα και Μήλο) δεν υπάρχουν

επαρκή, έγκυρα και επικαιροποιηµένα δεδοµένα. Με δεδοµένη αυτή

την έλλειψη, η Εταιρία µε δική της πρωτοβουλία έχει προχωρήσει στην

υλοποίηση των ακόλουθων µελετών βάσης. Αξίζει να σηµειωθεί πως οι

µελέτες αυτές αποτελούν ουσιαστική συµβολή στην επίτευξη του Γενι-
κού Σκοπού 17: Ουσιαστική ενίσχυση του γνωστικού υποβάθρου για τη
διατήρηση της βιοποικιλότητας της Εθνικής Στρατηγικής για τη Βιοποι-
κιλότητα, η οποία αναµένεται να οριστικοποιηθεί εντός του 2009.

Ολοκληρώθηκε το ερευνητικό πρόγραµµα που υλοποιήθηκε από το

Τµήµα Γεωπονίας, Φυτικής Παραγωγής και Αγροτικού Περιβάλλον-

τος του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, µε σκοπό την καταγραφή της πα-

νίδας στην ευρύτερη περιοχή της Γκιώνας, όπου λειτουργούν τα

µεταλλεία βωξίτη της Εταιρίας. Η καταγραφή της πανίδας (θηλαστικά

και πτηνά) στηρίχθηκε σε εργασία πεδίου επί δύο διαδοχικά έτη (2005-

2007). Οι διαπιστώσεις και τα συµπεράσµατα από την καταγραφή και

η συσχέτισή τους µε την εξορυκτική δραστηριότητα ολοκληρώθηκαν

το 2008. Ένα από τα σηµαντικότερα από τα προστατευόµενα είδη που

µελετήθηκαν είναι το αγριόγιδο. Η φθίνουσα τάση που παρουσιάζει ο

πληθυσµός του φαίνεται να οφείλεται σε παραµέτρους άλλες από την

εξορυκτική δραστηριότητα, ενώ η παρατήρηση πως µελλοντική ανά-

πτυξη εξορυκτικής δραστηριότητας στις περιοχές που χρησιµοποιεί

σήµερα το αγριόγιδο µπορεί δυνητικά να επηρεάσει την περιοχή εξά-

πλωσης του είδους (και όχι τον πληθυσµό του) αποτελεί χρήσιµη πλη-

ροφορία για το σχεδιασµό τυχόν εξορυκτικής δραστηριότητας.

Επιπλέον, η καταγραφή βοήθησε ώστε να υπάρχουν στοιχεία για τον

πληθυσµό και την περιοχή εξάπλωσης ενός σηµαντικού αριθµού

ειδών πανίδας, και έτσι θα µπορεί να γίνεται τεκµηριωµένη αξιολό-

γηση των επιπτώσεων των δραστηριοτήτων της Εταιρίας.

Το πενταετούς διάρκειας ερευνητικό πρόγραµµα (2005-2010) υλοποι-

είται σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Μεσογειακών ∆ασικών Οικοσυ-

στηµάτων και Τεχνολογίας ∆ασικών Προϊόντων του ΕΘΙΑΓΕ και το

Πανεπιστήµιο Αθηνών. Περιλαµβάνει:

(α) Μελέτη αναπαραγωγικής βιολογίας φυτικών ειδών των περιοχών

Παρνασσού-Γκιώνας και Μήλου.

(β) Αποκατάσταση βλάστησης στην ψευδοαλπική ζώνη (Φωκίδα) και

σε δυσµενείς ξηροθερµικές συνθήκες (Μήλος).

(γ) Μελέτη της συµπεριφοράς κατά την υδροσπορά των φυτικών ειδών

που παρουσιάζουν ενδιαφέρον από την άποψη της προστασίας και

διατήρησης της βιοποικιλότητας στις αντίστοιχες περιοχές.

(δ) Μελέτη ειδών βλάστησης ανθεκτικών στη βόσκηση.

Και οι δύο παραπάνω µελέτες έχουν ήδη συµβάλει στην κατα-
νόηση των µηχανισµών λειτουργίας του περιβάλλοντος (χλω-
ρίδα και πανίδα) και κατ’ επέκταση στη βελτιστοποίηση των
δράσεων αποκατάστασης της Εταιρίας. Εξίσου σηµαντική θα
είναι και η αξιοποίηση των δεδοµένων αυτών των µελετών για
την αναβάθµιση του περιεχοµένου των Μελετών Περιβαλλον-
τικών Επιπτώσεων για νέες εκµεταλλεύσεις.
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Μετά την αποκατάσταση, το σηµαντικότερο περιβαλλοντικό θέµα που

αντιµετωπίζει η S&B σε επίπεδο Οµίλου αφορά τις εκποµπές σκόνης

κατά την επεξεργασία των προϊόντων της. Για τον περιορισµό των εκ-

ποµπών αυτών, η Εταιρία εφαρµόζει κάθε δυνατή διαθέσιµη τεχνική,

επενδύει συνεχώς σε εξοπλισµό αντιρρύπανσης, σε µέσα ατοµικής

προστασίας και στην εκπαίδευση των εργαζοµένων της. Επίσης, προ-

κειµένου να υπάρχει τεκµηρίωση και έλεγχος της αποτελεσµατικότη-

τας της εφαρµογής των µέτρων αυτών, αλλά και για να εντοπίζονται οι

ανάγκες για νέα µέτρα, γίνονται συστηµατικές µετρήσεις σκόνης (βλέπε

ενότητα για Υγιεινή & Ασφάλεια).

Το 2008 συνεχίστηκαν οι εργασίες κατασκευής του σιλό αποθήκευσης ξηρού

µπεντονίτη στις εγκαταστάσεις της Εταιρίας στη Μήλο, που αποσκοπεί στην

ελαχιστοποίηση των εκποµπών σκόνης από τη διαχείριση του ξηρού µπεντονίτη.

Έχει ήδη ολοκληρωθεί το 50% της κατασκευής των δοµικών έργων της αποθή-

κης, ενώ έχει µεταφερθεί στη Μήλο ο ηλεκτροµηχανολογικός εξοπλισµός,

ο οποίος θα εγκατασταθεί µετά την ολοκλήρωση των απαιτούµενων έργων.

Έως σήµερα έχει ήδη δαπανηθεί ποσό της τάξης των €6 εκατ. (από συνολικό

προϋπολογισµό €9 εκατ.) για την κατασκευή του έργου, ενώ η εγκατάσταση

προβλέπεται να τεθεί σε λειτουργία εντός του 2010.

∆ιαχείριση εκποµπών σκόνης

∆ιαχείριση πρώτων υλών και υλικών

Ο Όµιλος S&B δραστηριοποιείται o ίδιος ως προµηθευτής ορυκτών

πρώτων υλών και ενδιάµεσων προϊόντων σε διάφορους βιοµηχανικούς

κλάδους. Οι πρώτες ύλες τις οποίες αγοράζει από τρίτους περιορίζον-

ται στη σόδα που προστίθεται κατά τη φάση της ενεργοποίησης του

µπεντονίτη και σε διάφορα άλλα πρόσθετα υλικά που χρησιµοποιούνται

στις καθετοποιηµένες µονάδες επεξεργασίας των διάφορων προϊόν-

των της S&B, όπως π.χ. στη Γερµανία.

Συνεπώς, βασικό µέληµα του Οµίλου S&B είναι η αποτελεσµατική δια-

χείριση των δικών του αποθεµάτων ορυκτών πόρων και η αποδοτική

χρήση των φυσικών πόρων που εξορύσσει και χρησιµοποιεί στην πα-

ραγωγική του διαδικασία. Ενδεικτικά αναφέρονται κάποιες σχετικές

πρακτικές:

• Oρθολογική αξιοποίηση των πρώτων υλών µπεντονίτη, περλίτη, βω-

ξίτη, µε κατάλληλη σύνθεση διάφορων ποιοτήτων, ώστε να απο-

φεύγεται η «θυσία» υψηλής ποιότητας πρώτης ύλης, όπου αυτό δεν

είναι απαραίτητο.

• Συνεχής αναβάθµιση της ποιότητας των προϊόντων µε µείωση της ει-

δικής κατανάλωσης στις διάφορες χρήσεις και συνακόλουθη επέ-

κταση του χρόνου ζωής των αποθεµάτων.

• ∆ιερεύνηση δυνατότητας αξιοποίησης των υπερκείµενων στείρων

υλικών σε άλλες χρήσεις.

• Βελτιστοποίηση της παραγωγικής διαδικασίας περλίτη µε
αποτέλεσµα τη µείωση της απόρριψης «ψιλών» περλίτη. Επι-
σηµαίνεται ότι τα τελευταία χρόνια αυξάνεται συνεχώς το
χρήσιµο κλάσµα της παραγωγικής διεργασίας, δηλαδή αυ-
ξάνεται συνεχώς η αξιοποίηση της πρώτης ύλης.

• ∆οκιµαστικές εφαρµογές χρήσης του λεπτοµερούς κλάσµα-
τος του περλίτη που συγκρατείται στα φίλτρα αποκονίωσης.

Σηµειώνεται επίσης η χρησιµοποίηση και αξιοποίηση απορριµµάτων και

παραπροϊόντων άλλων δραστηριοτήτων στην παραγωγή νέων προϊόν-

των του Κλάδου Stollberg, όπως γυαλί, σκουριά, ιπτάµενη τέφρα κ.ά.,

απ’ όπου προέρχονται τα 10 από τα 45 συστατικά των προϊόντων του.
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∆ιαχείριση ενέργειας

Oι δραστηριότητες του Οµίλου S&B δεν είναι ιδιαίτερα ενεργοβόρες.

Όµως ο Όµιλος είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένος στα θέµατα κατα-

νάλωσης ενέργειας, τόσο σε ανταπόκριση στο σοβαρό πρόβληµα της

κλιµατικής αλλαγής εξαιτίας των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου,

όσο και γιατί το κόστος της ενέργειας δεν παύει να αποτελεί ένα ση-

µαντικό µέρος του συνολικού κόστους παραγωγής των προϊόντων του.

Για το λόγο αυτό, εντός του 2008, θεσπίστηκε από το Κεντρικό
Συµβούλιο Περιβάλλοντος του Οµίλου ο παρακάτω στόχος
εξοικονόµησης ενέργειας: Μέχρι το 2020, µείωση της κατα-
νάλωσης ενέργειας ανά τόνο προϊόντος, λαµβάνοντας ως
έτος αναφοράς το 2005.

Προς την κατεύθυνση αυτή γίνονται σηµαντικές προσπάθειες εξοι-

κονόµησης ενέργειας σε συνεχή βάση, όπως η ξήρανση του µπεντο-

νίτη σε «πλατείες» στη Μήλο κ.λπ.

Το 2008, η εγκατάσταση επεξεργασίας του Marl στη Γερµανία
βραβεύτηκε από τις τοπικές αρχές για ένα πρόγραµµα ενερ-
γειακής αποδοτικότητας που εφάρµοσε µε επιτυχία στην πα-
ραγωγική της διαδικασία.

Επισηµαίνεται ότι ο τύπος των παραγόµενων προϊόντων, αν είναι δηλαδή

σε µορφή πούδρας ή κοκκώδη, επηρεάζει σηµαντικά την κατανάλωση

ενέργειας. Κάτι ανάλογο ισχύει και κατά την ανάπτυξη προπαρα-

σκευαστικών έργων ενός µεταλλείου ή λατοµείου, όπου υπάρχει µεν κα-

Η S&B παράγει µεταλλευτικά και µη µεταλλευτικά απόβλητα. Τα µε-

ταλλευτικά, που αποτελούν το µεγαλύτερο όγκο των αποβλήτων της

Εταιρίας, είναι αδρανή και χρησιµοποιούνται κυρίως για επαναπλή-

ρωση των εκσκαφών µε σκοπό τη διαµόρφωση του αναγλύφου κατά

την αποκατάσταση. Η µείωση και η ορθολογική διαχείριση των «στείρων»

αυτών αποβλήτων αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του σωστού σχε-

διασµού της εξόρυξης και της αποκατάστασης, µε άµεσο αποτέλεσµα

στη συνολική µείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος της εξορυ-

κτικής δραστηριότητας.

Το 2008, η συνολική παραγωγή συµπαγών µεταλλευτικών αποβλήτων

στην Ελλάδα ανήλθε σε 2,1 εκατ. κυβικά µέτρα (in situ) προερχόµενα

από εργασίες αποκάλυψης και υπόγεια µεταλλεία.

Αναφορικά µε τα λοιπά απόβλητα, εφαρµόζονται µέθοδοι ανακύκλωσης

µε στόχο τη βελτιστοποίηση του τρόπου διαχείρισης και αξιοποίησης των

µη χρήσιµων υλικών. Από τη συλλογή των στοιχείων περιβαλλοντικής επί-

δοσης προκύπτει ότι υλικά όπως µπαταρίες µολύβδου, ελαστικά αυτο-

κινήτων, άχρηστα µέταλλα (scrap), λιπαντικά κινητήρων και χαρτί ανα-

κυκλώνονται σε ποσοστό που, σε ορισµένες παραγωγικές δραστηριό-

τητες του Οµίλου και για κάποια από τα παραπάνω υλικά, ξεπερνά το

90%. Όπου εντοπίζονται περιοχές που υπάρχει πεδίο βελτίωσης στη δια-

χείριση των υλικών αυτών, λαµβάνονται τα κατάλληλα µέτρα.

Τα προϊόντα της Εταιρίας στη µεγάλη τους πλειονότητα πωλούνται χύ-

δην και συνεπώς η κατανάλωση υλικών συσκευασίας αφορά µικρές πο-

σότητες των υλικών αυτών. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι για το έτος

2008 τα προϊόντα µπεντονίτη που πουλήθηκαν συσκευασµένα, απευ-

θυνόµενα στην εσωτερική ελληνική αγορά, αντιπροσώπευσαν λιγότερο

από το 2% των συνολικών πωλήσεων. Το αντίστοιχο ποσοστό για τον

περλίτη ήταν λιγότερο από 1%. Εντούτοις, για το τµήµα αυτό της πα-

ραγωγής που πωλείται συσκευασµένο, η S&B, λόγω των υποχρεώ-

σεων που απορρέουν από την Ευρωπαϊκή Οδηγία 94/62/ΕΚ και το

Νόµο 2939/2001 σχετικά µε τις συσκευασίες και την εναλλακτική τους

διαχείριση, έχει συµβληθεί µε εγκεκριµένο και αδειοδοτηµένο από το

ΥΠΕΧΩ∆Ε Σύστηµα Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών.

∆ιαχείριση αποβλήτων – ανακύκλωση

Στοιχεία έως 31/12/2008

Ορυχεία Μπεντονίτη +6,9%

Εγκαταστάσεις επεξεργασίας Μπεντονίτη -0,2%

Ορυχεία Περλίτη -10,3%

Εγκαταστάσεις επεξεργασίας Περλίτη -1,8%

Stollberg +15,3%

Otavi Γερµανίας +42,1%

Βωξίτης -20,9%

Βάση υπολογισµού: Με «αρχική ενέργεια ή ενέργεια αναφοράς» την κατανάλωση
ενέργειας του 2005, στόχος είναι η µείωση της κατανάλωσης κατά 10% ως το 2020.
Αφού υπολογίστηκε πόση θα πρέπει να είναι η κατανάλωση ενέργειας το 2020 προ-
κειµένου να επιτευχθεί ο παραπάνω στόχος, η µείωση αυτή σε απόλυτα νούµερα
κατανεµήθηκε γραµµικά ανά έτος στο εύρος της δεκαπενταετίας 2005 – 2020. Με
βάση αυτή την κατανοµή, υπολογίστηκε πόση θα έπρεπε να είναι η αντίστοιχη µείωση
στην κατανάλωση ενέργειας µέχρι το τέλος του 2008. Τα ποσοστά που αναγράφονται
στον πίνακα παρουσιάζουν την απόκλιση (θετική ή αρνητική) από την επιθυµητή κατα-
νάλωση ενέργειας για το 2008, έτσι ώστε να επιτευχθεί ο στόχος του 2020. Με θετικό
πρόσηµο σηµειώνεται η επίτευξη του στόχου κατά το αντίστοιχο ποσοστό, ενώ µε αρ-
νητικό πρόσηµο σηµειώνεται η αντίστοιχη απόκλιση από το στόχο.

τανάλωση ενέργειας αλλά η παραγωγή προϊόντος από το συγκεκριµένο

κοίτασµα είναι µηδενική ή εξαιρετικά µικρή. Για το λόγο αυτό η επίτευξη

του παραπάνω στόχου θα πρέπει να αξιολογείται για διάστηµα µεγαλύ-

τερο των 3 χρόνων, ώστε να εξοµαλύνεται η επίπτωση των παραγόντων

που αναφέρονται.

Πρόοδος Οµίλου S&B ως προς το στόχο
κατανάλωσης ενέργειας
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Τόσο η εξόρυξη όσο και η «ξηρά» επεξεργασία των ορυκτών προϊόντων

της S&B δεν απαιτούν κατανάλωση σηµαντικών ποσοτήτων νερού. Συ-

νεπώς, η κατανάλωση νερού περιορίζεται κυρίως στη διαβροχή χωµά-

τινων δρόµων που χρησιµοποιούνται κατά τη µεταφορά των προϊόντων,

ώστε να µειώνονται οι εκποµπές σκόνης. Εν τούτοις, αναγνωρίζοντας

τη σηµασία που έχει για το περιβάλλον η εξοικονόµηση του φυσικού αυ-

τού πόρου, έχει ξεκινήσει η συλλογή στοιχείων κατανάλωσης νερού ανά

τόνο παραγόµενου προϊόντος από τις διάφορες εγκαταστάσεις του

Οµίλου. Επίσης, γίνονται διάφορες ενέργειες εξοικονόµησης νερού.

Για παράδειγµα, στη Μήλο, που χαρακτηρίζεται από δύσκολες κλιµατε-

δαφικές συνθήκες µε λίγες βροχοπτώσεις άνισα κατανεµηµένες µέσα

στο χρόνο, µε δυνατούς ανέµους και ξηρά καλοκαίρια, τα φυτά που χρη-

σιµοποιούνται πλέον για τις αποκαταστάσεις είναι προσεκτικά επιλεγµένα

ώστε να µη χρειάζονται πότισµα. Επίσης, αξιοποιούνται τα βρόχινα νερά

που µαζεύονται στον πυθµένα των ορυχείων του µπεντονίτη (ο οποίος εί-

ναι υδατοστεγής), αλλά και στις στέγες των κτηρίων στις εγκαταστάσεις

της Εταιρίας, για τη διαβροχή των δρόµων ή για άλλες χρήσεις.

∆ιαχείριση νερού

Περιβαλλοντικές δαπάνες 2000 - 2008

Έτη Περιβαλλοντικές Περιβαλλοντικές Σύνολο
∆απάνες Επενδύσεις

(σε εκατ. €) (σε εκατ. €) (σε εκατ. €)
Αποκατάστασης Λοιπές

τοπίου δαπάνες
2000 1,20 0,50 1,00 2,70
2001 1,15 0,52 1,20 2,87
2002 1,20 0,50 1,30 3,00
2003 1,05 0,30 1,00 2,35
2004 0,98 0,52 0,96 2,46
2005 1,17 0,43 0,39 1,99
2006 1,01 0,44 0,85 2,30
2007 1,12 0,34 2,78* 4,24*
2008 1,12 0,39 5,10** 6,61**

Το φθινόπωρο του 2008, µετά από απόφαση των αρµόδιων ∆ικαστη-

ρίων, ακυρώθηκε το πρόστιµο συνολικού ύψους €392.000 που είχε

επιβληθεί τον Οκτώβριο του 2007 µε απόφαση του ΥΠΕΧΩ∆Ε για

δήθεν περιβαλλοντικές παραβάσεις στη δραστηριότητα της Εταιρίας

στη Μήλο. Πλήρης τεκµηρίωση της θέσης της Εταιρίας βρίσκεται σε ει-

δική ενότητα του ιστοχώρου της (www.sandb.com).

Επίδικες Υποθέσεις

* Αναµορφωµένα στοιχεία 2007 ώστε να περιλαµβάνουν δαπάνη για την αποθήκη µπεντονίτη της Μήλου €1,5 εκατ.
** ∆απάνη 2008 για την αποθήκη µπεντονίτη στη Μήλο, €4.25 εκατ.

Ανάλυση Κύκλου Ζωής Προϊόντων (LCA)

Ολοκληρώθηκε εντός του 2008 η µελέτη στην οποία συµµετείχε και την

οποία συγχρηµατοδότησε η Εταιρία, µέσω της IMA–Europe, για την

ανάλυση της επίπτωσης που έχει η παραγωγή 15 προϊόντων βιοµηχα-

νικών ορυκτών στο περιβάλλον (εκποµπές στην ατµόσφαιρα, σε υδάτι-

νους αποδέκτες και στο έδαφος), λαµβάνοντας υπόψη τις εισροές

ενέργειας και υλικών. Στο πλαίσιο της µελέτης αυτής αξιολογήθηκαν 4

προϊόντα µπεντονίτη µε εφαρµογή στη σφαιροποίηση σιδηροµεταλ-

λεύµατος, στα χυτήρια, στην άµµο υγιεινής και στη διαύγαση λαδιών.

Τα δεδοµένα της µελέτης, που εκπονείται από την Ecobilan της Price-

waterhouseCoopers, κοινοποιήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη

διαµόρφωση βάσης δεδοµένων επίπτωσης των προϊόντων στον κύκλο

ζωής τους (European Life Cycle Data).

Η µελέτη αναµένεται να βοηθήσει στην ποσοτικοποίηση της εκτιµώµε-

νης αµελητέας επίπτωσης των βιοµηχανικών προϊόντων στον κύκλο

ζωής τους, συγκριτικά µε άλλα συνθετικά υλικά. Επίσης, µε επέκταση

της µελέτης θα καταστεί δυνατή η ανάπτυξη τεχνικής συγκριτικής πε-

ριβαλλοντικής ανάλυσης των προϊόντων της Εταιρίας, µεταξύ τους και

στις διάφορες χρήσεις τους.
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Κοινωνική Συνεισφορά

Προκλήσεις ∆ιαχείριση

Κοινωνική συνεισφορά στην Ελλάδα

Για τον Όµιλο S&B, η ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας µε τις τοπικές

κοινωνίες όπου δραστηριοποιείται, βασισµένες σε αµοιβαία εµπι-

στοσύνη και σεβασµό, αποτελούν προϋπόθεση για τη βιωσιµότητα

της Εταιρίας και για την «κοινωνική άδεια» που της επιτρέπει να λει-

τουργεί και να αναπτύσσεται σε βάθος χρόνου.

Μεγάλη πρόκληση για την Εταιρία στον τοµέα της Κοινωνικής Συνει-

σφοράς αποτελεί και η ραγδαία διεθνοποίηση του Οµίλου S&B κατά

την τελευταία δεκαετία. Στην Ελλάδα η κοινωνική συνεισφορά έχει ήδη

εξελιχθεί σε µια στρατηγική προσέγγιση που καθοδηγεί τις επιµέρους

δράσεις, δεδοµένου ότι οι δραστηριότητες της Φωκίδας και της

Μήλου έχουν µακρά ιστορία (75 χρόνια) καθώς και το µεγαλύτερο

περιβαλλοντικό αποτύπωµα. Επίσης, στην Ελλάδα βρίσκονται και τα

κεντρικά γραφεία του Οµίλου.

Στο τέλος του 2008 παραδόθηκαν οι εγκαταστάσεις του «Εργο-
στασίου Επεξεργασίας Αστικών Λυµάτων» στη Μήλο. Η ολοκλή-
ρωση του σηµαντικού αυτού έργου υποδοµής για το νησί
σηµατοδοτεί την ουσιαστική ενεργοποίηση της αναπτυξιακής
εταιρίας Πρωτοβουλία ΜΗΛΟΣ Α.Ε. και χρηµατοδοτήθηκε εξ
ολοκλήρου από την S&B. Μεταξύ άλλων πρωτοβουλιών, το έργο
αυτό συνετέλεσε στην απονοµή του Βραβείου Αειφορίας Νήσων
του Αιγαίου ∆ΑΦΝΗ 2008 στο ∆ήµο Μήλου.

Η Πρωτοβουλία ΜΗΛΟΣ Α.Ε. είναι κοινή αναπτυξιακή εταιρία
που ιδρύθηκε το φθινόπωρο του 2007 από το ∆ήµο Μήλου,
µέσω της ∆ηµοτικής Αναπτυξιακής Επιχείρησής του, και την
S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε. Σκοπός της εταιρίας είναι να δρα
συµπληρωµατικά και υποστηρικτικά προς άλλες, ήδη υφιστά-
µενες αναπτυξιακές δοµές, προάγοντας µε κάθε τρόπο τη βιώ-
σιµη ανάπτυξη στη Μήλο, µε έµφαση στην ισόρροπη οικονοµική
ανάπτυξη, το περιβάλλον, τον πολιτισµό και την ποιότητα ζωής.

Τα στελέχη της ∆ιεύθυνσης Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης & Επικοι-

νωνίας και οι Υπεύθυνοι Τοπικών Σχέσεων στην Ελλάδα ή οι επικεφα-

λής των δραστηριοτήτων του Οµίλου στις άλλες χώρες, είναι υπεύθυνα

να εφαρµόζουν την κοινωνική πολιτική της Εταιρίας και να σχεδιάζουν

και να αξιολογούν δράσεις και προγράµµατα, προσαρµοσµένα στις ιδι-

αιτερότητες κάθε περιοχής.

Η S&B στηρίζει την κοινωνική της πολιτική σε συνεχή διάλογο µε τις το-

πικές κοινωνίες, στην επαγγελµατική και υπεύθυνη συµπεριφορά της,

καθώς και σε συστηµατικές κοινωνικές δράσεις και επενδύσεις, που

βασίζονται στους παρακάτω άξονες:

• Προαγωγή της ισόρροπης και πολύπλευρης ανάπτυξης των τοπικών

αυτών κοινωνιών

• Συµβατότητα της δραστηριότητας της S&B µε άλλες τοπικές οικο-

νοµικές δραστηριότητες

Η κοινωνική πολιτική της S&B στην Ελλάδα έρχεται να συµπληρώσει τις

ανάλογες πολιτικές για το ανθρώπινο δυναµικό, το φυσικό περιβάλλον,

την υγιεινή & ασφάλεια στην εργασία. Η άσκηση της πολιτικής αυτής

δεν γίνεται τυχαία: στηρίζεται στις Αξίες, στο Σκοπό και στο Όραµα της

S&B, τιµά τις εσωτερικές και εξωτερικές δεσµεύσεις σε αρχές και κώ-

δικες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης τις οποίες υποστηρίζει η Εταιρία

και ακολουθεί συγκεκριµένες στρατηγικές κατευθύνσεις που επικεν-

τρώνονται στους παρακάτω άξονες:

• ∆ηµιουργία και λειτουργία έργων πολιτιστικής υποδοµής, όπως το Με-

ταλλευτικό Μουσείο Μήλου, το Συνεδριακό Κέντρο Μήλου και το Με-

ταλλευτικό Πάρκο Φωκίδας.

• Υποστήριξη τοπικών οργανώσεων και πρωτοβουλιών υψηλού ενδια-

φέροντος και αποδοχής, καθώς και έργων τοπικής υποδοµής µε οι-

κονοµικούς, τεχνικούς και άλλους πόρους.

• Ανάπτυξη έργων και πρωτοβουλιών που προβάλλουν τις περιοχές

αυτές και συµβάλλουν στην ισόρροπη ανάπτυξή τους.

• Ενίσχυση του τοπικού ανθρώπινου δυναµικού µε εκπαιδευτικές, πο-

λιτιστικές και άλλες πρωτοβουλίες.

Τα τελευταία χρόνια η S&B έχει δώσει ιδιαίτερη έµφαση στη ανάπτυξη

θεσµοθετηµένων µορφών συνεργασίας και συνέργειας µε τις τοπικές

κοινωνίες. Σε αυτό το πλαίσιο έχει δηµιουργήσει από κοινού µε αυτές

την «Πρωτοβουλία Φωκίδα» και την «Πρωτοβουλία ΜΗΛΟΣ».

«Πρωτοβουλία ΜΗΛΟΣ»: Ολοκλήρωση του πρώτου έργου στο νησί
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Μεταλλευτικό Μουσείο Μήλου www.milosminingmuseum.gr

∆έκα χρόνια λειτουργίας συµπλήρωσε το 2008 το Μεταλλευτικό Μουσείο Μήλου, το οποίο δηµιουργήθηκε
το 1998 από την S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε. µε σκοπό να τιµήσει και να παρουσιάσει την ξεχωριστή,
πλούσια και µακραίωνη µεταλλευτική ιστορία του νησιού. Κατά τη διάρκεια των 10 ετών λειτουργίας του,
το Μουσείο έχει δεχθεί περισσότερους από 100.000 επισκέπτες από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Πα-
ράλληλα, έχει εξελιχθεί σε προσφιλή προορισµό εκπαιδευτικού τουρισµού από την Ελλάδα και το εξωτε-
ρικό, όπως φαίνεται από τις αυξηµένες επισκέψεις εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, µε περισσότερους από 400
µαθητές και φοιτητές κατά το 2008.

Στη διάρκεια του 2008 πραγµατοποιήθηκαν:

• Ολοκλήρωση ανανέωσης του εκθεσιακού χώρου του α΄ ορόφου

• «Γεωλογικές ∆ιαδροµές» µε ξεναγήσεις σε ορυχεία, αποκατεστηµένες περιοχές, καθώς επίσης και επισκέψεις σε το-

ποθεσίες ιδιαίτερου ηφαιστειακού και γεωλογικού ενδιαφέροντος

• Έκθεση φωτογραφιών της Μήλου «Πανόραµα εδάφους - αέρος» του Νίκου Βίτσοβιτς

• Αύξηση του εκπαιδευτικού τουρισµού µε συχνές επισκέψεις εκπαιδευτικών ιδρυµάτων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης

και συµµετοχή στα εκπαιδευτικά προγράµµαται του Μουσείου

Συνεδριακό Κέντρο Μήλου - Γεώργιος Ηλιόπουλος www.miloscenter.gr

• 6.727 συµµετέχοντες µέσα στο 2008

• 4 συνέδρια, 7 ηµερίδες, 22 εκδηλώσεις µε την υποστήριξη της S&B

• Στήριξη του θεσµού Milos Conferences (2ο ∆ιεθνές Συνέδριο «Γεωπεριβάλλον και Γεωτεχνική», 7-9 Σεπτεµβρίου 2008)

• Προβολή ταινιών µε οικολογικά θέµατα, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων «ΜΗΛΟΣ ECOCINEMA 2008»

• Χορηγία επιστηµονικής ηµερίδας «Κατακόµβες της Μήλου», 21 Ιουνίου 2008

• Εκδηλώσεις των σχολείων της Μήλου, όπως αυτή για την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος (∆ηµοτικό Σχολείο Μήλου),

µουσική – θεατρική παράσταση αφιερωµένη σε µεγάλους Έλληνες συνθέτες και στιχουργούς (Λύκειο Μήλου), «Μαθη-

τική Συναυλία» της Μουσικής Σχολής του ∆ήµου

Μεταλλευτικό Πάρκο Φωκίδας - Vagonetto www.vagonetto.gr

• Περίπου 9.000 επισκέπτες µέσα στο 2008

• Αναβάθµιση της εµπειρίας του επισκέπτη µέσα από την εγκατάσταση συστήµατος ξενάγησης υψηλής τεχνολογίας

σε 6 γλώσσες. Το έργο αυτό, που χρηµατοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, διακρίθηκε

ως έργο - πρότυπο του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης

Πρωτοβουλία Φωκίδα www.infokida.gr

• ∆ιεύρυνση µε την εισδοχή δύο νέων µελών (ενός τοπικού οινοποιείου και µιας ξενοδοχειακής επιχείρησης)

• Συµµετοχή σε εκθέσεις και εκδηλώσεις για την προώθηση της ελιάς, αλλά και της περιοχής της Φωκίδας ως τουρι-

στικού προορισµού:

- 13η Έκθεση «Τουριστικό Πανόραµα» στο Εκθεσιακό Κέντρο EXPOATHENS στην Ανθούσα Αττικής,

17 - 20 Απριλίου 2008

- 2ο Φεστιβάλ Ελαιολάδου & Ελιάς, Αθήνα, 9 - 11 Μαΐου 2008

- Εκδήλωση του ∆ήµου Άµφισσας και του Επιµελητηρίου Φωκίδας για την υποδοχή των «∆ρόµων της ελιάς» κατά το

ταξίδι τους προς την Κίνα για τους Ολυµπιακούς Αγώνες, 14 Ιουλίου 2008

- 25η ∆ιεθνής Έκθεση Τουρισµού - PHILOXENIA 2008, Θεσσαλονίκη, 30 Οκτωβρίου έως τις 2 Νοεµβρίου 2008



Έργα τοπικής υποδοµής

• Χρηµατοδότηση του συνόλου της κατα-

σκευής του Εργοστασίου Επεξεργασίας

Αστικών Λυµάτων στη Μήλο, που πραγµα-

τοποίησε η «Πρωτοβουλία ΜΗΛΟΣ»

• Αντικατάσταση µέρους του δικτύου ύδρευ-

σης στο δηµοτικό διαµέρισµα Βίνιανης του

δήµου Άµφισσας

• Συνεισφορά στις εργασίες συντήρησης του

ιερού ναού Αγίου Χαραλάµπους στον Αδά-

µαντα Μήλου

• Ενίσχυση διάφορων πρωτοβουλιών της Το-

πικής Αυτοδιοίκησης

Ευρύτερη κοινωνική συνεισφορά

• Συνέχιση του θεσµού «Βραβείο Εθελοντι-

σµού – Αναστασία Αντωνιάδου» (Μήλος)

• Ενίσχυση κοινωνικών οργανώσεων όπως:

Σύνδεσµος Θεραπευτικής Ιππασίας, Εται-

ρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού

και του Εφήβου, Σύλλογος Γονέων, Κηδε-

µόνων & Φίλων παιδιών µε νεφρικές ασθέ-

νειες «ΕΛΠΙ∆Α», Εθελοντική Αιµοδοσία

Τέχνη και πολιτιστική κληρονοµιά

• Ενίσχυση 15ου Πολιτιστικού Φεστιβάλ

Μήλου

• Ενίσχυση πολιτιστικών συλλόγων και άλλων

σχετικών φορέων στη Μήλο και στη Φωκίδα

Προστασία
του φυσικού περιβάλλοντος

• Ενίσχυση του Ταµείου ∆ασών µέσω ραδιο-

µαραθώνιου που οργανώθηκε µε πρωτο-

βουλία του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής

Ιστορίας

• Συνέχεια της συνεισφοράς στο πρό-

γραµµα «Επόµενη Μέρα» που σχεδιάστηκε

µε πρωτοβουλία του Ελληνικού ∆ικτύου για

την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και τη Μη

Κυβερνητική Οργάνωση PRAKSIS, µε

συµµετοχή στο τριήµερο δενδροφύτευσης

σε πυρόπληκτη περιοχή της Αυλίδας

• Χορηγία ταινιών µε οικολογικά θέµατα στο

πλαίσιο των εκδηλώσεων «ECOCINEMA

2008» στον Πειραιά

• Ποικίλες δράσεις των Τµηµάτων Αποκα-

τάστασης σε Φωκίδα και Μήλο (βλ. δεξιά

σελίδα)

Ορόσηµα 2008

44 S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.

Πέραν των θεσµοθετηµένων συνεργασιών, η S&B, όπως κάθε χρόνο, ενίσχυσε και χορήγησε δράσεις
στον ελλαδικό χώρο στους καθορισµένους τοµείς ενδιαφέροντός της, χαρακτηριστικά παραδείγµατα
των οποίων, για το έτος 2008, αναφέρονται στη συνέχεια:

Επιχειρηµατικότητα

• Ενίσχυση 13ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου της ορ-

γάνωσης «∆ιεθνής ∆ιαφάνεια»

• Συµµετοχή στο πρόγραµµα «Στη Σκιά Ενός

Στελέχους» του Σωµατείου Επιχειρηµατικό-

τητας Νέων. Μαθητές γυµνασίου επισκέ-

φτηκαν την Εταιρία και έµαθαν για την

ιστορία, τις δραστηριότητες και τα προϊόντα

της. Επιπλέον, οι µαθητές είχαν την ευκαι-

ρία να γνωρίσουν από κοντά τον ∆ιευθύ-

νοντα Σύµβουλο καθώς και δύο ανώτατα

στελέχη της Εταιρίας που τους έδωσαν

«συνέντευξη» απαντώντας σε ερωτήµατα

σχετικά µε την εργασία τους, την επιλογή

επαγγέλµατος και τη ζωή ενός στελέχους

σε µια επιχείρηση.

• Χορηγία 19ου Συνεδρίου Εταιρίας Ανωτά-

των Στελεχών Επιχειρήσεων

• Χορηγία εκδήλωσης του ΙΓΜΕ για τη Γεω-

θερµία τον Αύγουστο 2008

• Ενίσχυση Ελληνικής Ένωσης Επιχειρηµατιών

• Ενίσχυση συλλόγου Students in Internatio-

nal Business και αποφοίτων Πανεπιστη-

µίου Πειραιώς

• Συµµετοχή στην εκδήλωση µε θέµα
«Βιώσιµη Ανάπτυξη και Κλιµατικές Αλ-
λαγές» που διοργάνωσε στο Μέγαρο
Μουσικής Αθηνών το Συµβούλιο ΣΕΒ
για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, µε κύριο οµι-
λητή το βρετανό οικονοµολόγο και
ακαδηµαϊκό Sir Nicholas Stern, γνω-
στό για την Έκθεση Stern, µε θέµα τις
συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής
στην παγκόσµια οικονοµία.

Εκπαιδευτικές δραστηριότητες

• Ενίσχυση διάφορων εκπαιδευτικών εκδη-

λώσεων σε Μήλο και Φωκίδα

• Απονοµή «Υποτροφίας Αναστασίας Αν-

τωνιάδου» (Μήλος)

• Χορηγία υποτροφίας Αµερικανικής Γεωρ-

γικής Σχολής

• Θερινή απασχόληση φοιτητών στο µεταλ-

λείο Φωκίδας

• Χορηγία της έκδοσης του βιβλίου Τα Με-
ταλλικά ορυκτά της Ελλάδας κάτω από το
µικροσκόπιο της Ελ. ∆ήµου - Χωνιανάκη

• Ενίσχυση ταµείου χορήγησης υποτρο-

φιών ΑLBA

• Ενίσχυση Αµερικανικού Εκπαιδευτικού

Ιδρύµατος Fulbright

• Ενίσχυση Φοιτητικού ∆ιαγωνισµού Οικο-
νοµικής και Βιοµηχανικής Επιθεώρησης
για 14η διαδοχική χρονιά

• Ενίσχυση 4ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου Αν-

θρώπινου ∆υναµικού του Οικονοµικού

Πανεπιστηµίου Αθηνών
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Ενδεικτικά για το 2008 αναφέρονται κάποιες δράσεις που αναπτύχ-

θηκαν από τα Τµήµατα Αποκατάστασης της Εταιρίας στη Φωκίδα και

στη Μήλο:

• Το Τµήµα Αποκατάστασης Φωκίδας ανέλαβε την εκπόνηση µελέ-
της αποκατάστασης παλαιών εκµεταλλεύσεων στο Νοµό
Φωκίδας, για τις οποίες η υποχρέωση αποκατάστασης βαρύνει το

δηµόσιο. Η µελέτη αυτή διενεργήθηκε στο πλαίσιο σχετικής συνερ-

γασίας µε τη Νοµαρχία Φωκίδας.

• Μελέτη φυτοτεχνικών παρεµβάσεων εντός και εκτός του περιφραγ-

µένου αρχαιολογικού χώρου ∆ελφών, την οποία ανέλαβε το

Τµήµα Αποκατάστασης της S&B στη Φωκίδα, ύστερα από σχετικό

αίτηµα της Ι΄ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων

∆ελφών. Η µελέτη αυτή στοχεύει στην ενίσχυση της σταθερότητας

του οικοσυστήµατος και της αντίστασής του στις πυρκαγιές, στην αύ-

ξηση της βιοποικιλότητας µε τρόπο που να εναρµονίζεται µε το

ευρύτερο τοπίο, καθώς και στη λήψη ενεργητικών µέτρων πυρο-

προστασίας που θα ενσωµατωθούν στη µελέτη πυροπροστασίας του

αρχαιολογικού χώρου και του µουσείου των ∆ελφών.

• Στο πλαίσιο της ιδιαίτερα σηµαντικής απόφασης του ∆ήµου Μήλου

να θέσει το κρινάκι της θάλασσας υπό την προστασία του, το φυ-

τώριο της S&B στη Μήλο αναπαρήγαγε και προσέφερε τα φυτά, ώστε

το κρινάκι να «επιστρέψει» ξανά στο βιότοπό του (στην παραλία της

Πλάθιενας), όπου θα συνεχίσει να αναπαράγεται ξανά από µόνο του.

Είναι ένα είδος που, κανονικά, φύεται σε ολόκληρο το ανατολικό Αι-

γαίο, αλλά είναι σχετικά σπάνιο πλέον, αφού η καταστροφή των βιο-

τόπων του έχει καταστήσει δύσκολη τη διατήρησή του. Το κρινάκι της

θάλασσας καλλιεργείται επιτυχώς στο φυτώριο της S&B στη Μήλο

ήδη από το 1998-99 και έχει επανειληµµένα χρησιµοποιηθεί σε απο-

καταστάσεις και φυτεύσεις στη Χιβαδόλιµνη, στον Τράχηλα και στα

Βούδια. Η ενέργεια αυτή του ∆ήµου ήταν µία ακόµα πρωτοβουλία

που συνέβαλε στο να απονεµηθεί στη Μήλο το Βραβείο Αειφορίας

Νήσων του Αιγαίου ∆ΑΦΝΗ 2008.

• Το φυτώριο της S&B στη Μήλο καλλιέργησε και προσέφερε ένα συγ-

κεκριµένο είδος χλόης που χρησιµοποιήθηκε για το χλοοτάπητα του
ποδοσφαιρικού γηπέδου στην Τρυπητή Μήλου. Πρόκειται για

ενδηµικό είδος της Μήλου, το λεγόµενο Αύγουστος. Το φυτό αυτό

είναι ανθεκτικό στις δύσκολες κλιµατικές συνθήκες του νησιού, δη-

λαδή αντέχει στο αλάτι, στο υφάλµυρο νερό αλλά και στο δυνατό

άνεµο. Παραµένει κίτρινο κατά τους χειµερινούς µήνες και πρασινίζει

όταν η µέση θερµοκρασία υπερβαίνει τους 12°C. Στόχος είναι η χλόη

του γηπέδου να ποτίζεται µε επεξεργασµένο νερό από το νέο βιολο-

γικό καθαρισµό του νησιού.

• Το Νοέµβριο του 2008 έγινε εκ νέου υδροσπορά στο παλιό ορυχείο
της Χαλέπας στη Μήλο από την Εταιρία. Η νέα υδροσπορά έγινε

στο πλαίσιο της συνεργασίας της S&B µε τη ∆ιεύθυνση ∆ασών της

Νοµαρχίας Κυκλάδων για την αρτιότερη αποκατάσταση του ανε-

νεργού από το 1986 ορυχείου, το οποίο δεν ανήκε ποτέ στην S&B.

Η πρώτη επέµβαση αποκατάστασης ξεκίνησε µε φυτά και τεχνο-

γνωσία της Εταιρίας το 2005 (βλ. σχετικό Απολογισµό).

• Το Τµήµα Αποκατάστασης της Μήλου συνέβαλε στην περιβαλλον-

τική αναβάθµιση περιοχής ιδιαίτερου φυσικού κάλλους της
Πάρου προσφέροντας τεχνογνωσία και αυτοφυή φυτά των Κυκλά-

δων: από φρύγανα µέχρι δέντρα, τα οποία παράχθηκαν στο φυτώριο

της Εταιρίας στην Μήλο.

Ευρύτερη συνεισφορά των Τµηµάτων Αποκατάστασης Φωκίδας και Μήλου

Το κρινάκι της θάλασσας (Pancratium maritimum), ένα απειλούµενο είδος που φυτρώνει πάλι στο φυσικό του περιβάλλον, στην παραλία της Πλάθιενας στη Μήλο
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Υποστήριξη του ∆ιεθνούς Κέντρου
για τα Εξαφανισµένα Παιδιά

Η νέα καµπάνια του ΣΜΕ

H S&B, για τέταρτη διαδοχική χρονιά, αντί για επιχειρηµατικά
δώρα Χριστουγέννων, στήριξε την προσπάθεια µιας διεθνούς
µη κυβερνητικής οργάνωσης, του ∆ιεθνούς Κέντρου για τα Εξα-
φανισµένα Παιδιά, στην Ελλάδα, τη Γερµανία, τη Βουλγαρία, την
Ουγγαρία, τη Γαλλία, την Ισπανία, την Ιταλία και τις ΗΠΑ.

Κοινωνική συνεισφορά εκτός Ελλάδας

H S&B στοχεύει στη σταδιακή και οργανωµένη διεύρυνση της κοινω-

νικής πολιτικής του Οµίλου και στις άλλες χώρες δραστηριότητάς της,

µε κριτήρια όπως: α) το µέγεθος της δραστηριότητας της S&B σε κάθε

χώρα και, ιδιαίτερα, σε σχέση µε το µέγεθος της εν λόγω χώρας ή πε-

ριοχής όπου δραστηριοποιείται, β) τον αριθµό των εργαζοµένων της

εκεί – έµµεσων και άµεσων, γ) τον αντίκτυπο που µπορεί να έχει η δρα-

στηριότητά της στη συγκεκριµένη περιοχή, δ) τις κοινωνικές ανάγκες

που εντοπίζονται, ε) το επίπεδο ανάπτυξης των ντόπιων πληθυσµών σε

κοινωνικά θέµατα, κυρίως στις αναπτυσσόµενες χώρες, στ) το σεβα-

σµό στη νοοτροπία, στα ήθη και στα έθιµα κάθε τόπου.

Οι θυγατρικές εταιρίες του Οµίλου, ιδιαίτερα σε λιγότερο ευνοηµένες πε-

ριοχές, πράττουν ήδη πολλά στο πνεύµα της κοινωνικής συνεισφοράς

των τοπικών κοινωνιών. Από το 2007 ξεκίνησε συστηµατικότερη κατα-

γραφή αυτών των δράσεων του Οµίλου και φέτος προστέθηκαν στον απο-

λογισµό δράσεις από τρεις ακόµα χώρες (ΗΠΑ, Κορέα, Γαλλία). Οι

σηµαντικότερες δράσεις του 2008 συνοψίζονται παρακάτω.

ΗΠΑ: Niagara Falls
• ∆ωρεές σε φιλανθρωπικές και κοινωνικές ορ-

γανώσεις (Community Missions, United Way,

Harvest for Hunger, River of Life, JP Morgan

Chase Corporate Challenge)

• ∆ωρεές σε αθλητικές οργανώσεις και

σχολεία

• ∆ωρεά σε εκδήλωση (Bowl-a-thon) υπέρ του Σωµατείου Επιχειρη-

µατικότητας Νέων των ΗΠΑ

• Πρακτική άσκηση φοιτητών στις εγκαταστάσεις της Εταιρίας

Βραζιλία: Guaratinguet
• Τακτική µηνιαία συνεισφορά στη µη κυβερνητική οργάνωση AMIGOS

(www.amigos-eine-welt.de), η οποία δραστηριοποιείται στη φαβέλα

Pereira~o στην περιοχή του Rio de Janeiro

• ∆ωρεά παιχνιδιών σε φιλανθρωπικά ιδρύµατα για τα παιδιά, µε την

ευκαιρία της διεθνούς Ηµέρας του Παιδιού

• Συνέχιση της υποστήριξης από τους εργαζοµένους στην Εκστρατεία

Ζεστού Ρουχισµού (Campanha do Agasalho) του οργανισµού Lar S

o Miguel Arcanjo, στο πλαίσιο της Εβδοµάδας Πρόληψης Εργατικών

Ατυχηµάτων

• Συνέχιση της υποστήριξης στο πρόγραµµα «Guarda Mirim» του ∆η-

µάρχου µε στόχο την ένταξη νέων εκπαιδευόµενων (16 - 18 ετών)

στην αγορά εργασίας

• ∆ωρεά σε είδος στην οργάνωση «Centro Social e Ambiental Sitio

do Juca»

• Στήριξη του φιλανθρωπικού έργου των µοναχών «Casa Santa Maria

dos Anjos»

Βόρεια & Νότια Αµερική

H S&B, ως ενεργό µέλος του Συνδέσµου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων

(ΣΜΕ), συµµετείχε στην ανάπτυξη και προώθηση της καµπάνιας «Γύ-

ρωΓύρωΌλα» του Συνδέσµου, µε στόχο την ευρύτερη ευαισθητοποί-

ηση και ενηµέρωση του κοινού σχετικά µε τη σηµασία και χρησιµότητα

των ορυκτών πρώτων υλών στην καθηµερινή µας ζωή. «Τα ορυκτά αγ-

καλιάζουν την καθηµερινότητά µας και βρίσκονται παντού και σε όλα

γύρω µας», αποτελεί το βασικό µήνυµα αυτής της καµπάνιας, η οποία

φιλοδοξεί να προβάλει το πόσο η σύγχρονη ζωή µας εξαρτάται από τα

ορυκτά και να τονίσει την ανάγκη ορθολογικής χρήσης τους, καθώς οι

ορυκτοί πόροι δεν είναι ανεξάντλητοι.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε το www.orykta.gr.
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Κορέα: Pohang City
• Ενίσχυση τοπικών σχολικών υποδοµών

• Χορηγία τοπικών πολιτιστικών, αθλητικών και κοι-

νωνικών εκδηλώσεων

Κίνα: Xinyang, Επαρχία Henan
• Προσφορά για τα θύµατα των σεισµών

• Προσφορά πρώτης ύλης προς την τοπική αρχή

για την κατασκευή της κύριας οδού στη νέα βιο-

µηχανική ζώνη

• Πρακτική άσκηση φοιτητή τους καλοκαιρινούς

µήνες

Κίνα: Panshi, Επαρχία Jilin
• Προσφορά για τα θύµατα των σεισµών

• Συντήρηση οδού (πόλη Hulan) και παροχή χρηµά-

των και εξοπλισµού για εργασίες κοινής ωφελείας

στην τοπική κοινωνία (χωριό Cuocao)

Ινδία: Durgapur
• Συνεχίστηκε για 6η χρονιά το πρόγραµµα «Πρά-

σινη Επανάσταση», µε στόχο την περιβαλλοντική

ευαισθητοποίηση και τη δηµιουργία «πράσινης

ζώνης» εντός και περιµετρικά του εργοστασίου.

Σχεδόν 78% της συνολικής έκτασης του εργο-

στασίου είναι ήδη καταπράσινο

• Συνέχιση προγράµµατος µε στόχο «µηδέν απορ-

ροές» από το εργοστάσιο – επεξεργασία & ανα-

κύκλωση των υδάτων για άρδευση της «πράσινης

ζώνης»

• Συνέχιση παροχής χρηµατικής βοήθειας προς τον

τοπικό πληθυσµό

• Στήριξη αθλητικών δραστηριοτήτων του γειτονι-

κού χωριού

• Χορηγία των βραβείων για τα τοπικά φεστιβάλ

• ∆ωρεά ρουχισµού σε τοπικό ορφανοτροφείο

• Υποστήριξη ιατρικής θεραπείας µικρής ασθενούς

για 5η χρονιά

• Μηνιαία χρηµατική υποστήριξη ενός άπορου ηλικιω-

µένου ζευγαριού

Γαλλία: Abbeville
• Συµµετοχή σε πρόγραµµα του Σωµατείου

Επιχειρηµατικότητας Νέων Γαλλίας

• Συµµετοχή σε εθελοντική αιµοδοσία

Γερµανία: Νeuss
• Χορηγία της Otavi στην παιδική οµάδα πο-

δοσφαίρου SG Orken-Noithausen Bambini

• Χορηγός παιδικού φυλλαδίου χειροτεχνίας

που εκδίδεται από την Περιβαλλοντική Υπηρε-

σία της πόλης του Neuss

Ουγγαρία: Egyhazaskászö
• Χορηγία τοπικής ποδοσφαιρικής οµάδας

• Ενίσχυση διάφορων εκδηλώσεων του χωριού,

όπως της παιδικής γιορτής Πάσχα και Χρι-

στουγέννων

• Εθελοντική εργασία προσωπικού της S&B In-

dustrial Mineral Kft και παροχή εξοπλισµού

για εργασίες κοινής ωφέλειας στην τοπική

κοινωνία

Βουλγαρία: Kardjali
• Χορηγία θεατρικού φεστιβάλ Perperikon για

6η διαδοχική χρονιά

Ευρώπη Ασία
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Παράµετροι Απολογισµού Οµίλου S&Β

Ο Ετήσιος και ο Κοινωνικός Απολογισµός του Οµίλου (αναφερόµενος ως Απο-

λογισµός στο εξής) αποδίδουν µια περίληψη της οικονοµικής, περιβαλλοντικής

και κοινωνικής του επίδοσης και εξέλιξης και περιλαµβάνουν και σηµαντικά γε-

γονότα του παρελθόντος έτους που αφορούν τη στρατηγική προσέγγιση στη

βιώσιµη ανάπτυξη. Η καταγραφή και η συλλογή αυτών των στοιχείων αφορούν

επίσης την πρόοδο σε σχέση µε αρχές, κώδικες και εθελοντικές συµφωνίες στις

οποίες έχει δεσµευτεί ο Όµιλος, όπως:

• Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες του Global Reporting Initiative και το υπό εξέλιξη συµ-

πλήρωµα για τον εξορυκτικό και µεταλλευτικό κλάδο (GRI Mining and Metals

Sector Supplement, Pilot Version 1.0, February 2005)

• Ο Κώδικας Αρχών Βιώσιµης Ανάπτυξης του Συνδέσµου Μεταλλευτικών Επι-

χειρήσεων

• Η Συµφωνία για το Κρυσταλλικό Πυριτικό

• Οι αρχές του Οικουµενικού Συµφώνου των Ηνωµένων Εθνών

Εκτός από τον Ετήσιο και τον Κοινωνικό Απολογισµό 2008 ο αναγνώστης θα πρέ-

πει να συµβουλεύεται και τις Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης (3η έκδοση, 2007)

και την ιστοσελίδα του Οµίλου S&B στα σηµεία που παραπέµπει το κείµενο ή τα

περιεχόµενα GRI (www.sandb.com). Το περιεχόµενο του Κοινωνικού Απολογι-

σµού του Οµίλου S&B δεν πιστοποιείται από εξωτερικό φορέα.

Οι πληροφορίες και τα στοιχεία του Απολογισµού αφορούν την ελληνική µητρική εται-

ρία (S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.) και εκείνες τις θυγατρικές εταιρίες του Οµίλου

S&B για τις οποίες η µητρική έχει ή ασκεί τον έλεγχο της διαχείρισής τους, υπό την

προϋπόθεση ότι η δραστηριότητά τους έχει σηµαντική επίδραση στα θέµατα που η

S&B έχει αξιολογήσει ως σηµαντικά για τη βιώσιµη ανάπτυξη. Σε κάθε περίπτωση,

και για εκείνες τις θυγατρικές για τις οποίες το ποσοστό κτήσης είναι µικρότερο του

100%, τα στοιχεία που αναφέρονται αφορούν την πλήρη δραστηριότητά τους.

Για την καταγραφή των στοιχείων και τον υπολογισµό των δεικτών που αφορούν θέ-

µατα Περιβάλλοντος, Υγιεινής & Ασφάλειας, ο Όµιλος χρησιµοποιεί διεθνώς απο-

δεκτές µεθόδους υπολογισµού και διασφαλίζει την οµοιοµορφία για όλες τις δρα-

στηριότητες παγκοσµίως. Σε κάθε ενότητα του Κοινωνικού Απολογισµού 2008, και

όπου αναφέρονται πληροφορίες ή δείκτες επίδοσης, σηµειώνεται και η βάση συλ-

λογής και υπολογισµού τους, καθώς και τυχόν µεγάλες αλλαγές ή αναθεωρήσεις

από απολογισµούς παρελθόντων ετών. Αξίζει να σηµειωθεί ότι κεντρικά συγκεν-

τρώνονται, αξιολογούνται και ελέγχονται για την ποιότητά τους από τα ∆ιαχειριστικά

και Καθοδηγητικά Όργανα του Οµίλου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη:

• 64 δείκτες που καλύπτουν θέµατα Περιβάλλοντος, Υγιεινής & Ασφάλειας που

συλλέγονται από τον Όµιλο από το 2004. Το 2008, τα στοιχεία αυτά καλύπτουν

σχεδόν το 100% των παραγωγικών εγκαταστάσεων του Οµίλου (εξαιρείται µόνο

η Γεωργία που αντιστοιχεί στο 0,2%), αλλά δεν καλύπτουν τα κεντρικά γραφεία.

• Τα στοιχεία του Ολοκληρωµένου Συστήµατος Ανθρώπινου ∆υναµικού, που του-

λάχιστον στην Ελλάδα γίνεται µε τη χρήση µιας ολοκληρωµένης ηλεκτρονικής

πλατφόρµας.

• Οι πρακτικές Κοινωνικής Συνεισφοράς σε επίπεδο Οµίλου που για δεύτερη δια-

δοχική χρονιά πραγµατοποιήθηκε µε συστηµατική και οµοιογενή µέθοδο.

Η πληροφόρηση και τα στοιχεία που καλύπτει ο Απολογισµός βασίζονται σε µια

αξιολόγηση των ουσιαστικών θεµάτων (material issues) που η S&B έχει χαρα-

κτηρίσει σηµαντικά για τη βιώσιµη ανάπτυξη και στα οποία έχει σηµαντική επί-

δραση. Η Εταιρία συµπεριλαµβάνει στον Απολογισµό της τα θέµατα που θεω-

ρούνται πιο σηµαντικά από τα ενδιαφερόµενα µέρη. Η µη αναφορά κάποιου

θέµατος στον Απολογισµό δεν συνεπάγεται ότι η S&B δεν το διαχειρίζεται. Η αξιο-

λόγηση των ουσιαστικών αυτών θεµάτων, καθώς και των προκλήσεων των σχε-

τικών µε τη Βιώσιµη Ανάπτυξη που αφορούν τον Όµιλο, είτε συνολικά είτε στις

επιµέρους περιοχές όπου δραστηριοποιείται, βασίζεται σε µια σειρά διεργασιών

– εσωτερικών και εξωτερικών, όπως:

• Οι αξίες, οι πολιτικές και οι διαδικασίες του Οµίλου

• Οι στόχοι που θέτει σε σχέση µε θέµατα Περιβάλλοντος, Υγιεινής & Ασφάλειας

• Οι δεσµεύσεις που έχει αναλάβει (αρχές, κώδικες, συµφωνίες κ.λπ.)

• Η άποψη και οι προτεραιότητες των διάφορων οµάδων «συµµετόχων» της

Ο Όµιλος S&B καταρτίζει και δηµοσιεύει ξεχωριστό Κοινωνικό Απολογισµό

τα τελευταία εφτά χρόνια, ο οποίος αποτελεί συµπλήρωµα και αναπόσπαστο

κοµµάτι του Ετήσιου Απολογισµού του Οµίλου.
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Όµιλος S&B - 2008
Περιεχόµενα Απαιτήσεων του Global Reporting Initiative

Κοινωνικός Απολογισµός 2008

Τυπικές ∆ηµοσιεύσεις Μέρος Ι: ∆ηµοσιοποιήσεις Προφίλ
Περιγραφή Κοινωνικός Ετήσιος Αρχές ιστοσελίδα www.sandb.com

Απολογισµός Απολογισµός Εταιρικής
2008 2008 ∆ιακυβέρνησης

(έκδοση 2007)

1. Στρατηγική και Ανάλυση
1.1 ∆ήλωση από το ανώτερο στέλεχος του οργανισµού. σελ. 4
1.2 Περιγραφή των κύριων επιδράσεων, κινδύνων και ευκαιριών. σελ. 9, 12, 19 σελ. 34-35

2. Οργανωτικό Προφίλ
2.1 Επωνυµία του οργανισµού. Εξώφυλλο Εξώφυλλο
2.2 Κύριες εµπορικές επωνυµίες, προϊόντα ή/και υπηρεσίες. σελ. 7 σελ. 14-15 • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?

Emporika-simata.gif?emporika_simata.html
2.3 Λειτουργική δοµή του οργανισµού, συµπεριλαµβανοµένων των κύριων σελ. 6 p. 14, 68 • http://www.sandb.com/gr/thig_eteriki_domi.html

τοµέων, των εταιρειών εκµετάλλευσης, των θυγατρικών
και των κοινοπραξιών.

2.4 Τοποθεσία της έδρας του οργανισµού. Οπισθόφυλλο Οπισθόφυλλο • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_
communications.gif?epikoinonia.html

2.5 Αριθµός των χωρών στις οποίες δραστηριοποιείται ο οργανισµός και σελ. 7, 20 σελ. 6-7
τα ονόµατα των χωρών που είτε διαθέτουν σηµαντικές εγκαταστάσεις
είτε είναι σχετικές µε τα ζητήµατα βιωσιµότητας που καλύπτονται
στον απολογισµό.

2.6 Καθεστώς ιδοκτησίας και νοµική µορφή. σελ. 38, 52
2.7 Αγορές που εξυπηρετούνται (συµπεριλαµβανοµένης της σελ. 18 σελ. 6-7 • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

ανάλυσης σε γεωγραφικό επίπεδο, των κλάδων που efarmoges_bentonit.gif?bentonitis_efarmoges.html
εξυπηρετούνται και των τύπων πελατών/δικαιούχων). • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

efarmoges_perlitiGr.gif?perlitis_efarmoges.html
• http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

efarmoges_voksitiGr.gif?boxitis_efarmoges.html
• http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

idika_orikta.gif?eidika_orikta_perigrafi.html
• http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

silipasmata.gif?silipasmata_perigrafi.html
2.8 Μεγέθη του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό. σελ. 6, 7 σελ. 4-7
2.9 Σηµαντικές µεταβολές κατά τη διάρκεια της περιόδου σελ. 4 σελ. 68

απολογισµού όσον αφορά το µέγεθος, τη δοµή ή την ιδιοκτησία.
2.10 Βραβεία που απονεµήθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου σελ. 16, 40

απολογισµού.

3. Παράµετροι Απολογισµού
3.1 Περίοδος απολογισµού (π.χ. οικονοµικό/ηµερολογιακό έτος) 01.01-31.12 01.01-31.12

για τις παρεχόµενες πληροφορίες. 2008 2008
3.2 Ηµεροµηνία του πιο πρόσφατου προγενέστερου απολογισµού 2007 2007

(εάν υπάρχει).
3.3 Κύκλος απολογισµού (ετήσιος, διετής κ.λπ.) σελ. 9 (ετήσιος) ετήσιος
3.4 Σηµείο επικοινωνίας για υποβολή ερωτηµάτων σχετικά µε σελ. 52

τον απολογισµό ή το περιεχόµενό του.
3.5 ∆ιαδικασία καθορισµού του περιεχοµένου του απολογισµού. σελ. 48
3.6 Όριο του απολογισµού (π.χ. χώρες, τµήµατα, θυγατρικές, σελ. 48

εκµισθωµένες εγκαταστάσεις, κοινοπραξίες, προµηθευτές).
3.7 Αναφέρετε τυχόν συγκεκριµένους περιορισµούς ως προς το σελ. 48

πεδίο ή το όριο του απολογισµού.
3.8 Βάση για την κατάρτιση απολογισµών για τις κοινοπραξίες, τις θυγα- σελ. 48

τρικές, τις εκµισθωµένες εγκαταστάσεις, τις δραστηριότητες που
ανατίθενται σε εξωτερικούς συνεργάτες και άλλα νοµικά πρόσωπα
που µπορούν να επηρεάσουν σηµαντικά τη δυνατότητα σύγκρισης
από περίοδο σε περίοδο και/ή µεταξύ των οργανισµών.

3.9 Τεχνικές εκτίµησης δεδοµένων και βάσεις για υπολογισµούς, σελ. 48 και
συµπεριλαµβανοµένων των υποθέσεων και των τεχνικών εκτιµήσεων όπου απαιτείται
που εφαρµόζονται στην κατάρτιση των ∆εικτών και των υπόλοιπων µέσα στον
πληροφοριών που περιλαµβάνονται στον απολογισµό. απολογισµό

3.10 Παροχή εξήγησης για τις επιπτώσεις των αναθεωρήσεων σελ. 48
των πληροφοριών που συµπεριλήφθηκαν σε προγενέστερους
απολογισµούς και τους λόγους για αυτή την αναθεώρηση
(π.χ. συγχωνεύσεις/εξαγορές, αλλαγή ετών/περιόδων βάσης,
φύση του οργανισµού, µέθοδοι εκτίµησης).

3.11 Σηµαντικές αλλαγές, σε σχέση µε τις προγενέστερες περιόδους σελ. 48
απολογισµών, στο πεδίο, στο όριο ή στις µεθόδους εκτίµησης
που εφαρµόζονται στον απολογισµό

3.12 Ένας πίνακας που προσδιορίζει τη θέση των Τυπικών σελ. 49-51
∆ηµοσιοποιήσεων που περιέχονται στον απολογισµό.

3.13 Πολιτική και τρέχουσα πρακτική όσον αφορά στην επιδίωξη σελ. 48
εξωτερικής διασφάλισης του απολογισµού.

4. ∆ιακυβέρνηση, δεσµεύσεις και συµµετοχή
4.1 ∆οµή διακυβέρνησης του οργανισµού, συµπεριλαµβανοµένων των σελ. 12-13, σελ. 30-33 §2.3-2.5, σελ.5,6

επιτροπών που ελέγχονται από τον ανώτατο φορέα διακυβέρνησης, σχήµα σελ.14
ο οποίος είναι αρµόδιος για συγκεκριµένα καθήκοντα, όπως η χάραξη
της στρατηγικής ή η εποπτεία του οργανισµού.

4.2 Υποδείξτε εάν ο Πρόεδρος του ανώτατου φορέα ναι, σελ. 31
διακυβέρνησης είναι επίσης ανώτατο στέλεχος.

4.3 Όσον αφορά τους οργανισµούς που χρησιµοποιούν συγκεντρωτική σελ. 31
δοµή για το ∆ιοικητικό Συµβούλιό τους, δηλώστε τον αριθµό των µελών
του ανώτατου φορέα διακυβέρνησης, τα οποία είναι ανεξάρτητα
και/ή µη εκτελεστικά µέλη.

4.4 Μηχανισµοί που χρησιµοποιούνται από τους µετόχους και τους σελ. 13, 15, 16 σελ. 39
εργαζοµένους για την παροχή συστάσεων ή υποδείξεων στον
ανώτερο φορέα διακυβέρνησης.

4.5 Σύνδεση µεταξύ των αποδοχών των µελών του ανώτερου φορέα §2.2, σελ.4
διακυβέρνησης, των γενικών διευθυντών και των ανώτατων στελεχών & §8.1, σελ.15
(συµπεριλαµβανοµένων των διακανονισµών αποχώρησης) και της
επίδοσης του οργανισµού (συµπεριλαµβανοµένης της κοινωνικής
και της περιβαλλοντικής επίδοσης).
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Περιγραφή Κοινωνικός Ετήσιος Αρχές ιστοσελίδα www.sandb.com
Απολογισµός Απολογισµός Εταιρικής
2008 2008 ∆ιακυβέρνησης

(έκδοση 2007)
4.6 ∆ιαδικασίες που εφαρµόζονται από τον ανώτερο φορέα διακυβέρνη- §2.6, σελ.6

σης, προκειµένου να αποφεύγεται η σύγκρουση συµφερόντων. & §2.7, σελ.7

4.7 ∆ιαδικασία για τον καθορισµό των προσόντων και των §2.5, σελ.5
εξειδικευµένων γνώσεων των µελών του ανώτατου φορέα & Προσάρτηµα B,
διακυβέρνησης για την καθοδήγηση της στρατηγικής του οργα- σελ.20
νισµού σε οικονοµικά, περιβαλλοντικά, και κοινωνικά θέµατα.

4.8 ∆ηλώσεις για την αποστολή ή τις αξίες, τους κώδικες σελ. 10, 13
συµπεριφοράς και τις αρχές που αναπτύσσονται εσωτερικά,
οι οποίοι σχετίζονται µε την οικονοµική, την περιβαλλοντική
και την κοινωνική επίδοση, καθώς και το στάδιο υλοποίησής τους.

4.9 ∆ιαδικασίες που εφαρµόζει ο ανώτατος φορέας διακυβέρνησης σελ. 12-14
για την παρακολούθηση της ικανότητας του οργανισµού να
αναγνωρίζει και να διαχειρίζεται τα θέµατα που σχετίζονται µε
την οικονοµική, την περιβαλλοντική και την κοινωνική επίδοση,
συµπεριλαµβανοµένων των σχετικών κινδύνων και ευκαιριών
και προσήλωση ή συµµόρφωση µε τα διεθνή πρότυπα, τους
κώδικες συµπεριφοράς και τις αρχές.

4.10 ∆ιαδικασίες για την αξιολόγηση της επίδοσης του ανώτατου σελ. 31 §2.4, σελ.5
φορέα διακυβέρνησης και συγκεκριµένα ως προς την
οικονοµική, την περιβαλλοντική και την κοινωνική επίδοση.

4.11 Εξηγήσεις σχετικά µε το εάν και το πώς ο οργανισµός σελ. 32
εφαρµόζει την προσέγγιση ή την αρχή πρόληψης.

4.12 Καταστατικοί χάρτες, αρχές ή άλλες πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται σελ. 10
εξωτερικά και σχετίζονται µε την οικονοµία, το περιβάλλον και την
κοινωνία, τις οποίες αποδέχεται ή υποστηρίζει ο οργανισµός.

4.13 Η ιδιότητα µέλους σε σωµατεία (όπως τα κλαδικά σωµατεία) και/ή σε σελ. 11, 17
διεθνείς/εθνικές οργανώσεις προάσπισης δικαιωµάτων, στις οποίες ο
οργανισµός: • Έχει θέσεις σε φορείς διακυβέρνησης • Συµµετέχει
σε προγράµµατα ή επιτροπές • Παρέχει σηµαντική χρηµατοδότηση
εκτός της συνηθισµένης συνδροµής µέλους ή • Θεωρεί ότι το να
συµµετέχει ως µέλος σε αυτές έχει στρατηγική σηµασία.

4.14 Κατάλογος των οµάδων συµµετόχων που συνεργάζονται µε σελ. 15-17
τον οργανισµό.

4.15 Βασικά στοιχεία για τον προσδιορισµό και την επιλογή των σελ. 15-17
συµµετόχων µε τους οποίους συνδιαλέγεται ο οργανισµός.

4.16 Προσεγγίσεις όσον αφορά το διάλογο µε τους συµµέτοχους, σελ. 10, 15-17
συµπεριλαµβανοµένης της συχνότητας της συµµετοχής µε
βάση τον τύπο και την οµάδα συµµετόχων.

4.17 Βασικά θέµατα και προβληµατισµοί που προέκυψαν από το σελ. 10, 15-17
διάλογο µε τους συµµέτοχους και ο τρόπος µε τον οποίο ο
οργανισµός ανταποκρίθηκε σε αυτά τα βασικά θέµατα και
προβληµατισµούς και τα συµπεριέλαβε στον απολογισµό του.

Τυπικές ∆ηµοσιεύσεις Μέρος II: ∆ηµοσιοποιήσεις ∆ιοικητικής Πρακτικής (DMA)
G3 DMA Περιγραφή Κοινωνικός Ετήσιος Αρχές ιστοσελίδα www.sandb.com

Απολογισµός Απολογισµός Εταιρικής
2008 2008 ∆ιακυβέρνησης

(έκδοση 2007)
DMA EC Στόχοι και επίδοση σελ. 18 σελ. 4-5 • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

apostoli_oramaGr.gif?et_apostoli_orama.html
Πολιτική σελ. 42 σελ. 12-13, 29
Πρόσθετες συναφείς πληροφορίες σελ. 12 σελ.10, 34-35 • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

διαχείριση kinwniki_prosfora.gif?et_koinoniki_prosfora.html
κινδύνων

DMA EN Στόχοι και επίδοση σελ. 32, 35, σελ. 29
36, 40

Πολιτική σελ. 32 • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_
perivallon.gif?et_periballon.html

Επιχειρησιακή ευθύνη σελ. 12-13,
σχήµα σελ.14

Κατάρτιση και ευαισθητοποίηση σελ. 22
Έλεγχος και παρακολούθηση σελ.14 • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

perivallon.gif?et_periballon.html
Πρόσθετες συναφείς πληροφορίες σελ. 4, 32,

36, 37
DMA LA Στόχοι και επίδοση σελ. 20 σελ. 28

Πολιτική σελ. 20, 21, 26 §5.3, σελ. 11 • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_
Προσάρτηµα Γ, an8ropino_dinamikoGr.gif?et_anthropino_
σελ. 20 dinam.html
εσώφυλλο • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

igiini_asfaliaGr.gif?et_igiini_asfaleia.html
Επιχειρησιακή ευθύνη σελ. 12-13,

σχήµα σελ.14
Κατάρτιση και ευαισθητοποίηση σελ. 22, 30
Έλεγχος και παρακολούθηση σελ. 14, 26 §4.1, σελ. 9
Πρόσθετες συναφείς πληροφορίες σελ. 21

DMA HR Στόχοι και επίδοση σελ. 20, 24
Πολιτική σελ. 21, 24 §5.3, σελ. 11
Επιχειρησιακή ευθύνη σελ. 13, 24
Κατάρτιση και ευαισθητοποίηση σελ. 24
Έλεγχος και παρακολούθηση σελ. 24 §4.1, σελ.9

& §5.3, σελ 11
Πρόσθετες συναφείς πληροφορίες -

DMA SO Στόχοι και επίδοση σελ. 10, 14 σελ. 29
Πολιτική σελ. 42 Προσάρτηµα Γ, • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_

σελ. 20 εσώφυλλο kinwniki_prosfora.gif?et_koinoniki_prosfora.html
Επιχειρησιακή ευθύνη σελ. 12-14
Κατάρτιση και ευαισθητοποίηση σελ. 14 §5.3, σελ. 11
Έλεγχος και παρακολούθηση σελ. 14 §4.1, σελ. 9 &

§5.3, σελ. 11,
Προσάρτηµα A,
σελ. 19

Πρόσθετες συναφείς πληροφορίες σελ. 15-17
DMA PR Στόχοι και επίδοση σελ. 16, 19

Πολιτική • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_
diasfalisi_pioititasG.gif?et_diafalisi_poiotitas.html

Επιχειρησιακή ευθύνη σελ. 13, 14 • http://www.sandb.com/gr/main_in.html?title_ere
una_anaptiksaGr.gif?et_ereuna_anaptixi.html

Κατάρτιση και ευαισθητοποίηση σελ. 16
Έλεγχος και παρακολούθηση σελ. 31
Πρόσθετες συναφείς πληροφορίες σελ. 19
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Τυπικές ∆ηµοσιεύσεις Μέρος III: ∆είκτες Επίδοσης
∆είκτης Περιγραφή Κοινωνικός Απολογισµός 2008 Ετήσιος Απολογισµός 2007
Επίδοσης

Οικονοµικοί
EC1 Άµεση οικονοµική αξία που παράγεται και κατανέµεται, συµπεριλαµβανοµένων των εσόδων, σελ. 18 σελ. 4, 7

του κόστους λειτουργίας, των αµοιβών των εργαζοµένων, των δωρεών και άλλων
επενδύσεων σε επίπεδο κοινότητας, παρακρατηθέντων κερδών και πληρωµών σε παρόχους
κεφαλαίου και κρατικούς φορείς.

EC7 ∆ιαδικασίες για προσλήψεις προσωπικού από την περιοχή και αναλογία προσλήψεων σελ. 20, 24
ανώτερων στελεχών από την τοπική κοινότητα στις περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται
σηµαντικά ο οργανισµός.

EC8 Ανάπτυξη και επίδραση των επενδύσεων σε υποδοµή και υπηρεσίες που παρέχονται κυρίως σελ.42 έργο Πρωτοβουλία ΜΗΛΟΣ,
για κοινό όφελος, µέσω της συµµετοχής µέσω του εµπορίου, καθώς και της συµµετοχής σελ.44 τοπικά έργα υποδοµής,
σε είδος ή δωρεάν. σελ.47 συνεισφορά σε είδος ή σε υποδοµές

από Ουγγαρία, Κορέα, Κίνα & Ινδία
EC9 Κατανόηση και περιγραφή των σηµαντικών έµµεσων οικονοµικών επιδράσεων, σελ. 18, 19

συµπεριλαµβανοµένης της έκτασης των επιδράσεων.

Περιβαλλοντικοί
EN2 Ποσοστό χρησιµοποιούµενων υλικών που προέρχονται από εισαγωγή ανακυκλωµένων υλικών. σελ. 39
MM4 Ποσοστό προϊόντων που παράγονται από δευτερογενή υλικά. σελ. 39
MM5 Περιγραφή πολιτικών για την αξιολόγηση της οικοαποδοτικότητας και άλλων σχετικών σελ. 41

ιδιοτήτων των προϊοντων.
EN5 Ενέργεια που εξοικονοµείται χάρη στην οικονοµία και τις βελτιώσεις στην αποδοτικότητα. σελ. 40
EN6 Πρωτοβουλίες για την παροχή προϊόντων και υπηρεσιών που χρησιµοποιούν αποδοτικά σελ. 40

την ενέργεια ή βασίζονται σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και περιορισµός των απαιτήσεων
σε ενέργεια ως αποτέλεσµα αυτών των πρωτοβουλιών.

EN11 Θέση και έκταση ιδιόκτητων, εκµισθωµένων ή διαχειριζόµενων εκτάσεων εντός ή σελ. 34
παρακείµενων σε προστατευόµενες περιοχές και περιοχές υψηλής αξίας βιοποικιλότητας,
εκτός προστατευόµενων περιοχών.

EN14 Στρατηγικές, τρέχουσες ενέργειες και µελλοντικά σχέδια για τη διαχείριση των επιδράσεων σελ.35 για παραµέτρους βιοποικιλότητας
στη βιοποικιλότητα. Φωκίδα & Μήλο, σελ.36 για στόχο χρήσης

ντόπιων φυτών/Φωκίδα, σελ. 37 για επίτευξη
χρήσης µόνο ντόπιων φυτών/Μήλο σελ.38
Μελέτη Πανίδας Γκιώνας & Μελέτη
Χλωρίδας Φωκίδας - Μήλου

EN22 Συνολικό βάρος των αποβλήτων, µε βάση τον τύπο και τη µέθοδο διάθεσης. σελ. 40
EN26 Πρωτοβουλίες για τη µείωση των περιβαλλοντικών επιδράσεων των προϊόντων και των σελ.38 τελευταία§ για ενίσχυση ΜΠΕ,

υπηρεσιών και βαθµός µείωσης των επιδράσεων. σελ.39 για έργο αποθήκης µπεντονίτη προς
µείωση σκόνης, σελ.41 για µελέτη LCA

EN27 Ποσοστό προϊόντων που πωλούνται και τα επιστρεφόµενα υλικά συσκευασίας τους, σελ. 40
ανά κατηγορία.

EN28 Χρηµατική αξία των σηµαντικών προστίµων και συνολικός αριθµός µη χρηµατικών κυρώσεων σελ. 41
για τη µη συµµόρφωση µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία και τους κανονισµούς.

EN30 Συνολικές δαπάνες και επενδύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, µε βάση τον τύπο. σελ. 41

Κοινωνικοί: Πρακτικές Εργασίας και Αξιοπρεπής Εργασίας
LA1 Συνολικό εργατικό δυναµικό µε βάση τον τύπο απασχόλησης, τη σύµβαση εργασίας σελ. 20

και την περιοχή.
LA2 Συνολικός αριθµός και ποσοστό κίνησης προσωπικού µε βάση την ηλικιακή οµάδα, σελ. 20

το φύλο και την περιοχή.
LA3 Παροχές που προσφέρονται από µεγάλες επιχειρήσεις στους εργαζοµένους πλήρους σελ. 21

απασχόλησης, οι οποίες δεν ισχύουν για τους εποχικούς εργαζοµένους ή
τους εργαζόµενους µερικής απασχόλησης.

LA7 Ποσοστά τραυµατισµών, επαγγελµατικών ασθενειών, απώλειας ηµερών εργασίας και σελ. 28
απουσιών εργαζοµένων και αριθµός θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων ανά περιοχή.

LA10 Μέσος όρος ωρών εκπαίδευσης ανά έτος/εργαζόµενο, µε βάση την κατηγορία εργαζοµένων. σελ. 22, 30
LA11 Προγράµµατα για τη διαχείριση των δεξιοτήτων και τη δια βίου µάθηση, που υποστηρίζουν σελ. 22, 23

τη συνεχή απασχολησιµότητα των εργαζοµένων και συµβάλλουν στη διαχείριση της
ολοκλήρωσης της σταδιοδροµίας τους.

LA12 Ποσοστό εργαζοµένων που λαµβάνουν τακτικές εκθέσεις σχετικά µε την επίδοση και σελ. 21, 22
την εξέλιξη της σταδιοδροµίας.

LA13 Σύνθεση των φορέων διακυβέρνησης και ανάλυση των εργαζοµένων ανά κατηγορία, σελ. 20 σελ. 35
σύµφωνα µε το φύλο, την ηλικιακή οµάδα, το εάν ανήκουν σε µειονοτικές οµάδες και
άλλους δείκτες διαφοροποίησης.

Κοινωνικοί: Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα
HR4 Συνολικός αριθµός περιστατικών διάκρισης και ενέργειες που έχουν πραγµατοποιηθεί. σελ. 24

HR5 ∆ραστηριότητες κατά τις οποίες θεωρείται ότι το δικαίωµα στην ελευθερία του συνδικαλισµού σελ. 24
και των συλλογικών διαπραγµατεύσεων ενδεχοµένως να αντιµετωπίζει σηµαντικό κίνδυνο
και ενέργειες που έχουν πραγµατοποιηθεί για την υποστήριξη αυτών των δικαιωµάτων.

HR6 ∆ραστηριότητες που θεωρείται ότι ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο εµφάνισης περιστατικών σελ. 24
παιδικής εργασίας και µέτρα που έχουν ληφθεί για την εξάλειψη της παιδικής εργασίας.

HR7 ∆ραστηριότητες που θεωρείται ότι ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο περιστατικών εξαναγκασµένης σελ. 24
ή υποχρεωτικής εργασίας και µέτρα που έχουν ληφθεί για την εξάλειψη της εξαναγκασµένης
ή υποχρεωτικής εργασίας.

Κοινωνικοί: Κοινωνία
SO5 Οι θέσεις της δηµόσιας πολιτικής και η συµµετοχή στην ανάπτυξης της δηµόσιας πολιτικής σελ. 10, 11, 17

και στη δηµιουργία οµάδων πίεσης (λόµπι).

Κοινωνικοί: Ευθύνη για τα Προϊόντα
PR1 Στάδια του κύκλου ζωής κατά τα οποία οι επιδράσεις των προϊόντων και των υπηρεσιών σελ. 31, 41

στην υγιεινή και την ασφάλεια αξιολογούνται µε στόχο τη βελτίωση και ποσοστό των
σηµαντικών κατηγοριών προϊόντων και υπηρεσιών που υπόκεινται σε αυτές τις διαδικασίες.

PR3 Τύπος προϊόντων και υπηρεσιών που απαιτούνται µε βάση τις διαδικασίες και ποσοστό σελ. 16, 31
σηµαντικών προϊόντων και υπηρεσιών που υπόκεινται σε τέτοιου είδους απαιτήσεις
πληροφόρησης.
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Την ευθύνη σύνταξης του εντύπου έχει η
∆ιεύθυνση Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης & Επικοινωνίας
της S&B Βιοµηχανικά Ορυκτά Α.Ε.

Παρακαλούµε επικοινωνήστε τα σχόλιά σας προς:

Μυρτώ Κονταξή
Προϊσταµένη Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
Ανδρέα Μεταξά 15,
145 64 Κηφισιά, Τ.Θ. 51528
Τηλ.: 210 6296293
fax: 210 6296074
e-mail: csrcomm@sandb.com

Ο σχεδιασµός και η καλλιτεχνική επιµέλεια έγινε από τη 3 in a box

O Κοινωνικός Απολογισµός της S&B είναι τυπωµένος σε χαρτί M-real Tauro, του οποίου η σύνθεση αποτελείται κατά 100% από ίνες πρώτης ποι-

ότητας (πολτός και εσωτερική ανακύκλωση) και παράγεται στη Γερµανία. Η ξυλεία προέρχεται από κλαδεύσεις δασών της Γερµανίας, που προ-

στατεύονται µε πιστοποιηµένα προγράµµατα διαχείρισης από το Πρόγραµµα για την Υποστήριξη Πιστοποίησης ∆ασών (PEFC) για τη βιώσιµη

διαχείρισή τους, καθώς και από ροκανίδια τοπικών πριονιστηρίων ξυλείας. Η φυσική κιµωλία χρησιµοποιείται ως πληρωτικό υλικό. Η διαδικασία

παραγωγής του χαρτιού ελέγχεται από διαχειριστικό σύστηµα πιστοποιηµένο κατά DIN EN ISO 9001 και DIN EN ISO 14001. Το παρόν χαρτί είναι

πλήρως ανακυκλώσιµο και δεν αφήνει επιβλαβή κατάλοιπα.
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